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Αθήνα, σήµερα στις 4 Δεκεµβρίου ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 398/24-11-2017 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέ-
ρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να καταβάλλονται
κανονικά οι αµοιβές του επικουρικού προσωπικού του ΕΣΥ.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αναφέρω, εισαγωγικά, ότι ως Υφυπουργός Εργασίας είχα κλη-

θεί πάρα πολλές φορές να ενηµερώσω το Σώµα και ιδιαίτερα συ-
ναδέλφους µετά από κατάθεση επίκαιρης ερώτησης για τη µη
πληρωµή δεδουλευµένων αποδοχών, µισθών σε εργαζόµενους
του ιδιωτικού τοµέα και βεβαίως, βάσει των ελέγχων του Σώµα-
τος Επιθεώρησης Εργασίας και των άλλων αρµόδιων υπηρεσιών.

Το τελευταίο διάστηµα, και αναφέροµαι στον έναν µε ενάµιση
χρόνο, το φαινόµενο της απλήρωτης εργασίας έχει επεκταθεί
δυστυχώς και στον δηµόσιο τοµέα, για διάφορους λόγους. Έ-
χουµε εργαζόµενους οι οποίοι δεν πληρώνονται και η επίκληση
των διοικήσεων των οργανισµών ή των νοσοκοµείων, που αφορά
και η ερώτησή µου, είναι γραφειοκρατικές διαδικασίες και άλλα
εµπόδια τα οποία υπάρχουν.

Θα θέλαµε σήµερα, κύριε Υπουργέ, συγκεκριµένα για το επι-
κουρικό προσωπικό του ΕΣΥ να µας πείτε ποιοι είναι οι λόγοι για
τους οποίους δεν πληρώνονται αυτοί οι εργαζόµενοι και δεν κα-
ταβάλλονται οι µισθοί τους. Μάλιστα, συµβαίνει αυτό εν όψει των
εορτών των Χριστουγέννων. Είναι θέµα µε το οποίο πρέπει να
ασχοληθείτε και να µας απαντήσετε γιατί συµβαίνει αυτό και να
µας πείτε και ποια είναι η τύχη αυτού του προσωπικού. Έχει γίνει
παράταση των συµβάσεων µέχρι τις 31-12-2018. Θα ισχύσει
αυτή; Θα είναι απλήρωτοι από εδώ και πέρα οι εργαζόµενοι; Θα
υπάρχει κάποια πρόνοια γι’ αυτούς τους εργαζόµενους;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εγώ, κύριε Κεγκέ-

ρογλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνάδελ-

φε, όντως αυτή είναι µία επίκαιρη ερώτηση, µε την έννοια ότι εί-

µαστε σε µία περίοδο που έχει εµφανιστεί µια δυσκολία πληρω-
µής ενός µέρους του επικουρικού προσωπικού που υπηρετεί σή-
µερα στο ΕΣΥ, των γιατρών και του λοιπού προσωπικού. Αυτό το
προσωπικό σε ακριβείς αριθµούς είναι εξακόσιοι τριάντα εννέα
γιατροί, των οποίων παρατάθηκε η θητεία µετά τις 30-9-2017
µέχρι 31-12-2018 -όπως σωστά είπατε- και εξακόσιοι ογδόντα
επτά νοσηλευτές και άλλοι επαγγελµατίες υγείας, λοιπό προσω-
πικό το οποίο επίσης η θητεία του έχει παραταθεί.

Ο λόγος για τον οποίο υπάρχει µία δυσκολία -είµαστε στον
δεύτερο µήνα καθυστέρησης πληρωµής- είναι ότι είχαµε αρνή-
σεις από επιτρόπους του Ελεγκτικού Συνεδρίου σε διάφορες πε-
ριοχές της χώρας, όχι παντού και όχι µε το ίδιο σκεπτικό, αλλά ο
βασικός λόγος ήταν αυτός. Δηλαδή, ενώ υπάρχουν πιστώσεις,
φέτος είχε ενισχυθεί ο προϋπολογισµός των δηµόσιων νοσοκο-
µείων. Υπήρχε ειδική πρόβλεψη 112 εκατοµµυρίων ευρώ για δα-
πάνες αµοιβής επικουρικού προσωπικού. Ξέρετε πολύ καλά ότι
αυτό, η αµοιβή αυτού του προσωπικού, επιβαρύνει τις λειτουρ-
γικές δαπάνες των νοσοκοµείων και βεβαίως, ήταν απολύτως
διασφαλισµένη η πληρωµή. 

Εµείς αυτό το οποίο κάναµε µε σύννοµο τρόπο, νοµοθετήσαµε
δηλαδή έγκαιρα, στις αρχές Αυγούστου, για να µην υπάρξει η
παραµικρή καθυστέρηση, τη δυνατότητα παράτασης της θητείας
αυτού του προσωπικού µέχρι το τέλος του 2018. Ο λόγος που
το κάναµε είναι ότι εκτιµούµε ότι πραγµατικά αυτή η περίπτωση,
αυτοί οι τριακόσιοι άνθρωποι, καλύπτουν πραγµατικές ανάγκες
και στελεχώνουν σήµερα το σύστηµα υγείας σε πολύ κρίσιµα
πόστα. Δεν µπορούσαµε να επιτρέψουµε τη µαζική διαρροή αυ-
τού του ανθρώπινου δυναµικού από το σύστηµα. Γι’ αυτόν το
λόγο άλλωστε είχε παραταθεί η θητεία των ίδιων εργαζόµενων
άλλες τρεις φορές στο παρελθόν. Δύο δόθηκαν επί δικής µας
Κυβερνήσεως, το 2015 και το 2016. 

Η ένσταση από την πλευρά των επιτρόπων του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου είναι ότι η θητεία αυτών των ανθρώπων έχει υπερβεί το
εικοσιτετράµηνο και άρα, κατά την άποψή τους, εγείρεται θέµα
νοµιµότητας της πληρωµής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εµείς, αυτό το οποίο αντιλέγουµε προς το Ελεγκτικό Συνέδριο
-και πραγµατικά είµαστε σε µία διαδικασία που δίνουµε τα απα-
ραίτητα στοιχεία και τις απαραίτητες εξηγήσεις-, είναι ότι αυτό
το ανθρώπινο δυναµικό πρώτον, πραγµατικά καλύπτει πολύ κρί-
σιµες ανάγκες του συστήµατος υγείας. Δεύτερον, προσφέρει ερ-
γασία και µάλιστα, ιδιαίτερα επίπονη και ιδιαίτερα υπεύθυνη και
προφανώς δεν µπορεί να εργάζονται µη αµειβόµενοι. Και τρίτον
και πιο σηµαντικό, είναι ότι έχουµε διασφαλίσει την προώθηση
διαδικασιών πρόσληψης µόνιµου προσωπικού, µε βάση τις ο-
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ποίες αυτή η ανάγκη µπορεί να αντιµετωπιστεί πλέον µε µόνιµο
τρόπο και δεν θα χρειαστεί στο µέλλον νέα παράταση συµβά-
σεων. 

Αναφέρω εδώ χαρακτηριστικά ότι ήδη έχουµε προκηρύξει,
αλλά δεν έχει ολοκληρωθεί πλήρως η διαδικασία, τρεις χιλιάδες
εννιακόσιες θέσεις µόνιµου νοσηλευτικού και λοιπού παραϊατρι-
κού προσωπικού για τα νοσοκοµεία και τα κέντρα υγείας όλης
της χώρας, εκ των οποίων έχουν ήδη διοριστεί οι χίλιοι εννιακό-
σιοι ογδόντα και οι υπόλοιπες εκκρεµούν τώρα στον ΑΣΕΠ. Επί-
σης, έχουµε έγκριση για προκήρυξη δύο χιλιάδων επτακοσίων
εξήντα θέσεων µονίµων γιατρών του ΕΣΥ από τις οποίες έχουµε
προκηρύξει χίλιες διακόσιες τριάντα επτά και έχουν προσληφθεί
τετρακόσιοι δύο επειδή η διαδικασία στους γιατρούς είναι πολύ
πιο χρονοβόρα.

Άρα το επιχείρηµα ότι συνεχώς θα υπάρχει η ανάγκη διαιώνι-
σης αυτών των παρατάσεων δεν ισχύει. Κατά την άποψή µας
υπάρχει η µέριµνα να καλυφθούν οι ανάγκες αυτού του προσω-
πικού µε µόνιµο τρόπο. Θεωρώ ότι αυτό είναι ένα πολύ σηµαν-
τικό επιχείρηµα για το Ελεγκτικό Συνέδριο. Έχω µιλήσει κατ’
επανάληψη µε την πρόεδρό του. Έχω δώσει τις απαραίτητες
εξηγήσεις και έχουµε στείλει εγγράφως όλα αυτά τα δεδοµένα,
τα οποία κατά την άποψή µου κατατείνουν στο εύλογο αίτηµα να
υπάρξει η έγκριση που απαιτείται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε κύριε
Υπουργέ. θα µιλήσετε και στη δευτερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε. Αυτές τις ηµέρες, η διαβεβαίωση που έχω από το
Ελεγκτικό Συνέδριο είναι ότι θα συνέλθει ειδικό ελεγκτικό κλιµά-
κιο, το οποίο θα συνεκτιµήσει όλα αυτά τα δεδοµένα και ελπί-
ζουµε ότι θα πάρει µία ευνοϊκή απόφαση που θα εκτονώσει το
πρόβληµα και θα οµαλοποιήσει τις πληρωµές, ιδιαίτερα µέχρι τις
γιορτές. Καταλαβαίνουµε απολύτως ότι είναι απαίτηση των ερ-
γαζοµένων ειδικά αυτήν την περίοδο να είναι «κανονικοποιηµέ-
νες» οι πληρωµές και να καταβάλλονται οι µισθοί τους κανονικά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Προσπάθησα να κατανοήσω την απάντηση. Οµολογώ δεν τα

κατάφερα.
Ουσιαστικά, το επιχείρηµα που επικαλείται το Υπουργείο προς

το Ελεγκτικό Συνέδριο δεν έχει καµµία σχέση µε το πρόβληµα
της µη πληρωµής. Μακάρι να πειστεί η πρόεδρος από την υπό-
σχεση ότι «προσλαµβάνουµε µόνιµο προσωπικό, οπότε δεν θα
έχουµε ανάγκη τους επικουρικούς, πληρώστε τους για όσο διά-
στηµα είναι και βλέπουµε». 

Στους εργαζόµενους στην καθαριότητα που δεν πληρώνονταν,
στους εργαζόµενους καθαριστές τώρα του Υπουργείου Πολιτι-
σµού στους αρχαιολογικούς χώρους που δεν πληρώνονται -είναι
έξι µήνες απλήρωτοι- και σε όλους όσους παρατάθηκαν οι συµ-
βάσεις, κυρίως µε βουλευτικές τροπολογίες, το πρόβληµα είναι
ότι δεν υπάρχει έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.
Το πρόβληµα είναι ότι δεν έχει σταλεί η τροπολογία πιο µπροστά
–αν θέλετε- και γνωµοδοτικά στο Ελεγκτικό Συνέδριο ώστε να το
δει και να έρθει. Το πρόβληµα, δηλαδή, είναι ότι νοµοθετούµε
την πολιτική βούληση, αλλά δεν λαµβάνουµε υπ’ όψιν τις διαδι-
κασίες που απαιτούνται. Αυτό είναι το πρόβληµα. 

Κατά την άποψή µου, πρέπει να έρθει άµεσα νοµοθετική ρύθ-
µιση. Αύριο κιόλας να κατατεθεί νοµοθετική ρύθµιση που να λαµ-
βάνει υπόψιν όλα όσα ισχύουν και να δίνει λύσεις στο θέµα. Δεν
µπορεί να κάνουν γιορτές οι εργαζόµενοι, το επικουρικό προσω-
πικό, χωρίς να έχουν πληρωθεί. Δείτε το µε οποιονδήποτε τρόπο. 

Εάν το Ελεγκτικό Συνέδριο «δεν κάνει καλά τη δουλειά του»,
θα ήταν θέµα του Υπουργείου Δικαιοσύνης και εγώ θα απευθυ-
νόµουν στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. Εάν εσείς θεωρείτε κάτι τέ-
τοιο, έπρεπε να δηλώσετε αναρµοδιότητα, να πείτε ότι είναι θέµα
άλλου Υπουργείου και να µην συζητηθεί. Όµως, πιστεύω ότι και
εσείς βλέπετε ότι έχει γίνει µία πρόχειρη δουλειά στο θέµα αυτό.
Δεν είναι θέµα µόνο του Υπουργείου Υγείας. Είναι και του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Πολιτισµού και άλλων Υ-
πουργείων. 

Θα παρακαλούσα άµεσα να ερωτηθεί -όπως τους στέλνετε τα
στοιχεία- η ολοµέλεια ή η πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου,
ποια είναι εκείνη η νοµοθετική ρύθµιση η οποία λύνει το θέµα.
Να µην έρθουµε στον καινούργιο χρόνο για να καταλάβουµε ότι
τελικά η λύση ήταν άλλη. Γιατί –όπως σας λέω- θα ήταν ανάλγητο
το να αφήσουµε αυτούς τους χίλιους τρακόσιους εργαζόµενους
χωρίς χρήµατα να περάσουν τις γιορτές. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εγώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε να προσθέσετε κάτι; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Κεγκέρογλου,

ίσως φταίω εγώ. Δεν έδωσα σαφώς την ουσία της απάντησης.
Δεν είναι δηµοσιονοµικό το πρόβληµα, ούτε έχει καµία σχέση
αυτό που λέτε ότι δεν εγκρίθηκε κλπ. Η ρύθµιση αυτή υπήρξε ως
κανονικό άρθρο στο νοµοσχέδιο για την πρωτοβάθµια φροντίδα
και ψηφίστηκε στις 4 Αυγούστου. Δεν έχουµε, λοιπόν, µία αυθαί-
ρετη απόφαση, µία υπουργική απόφαση η οποία παρέτεινε τη
σύµβαση κάποιων ανθρώπων.  

Έχουµε µία νοµοτεχνική ρύθµιση, όπως έγινε άλλες δύο ή
τρεις φορές στο παρελθόν, µε τη σύµφωνη γνώµη της πλειοψη-
φίας της Βουλής. Δεν έχουµε κάτι να νοµοθετήσουµε επιπλέον.
Εδώ υπάρχει µία ένσταση από την πλευρά ορισµένων επιτρόπων
στο πρώτο επίπεδο ελέγχου του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Υπάρ-
χουν και άλλα επίπεδα: το Ελεγκτικό Κλιµάκιο, το Τµήµα και η
Ολοµέλεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Εµείς, λοιπόν, τώρα που συζητείται στο Ελεγκτικό Κλιµάκιο η
περίπτωση ενός νοσοκοµείου, δηλαδή της αρνητικής πράξης ε-
νός επιτρόπου, ελπίζουµε ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο, έχοντας ό-
λες τις πληροφορίες και τα στοιχεία τα οποία του δώσαµε, θα
πάρει µία απόφαση η οποία θα εκτονώσει το πρόβληµα. 

Επίσης, να πω ότι δεν έχουµε σε όλη την Ελλάδα πρόβληµα.
Κυρίως  αφορά το λοιπό προσωπικό και σε κάποιες περιπτώσεις
τους γιατρούς. Η πλειονότητα των επιτρόπων αυτές τις µέρες
εγκρίνει τα εντάλµατα. Εκτιµούµε ότι και εκεί που έχει εµφανιστεί
πρόβληµα θα δοθεί µια λύση. 

Άρα ούτε θέµα προχειρότητας υπάρχει, πρόχειρης νοµοθέτη-
σης ούτε θέµα ολιγωρίας. Προφανώς και εµάς µας ενδιαφέρει
να έχουµε εργαζόµενους στο σύστηµα υγείας οι οποίοι να αµεί-
βονται κανονικά και να προσφέρουν µε ευσυνείδητο τρόπο τις
υπηρεσίες τους στους πολίτες που τις έχουν ανάγκες. 

Και δεν είναι τυχαίο ότι όλα αυτά τα προηγούµενα δυόµισι χρό-
νια, σε αντίθεση µε αυτό που λέτε, δεν είχαµε φαινόµενα απλή-
ρωτης εργασίας στο σύστηµα υγείας. 

Θυµίζω ότι στο παρελθόν είχαµε κατά καιρούς πολύ συχνά κι-
νητοποιήσεις των νοσοκοµειακών γιατρών ιδιαίτερα για µη κατα-
βολή των δεδουλευµένων εφηµεριών. Τέτοιο φαινόµενο δεν
είχαµε την προηγούµενη διετία, ακριβώς επειδή υπήρχε η µέρι-
µνα από την πολιτεία να καταβάλλονται έγκαιρα τα χρήµατα
στους δικαιούχους και να µην υπάρχει πρόβληµα. Εδώ έχουµε
µία δυσκολία έγκρισης ενταλµάτων από ένα θεσµοθετηµένο όρ-
γανο όπως είναι το Ελεγκτικό Συνέδριο, από ένα δικαστήριο.

Θα κάνουµε, λοιπόν, µια προσπάθεια αυτές τις µέρες να ξεπε-
ραστεί αυτή η εκκρεµότητα. Ήδη είναι ενδιαφέρον ότι από τους
γιατρούς που παρατάθηκε η θητεία τους, η σύµβασή τους δη-
λαδή, υπάρχουν εκατόν σαράντα τρεις οι οποίοι δεν δέχτηκαν
να παραταθεί η θητεία τους επειδή διορίστηκαν σε µόνιµες θέ-
σεις που προκηρύξαµε το προηγούµενο διάστηµα. Αντίστοιχα
έχει συµβεί, σε µικρότερο βαθµό, για το υπόλοιπο προσωπικό.

Άρα η µέριµνά µας είναι, προωθώντας προσλήψεις µόνιµου
προσωπικού στο σύστηµα, να δώσουµε τη δυνατότητα σε αν-
θρώπους, που για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα πρόσφεραν
τις υπηρεσίες τους, στήριξαν τα νοσοκοµεία ή τα κέντρα υγείας
σε µία δύσκολη περίοδο, κάλυψαν πραγµατικές ανάγκες και συ-
νεχίζουν να καλύπτουν, να έχουν τη δυνατότητα να διεκδικήσουν
µε αξιοπρέπεια και µε βάση την προϋπηρεσία τους και τα προ-
σόντα τους µία θέση. Αυτή είναι η ριζική απάντηση στο πρόβλη-
µα.

Προφανώς θέλουµε κι εµείς όσο είναι δυνατόν πιο γρήγορα
να επιλυθεί αυτές τις µέρες. Μπορεί να έχουµε και αύριο σύνοδο
του ελεγκτικού κλιµακίου, από τις πληροφορίες που έχουµε από
το Ελεγκτικό Συνέδριο. Έχουµε ενηµερώσει τους εργαζόµενους
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και περιµένουµε µία θετική εξέλιξη για να κλείσει αυτή η εκκρε-
µότητα και να επέλθει µία κανονικότητα στις πληρωµές στο δη-
µόσιο σύστηµα υγείας, το οποίο πραγµατικά, παρά αυτήν την
τριβή, εξακολουθεί να προσφέρει εξαιρετικές υπηρεσίες στον
κόσµο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω γνωστό στο

Σώµα τα εξής:
Η πέµπτη µε αριθµό 395/22-11-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εθ-
νικής Άµυνας, µε θέµα: «Οι απαράδεκτες και απρόκλητες επιθέ-
σεις ΝΑΤΟϊκών στρατιωτών προς Χανιώτες πολίτες το βράδυ της
17ης Νοεµβρίου 2017», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας.

Η πρώτη µε αριθµό 472/28-11-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Γρηγορίου Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Τήρηση του προβλεπόµενου από τις άδειες λει-
τουργίας αριθµού θέσεων εργασίας στα καζίνα», δεν θα
συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού, κ. Ευκλείδη
Τσακαλώτου, στο εξωτερικό.

Η τέταρτη µε αριθµό 408/24-11-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυ-
σή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα :«Πληµµύρες στην Αττική: Αποζηµιώσεις και µέτρα αποκα-
τάστασης των πληγέντων συµπολιτών µας», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Ευκλείδη Τσακαλώ-
του στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 409/24-11-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Οικονοµικό κόστος των επιθέσεων από παρακρα-
τικά στοιχεία», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου
Υπουργού κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η πέµπτη µε αριθµό 392/22-11-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου
Παναγούλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επέστ-
ρεψε στην Ελλάδα ο κ. Τσακαλώτος τα χρήµατα που έχει στις
ξένες Τράπεζες;», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµό-
διου Υπουργού κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 397/23-11-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκα-
νήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δη-
µητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Ανάγκη εύρεσης ισοδύναµων µέτρων για τη διατήρηση του ΦΠΑ
των νησιών και την κατάργηση του τέλους διανυκτέρευσης», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υφυπουργού Οικονοµικών κ.
Παπανάτσιου.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε
Κρεµαστινέ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Μία ερώτηση που εκκρεµεί εδώ και τρεις µήνες, που αφορούσε
µία µελέτη της «GRANT THORTON», που έλεγε ότι η επιβολή του
ΦΠΑ στα νησιά καθώς και το τέλος διανυκτέρευσης, αποτελεί το
τέλος του εµποράκου. Αυτή δεν απαντήθηκε. Πρακτικά δεν απαν-
τήθηκε. Δηλαδή, δεν ήρθε κάποιος από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τώρα αναλύετε την
ερώτηση που κάνατε στην Υπουργό για να απαντήσω εγώ;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Όχι, καµµία ερώτηση δεν αναλύω και...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αν θέλετε, κάπου διά-
βασα στον Τύπο ότι είναι ανοιχτό –λέει- το θέµα του ΦΠΑ. Τι να
σας πω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Αφήστε µε να ολοκληρώσω. Την προηγούµενη φορά –και προ-
ήδρευα εγώ- και οι τρεις Υπουργοί ήταν εδώ στη Βουλή και για
κώλυµα Υπουργών δεν απαντήθηκε η δεύτερη ερώτηση, που
αφορούσε το γεγονός ότι τότε γινόταν γενική απεργία για τον
ίδιο λόγο σε τρία νησιά, αυτά τα οποία πάσχουν περισσότερο.
Είναι τα γνωστά νησιά, η Λέσβος, η Χίος και η Σάµος.

Τώρα, όµως, δεν θα απαντηθεί η ερώτηση αυτή, διότι την επό-
µενη εβδοµάδα αρχίζει ο προϋπολογισµός. Οι άνθρωποι διαµαρ-
τύρονται µε γενικές απεργίες.

Και αυτό που όλοι ρωτούν είναι: Τελικά θα ισχύσει ο ΦΠΑ, θα
παραταθεί; Τι θα γίνει τελικά; Και σας παρακαλώ αυτό να το δια-
βιβάσετε στο Υπουργείο Οικονοµικών, διότι δεν γίνεται διαφορε-
τικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα το διαβιβάσω.
Ίσως επειδή τέθηκε στις συζητήσεις αυτής της αξιολόγησης. Δεν
το ξέρω. 

Συνεχίζουµε µε τις επίκαιρες ερωτήσεις. 
Η έκτη µε αριθµό 101/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Ραγδαία αύξηση των κρουσµάτων ιλαράς στη χώρα», δεν θα
συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού. 

Η δεύτερη µε αριθµό 401/24-11-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Δεύτερος κύκλος αιτήσεων φοιτητι-
κού στεγαστικού επιδόµατος», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του ερωτωµένου Υπουργού κ. Γαβρόγλου, διότι ο κ. Γαβ-
ρόγλου βρίσκεται σε περιφερειακό συνέδριο στην Κέρκυρα. 

Η έκτη µε αριθµό 464/27-11-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, µε θέµα: «Δυσλειτουργία του Ελληνικού Ανοικτού
Πανεπιστηµίου (Ε.Α.Π.)», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
ερωτωµένου Υπουργού κ. Γαβρόγλου, διότι ο κ. Γαβρόγλου βρί-
σκεται σε περιφερειακό συνέδριο στην Κέρκυρα. 

Η τέταρτη µε αριθµό 474/28-11-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα ξενόγλωσσα
σχολικά βιβλία που είναι επί πληρωµή σε όλα τα δηµόσια λύκεια,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του του ερωτωµένου Υπουρ-
γού κ. Γαβρόγλου, διότι κ. Γαβρόγλου βρίσκεται σε περιφερειακό
συνέδριο στην Κέρκυρα. 

Η πρώτη µε αριθµό 402/24-11-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Μπουκώρου, προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Θέµατα Εξωτερι-
κής Φρουράς του Ειδικού Καταστήµατος Κράτησης Νέων
(ΕΚΚΝ) Βόλου», λόγω κωλύµατος του του ερωτωµένου Υπουρ-
γού κ. Κοντονή, διότι ο κ. Κοντονής βρίσκεται στο Αναπτυξιακό
Συνέδριο των Ιονίων Νήσων. 

Η µε αριθµό 661/24-10-2017 ερώτηση του Ανεξάρτητου Βου-
λευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υ-
πουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Ανεκτέλεστες Συµβάσεις Αν-
τισταθµιστικών Ωφεληµάτων - Σ.Α.Ω.», δεν θα συζητηθεί, διότι
απαντήθηκε γραπτώς και εµπίπτει στο άρθρο 113 παράγραφος
4 του Κανονισµού της Βουλής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε
η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 8/6/1-11-2017 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Σταύρου Καλα-
φάτη, Γεώργιου Κουµουτσάκου, Κωνσταντίνου Τσιάρα, Σάββα
Αναστασιάδη, Σπυρίδωνος – Άδωνιδος Γεωργιάδη, Αθανασίου
Δαβάκη, Αναστασίου (Τάσου) Δηµοσχάκη, Αθανασίου Καββαδά,
Σίµου Κεδίκογλου, Ιωάννη Κεφαλογιάννη, Ευάγγελου – Βασί-
λειου Μεϊµαράκη, Κωνσταντίνου Κουκοδήµου, Κωνσταντίνου Τα-
σούλα, Βασίλειου Κικίλια, Κωνσταντίνου Γκιουλέκα, Χρήστου
Κέλλα, Θεοδώρας Μπακογιάννη, Ιωάννη Τραγάκη, Μάξιµου Χα-
ρακόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Χωρίς
στρατηγική και ενεργό συµµετοχή η Ελλάδα στον διάλογο για το
µέλλον της Ευρώπης».

Τον λόγο έχει ο κ. Σταύρος Καλαφάτης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορούµε να

περιµένουµε δύο λεπτά, καθώς προέκυψε ένα επείγον τηλεφώ-
νηµα στον κ. Καλαφάτη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, διακόπτουµε για δύο λεπτά.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζουµε µετά τη σύντοµη διακοπή. 

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής, ο κ. Καλαφά-
της. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην Ευρώπη βρίσκεται σε εξέ-

λιξη ο προβληµατισµός για το µέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ο διάλογος για το ζήτηµα αυτό έχει κλιµακωθεί το τελευταίο διά-
στηµα µε τις οµιλίες του Προέδρου Γιούνκερ στις 13 Σεπτεµ-
βρίου, του Γάλλου Προέδρου Εµµανουέλ Μακρόν στις 26 Σεπ-
τεµβρίου και την άτυπη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης στο Ταλίν στις 28 και 29 Σεπτεµβρίου. 

Η διαδικασία αυτή ουσιαστικά ξεκίνησε µε τη Λευκή Βίβλο για
το µέλλον της Ευρώπης την 1η Μαρτίου, στην οποία ο Πρόεδρος
Γιούνκερ παρουσίασε πέντε εναλλακτικά σενάρια για το πώς θα
µπορούσε να εξελιχτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση. Ακολούθησαν πέντε
κείµενα - έγγραφα προβληµατισµού, που αποτελούν ουσιαστικά
κείµενα εξειδίκευσης της Λευκής Βίβλου. 

Παράλληλα λαµβάνουν χώρα και άλλες επιµέρους κρίσιµες
διεργασίες, µε κυριότερη την αποκαλούµενη «Κοινωνική Σύνοδο
Κορυφής» για τη δίκαιη απασχόληση και την ανάπτυξη, κατά την
οποία υπογράφτηκε στο Γκέτεµποργκ στις 17 Νοεµβρίου ο Ευ-
ρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωµάτων. 

Ζητούµενο: Μία εκ βάθρων συζήτηση για το µέλλον της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, µε κύριους συµµετέχοντες τους Ευρωπαίους
πολίτες, τα µέλη της ευρωπαϊκής κοινωνίας, τους κοινωνικούς
φορείς, την αυτοδιοίκηση και άλλους, µία πρωτοπόρος διαδικα-
σία ευρείας διαβούλευσης. 

Τι χρειάζεται, όµως, για να υπάρχει αποτέλεσµα σε όλη αυτή
τη µεγάλη προσπάθεια; Η απάντηση είναι απλή: κυβερνήσεις που
έµπρακτα και ουσιαστικά προωθούν στις χώρες τους αυτό τον
διάλογο, που είναι αποφασισµένες ως προς τον σκοπό αυτό, που
υιοθετούν το ευρωπαϊκό κεκτηµένο ενσυνείδητα και, κυρίως,
έχουν όραµα για την Ευρώπη, ώστε µε αυτόν τον τρόπο να µπο-
ρέσουν να είναι αξιόπιστες, τόσο στους πολίτες τους όσο και
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αλήθεια, τι ισχύει στη χώρα µας; Έχουµε µια κυβέρνηση που
να πληροί αυτά τα χαρακτηριστικά; Αν µιλούσαµε για την Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η απάντηση
θα ήταν αναµφισβήτητα «ναι». Γιατί η παράταξη της Νέας Δηµο-
κρατίας µε το απαράµιλλο σθένος –και εδώ µιλάµε για πραγµα-
τικό πολιτικό σθένος, κύριοι συνάδελφοι- του ιδρυτή µας Κων-
σταντίνου Καραµανλή ήταν εκείνη που ενέταξε τη χώρα µας στη
µεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια και διαχρονικά επιµένει ευρω-
παϊκά. Και, όπως ο Πρόεδρος µας Κυριάκος Μητσοτάκης αδιά-
λειπτα υποστηρίζει, σταθερή µας θέση είναι «η Ελλάδα στον

πυρήνα της Ευρώπης». 
Αυτά, όµως, ισχύουν για εµάς. Για τον ΣΥΡΙΖΑ, όµως, που ως

Κυβέρνηση πλέον έχει την ευθύνη ώστε η Ελλάδα να συνδιαµορ-
φώσει την Ευρώπη του αύριο, τι γίνεται; 

Να σας πω τι γίνεται, κύριοι συνάδελφοι. Η Κυβέρνηση βρίσκε-
ται σε πλήρη αδυναµία και σύγχυση και αυτό, γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ,
εκτός των άλλων, έχει ήδη βεβαρυµµένο παρελθόν, όσον αφορά
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Γιατί, αν θυµάστε καλά, ο ΣΥΡΙΖΑ κέρ-
δισε την εξουσία µε το σύνθηµα της αλλαγής της Ευρώπης. Και
τελικά, τι έκανε; 

Επιδείνωσε την οικονοµική και κοινωνική κρίση στην Ελλάδα,
µε αλυσιδωτές πολιτικές και οικονοµικές επιπτώσεις. 

Έσπειρε σε εσωτερικό και εξωτερικό συνθήµατα κοινωνικού
διχασµού, συµβάλλοντας στη διαµόρφωση ενός κλίµατος που
εκµεταλλεύτηκαν για την άνοδό τους η ακροδεξιά και ο ευρω-
σκεπτικισµός. 

Επένδυσε και συνεχίζει να το κάνει διά των στελεχών του όπο-
τε τον εξυπηρετεί επικοινωνιακά στο εσωτερικό σε µία διγλωσσία
έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ενίσχυσε τη διεθνή αναξιο-
πιστία της Κυβέρνησης, διακινδυνεύοντας όµως και τη θέση της
χώρας µας στον πυρήνα της Ευρώπης. 

Απείχε, ουσιαστικά, απ’ όλες σχεδόν τις διεργασίες για την
ανάδειξη της κοινής στάσης της Ευρώπης απέναντι στις προκλή-
σεις που αντιµετωπίζει, όπως το Brexit, η προσφυγική κρίση, η
τροµοκρατία, η οικονοµική αναδιοργάνωση. 

Στην πράξη, οι θεωρίες του και οι πολιτικές του, αντί για πα-
ράγοντα βελτίωσης, αποτέλεσαν θρυαλλίδα των µηχανισµών των
λαϊκισµού, που απεργάζονται την αποδόµηση ευρωπαϊκών δε-
σµών. 

Με όλη αυτήν την προϊστορία, το βαρύ ευρωπαϊκό ιστορικό
σας, κύριοι της Κυβέρνησης, φαίνεστε να αδυνατείτε να διαδρα-
µατίσετε ρόλο σε βασικές προκλήσεις που αντιµετωπίζει η χώρα,
όπως η στενότερη ενοποίηση της ΟΝΕ, ώστε να καταστεί γνήσια
οικονοµική και όχι µόνο νοµισµατική ένωση, η στενότερη πολιτική
ενοποίηση, η οποία θα παράσχει στη χώρα µας εγγύηση ασφά-
λειας και σταθερότητας και θα ενισχύσει τη δυνατότητα περιφε-
ρειακής επιρροής και οικονοµικής ισχύος της, η στενότερη ενο-
ποίηση στον τοµέα της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής
άµυνας και ασφάλειας και η προώθηση της βαλκανικής διεύρυν-
σης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στο πλαίσιο αυτό, εµείς, στη Νέα Δηµοκρατία, αγωνιζόµαστε
για µια αποτελεσµατικότερη Ευρώπη για να αντιµετωπίσουµε
σύνθετα ζητήµατα που µας αφορούν όλους, όπως είναι το προ-
σφυγικό-µεταναστευτικό ζήτηµα, µε συγκροτηµένη ευρωπαϊκή
πολιτική ασύλου, ολοκληρωµένη πολιτική φύλαξης και διαχείρι-
σης των ευρωπαϊκών συνόρων και κυρίως µε µηχανισµούς απο-
τελεσµατικής οικονοµικής και επιχειρησιακής ευρωπαϊκής αλλη-
λεγγύης προς τα κράτη-µέλη της πρώτης γραµµής, όπως είναι
η χώρα µας.   

Αγωνιζόµαστε, επίσης, για την προάσπιση των κοινωνικών προ-
ταγµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την κοινωνική ένταξη και την
καταπολέµηση της φτώχειας, την ανάπτυξη δεξιοτήτων και την
επιχειρηµατικότητα, την αλληλεγγύη και την προστασία των δι-
καιωµάτων, την κοινή και ισόρροπη ανάπτυξη, την αντιµετώπιση
του κοινωνικού αποκλεισµού, την παιδεία. 

Και βέβαια, ως Νέα Δηµοκρατία, πιστεύουµε στη δηµιουργία
ενός κοινού ευρωπαϊκού µετώπου και σε θέµατα άµυνας και ασ-
φάλειας, ώστε να αντιµετωπίσουµε φαινόµενα όπως η εγχώρια
και εισαγόµενη τροµοκρατία και βεβαίως η αστάθεια  σε πάρα
πολλά, πλέον, µέτωπα. 

Όλα αυτά τα µεγάλα στοιχήµατα η Κυβέρνηση αδυνατεί να τα
προσεγγίσει µε τον κατάλληλο τρόπο. Στο προσφυγικό έκανε µια
τραγική διαχείριση στον τοµέα της κοινωνικής Ευρώπης, κάνει
προτάσεις µέσω δελτίων Τύπου, ενώ την ίδια στιγµή εφαρµόζει
πολιτικές που τσακίζουν την κοινωνική συνοχή στην Ελλάδα και
στα θέµατα άµυνας και ασφάλειας τα αρµόδια Υπουργεία ταλα-
νίζονται από κάθε είδους περιπέτειες που τραυµατίζουν την αξιο-
πιστία και το κύρος της χώρας διεθνώς. 

Τέλος, κορυφαία θέση στην ατζέντα αυτής της συζήτησης, το
αµέσως προσεχές διάστηµα, λαµβάνει η στενότερη ενοποίηση
της ΟΝΕ, η µετεξέλιξη της σηµερινής Νοµισµατικής Ένωσης σε
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µια πληρέστερη Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση. Πάνω στη
βάση αυτή, για εµάς υπάρχουν ορισµένες προτεραιότητες:

Πρώτον, η ενίσχυση των µηχανισµών µακροοικονοµικής εξι-
σορρόπησης, οι οποίοι πρέπει να λειτουργούν συµµετρικά για τα
κράτη-µέλη της Ευρωζώνης. 

Δεύτερον, η υλοποίηση υπεύθυνων δηµοσιονοµικών πολιτικών,
λαµβάνοντας υπ’ όψιν τον κύκλο της οικονοµίας, µε την υιοθέ-
τηση ρεαλιστικών δηµοσιονοµικών στόχων και µε την υλοποίηση
του κατάλληλου µείγµατος δηµοσιονοµικής πολιτικής, µέσα από
τη σταδιακή µείωση της φορολογίας και επιβάρυνσης νοικοκυ-
ρών και επιχειρήσεων. 

Τρίτον, η υλοποίηση µεταρρυθµίσεων που θα βελτιώσουν τη
διαθρωτική ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας.

Τέταρτον, η ολοκλήρωση της τραπεζικής ένωσης, µε τη λει-
τουργία ενός ευρωπαϊκού φορέα εγγύησης των καταθέσεων και
µε την ενοποίηση των κανόνων εποπτείας και εξυγίανσης του
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 

Πέµπτον, η ενίσχυση της ρευστότητας στην πραγµατική οικο-
νοµία, µε την προώθηση της ένωσης των κεφαλαιαγορών, που
στόχο θα έχει τη διεύρυνση και διαφοροποίηση των πηγών χρη-
µατοδότησης των επιχειρήσεων, ιδίως των µικροµεσαίων, και µε
την καλύτερη αξιοποίηση των διαθέσιµων ευρωπαϊκών κονδυ-
λίων, όπως είναι το «πακέτο Γιούνκερ».

Και έκτον, η δηµιουργία ενός κεντρικού εργαλείου δηµοσιονο-
µικής σταθεροποίησης στην Ευρωζώνη. Σε αυτή την κατεύθυν-
ση, ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας, ο ESM, θα µπο-
ρούσε να µετατραπεί σε ένα Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Ταµείο,
EMF, το οποίο θα λειτουργεί ως δανειστής ύστατης ανάγκης για
τα κράτη-µέλη του. 

Μέσα στο πλαίσιο που περιγράψαµε, δηµιουργούνται εύλογες
απορίες, δηµιουργούνται προβληµατισµοί, πολλά ερωτηµατικά.
Παραδείγµατος χάριν, αναφέρεστε σε προτάσεις που κατέθεσε
η χώρα µας, κύριε Υπουργέ, για τον ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνι-
κών δικαιωµάτων, κατά τη διαδικασία διαβούλευσης της επιτρο-
πής. 

Κατ’ αρχάς, ποιες είναι οι προτάσεις αυτές; 
Δεύτερον, µε ποιον τρόπο διαµορφώθηκαν; Πραγµατοποιήθη-

κε κάποιος δηµόσιος διάλογος, στον οποίο συµµετείχαν οι κοι-
νωνικοί φορείς; 

Υπάρχει κάποια επίσηµη πρόταση κατατεθειµένη στην επι-
τροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης; 

Υπάρχει επίσηµη πρόταση της ελληνικής Κυβέρνησης, που
αφορά στη σύσταση θέσης Υπουργού Κοινωνικής Συνοχής, επι-
κεφαλής ενός Eurogroup των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνι-
κής Προστασίας, όπως δηλώσατε; Και εάν υπάρχει, ποια είναι η
τύχη της; Ποια ήταν η ανταπόκριση της άλλης πλευράς σε αυτήν;  

Και αλήθεια, κύριε Υπουργέ, πόσο αντιφατικό είναι, ακούγεται,
φαντάζει στα αυτιά των πολιτών να φέρεται µια κυβέρνηση να
προτείνει Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
ενώ η ίδια στο εσωτερικό της χώρας έλαβε κάθε µέτρο ώστε να
την διαλύσει;

Δεύτερον, το άλλο πεδίο αφορά τη συζήτηση για τη στενότερη
ενοποίηση της ΟΝΕ. Γνωρίζουµε ότι στις 6 Δεκεµβρίου, µεθαύ-
ριο δηλαδή, ο πρόεδρος της επιτροπής θα καταθέσει δέσµη προ-
τάσεων για την ΟΝΕ που θα αναφέρονται σε µετατροπή του
Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας σε Ευρωπαϊκό Νοµισµα-
τικό Ταµείο, στον ειδικό προϋπολογισµό της Ευρωζώνης και στην
ίδρυση θέση Ευρωπαίου Υπουργού Οικονοµικών, ο οποίος θα
είναι και αντιπρόεδρος της επιτροπής. Υπάρχει κάτι που έχετε
να µας πείτε πάνω σε αυτό; 

Ακόµα υπάρχει στοχοθετηµένος στρατηγικός σχεδιασµός της
Ελλάδας, µε βάση τον οποίο η χώρα µας συµµετέχει στη διαδι-
κασία διαβούλευσης για τη διαµόρφωση του µέλλοντος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης στη βάση της Λευκής Βίβλου και των πέντε
εγγράφων προβληµατισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Και εάν
ναι, ποιος είναι;

Τέταρτον, µε ποιες επιµέρους ενέργειες της Κυβέρνησης εξει-
δικεύεται η συµµετοχή της χώρας µας στη διαδικασία και στον
σχετικό διάλογο;

Συµπερασµατικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση
έχει ισχνή παρουσία στον διάλογο για το µέλλον της Ευρωπαϊκής

Ένωσης. Δεν τον προωθεί στο εσωτερικό της χώρας, δεν τον ενι-
σχύει στην Ευρώπη. Η αδυναµία της στο να συµβάλλει σε µια ισ-
χυρότερη και καλύτερη Ευρώπη, κρατά την Ελλάδα στο περιθώ-
ριο µιας κοσµογονίας, θαµπώνει την εικόνα της χώρας µας και
πληγώνει το κύρος µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα αποτελεί ένα από τα
παλαιότερα µέλη της Ένωσης, µέλος της Ευρωζώνης, της ζώνης
του Σένγκεν, του Συµβουλίου της Ευρώπης και το ΝΑΤΟ και κα-
τέχει γεωστρατηγική θέση άκρως σηµαντική. Δεν µπορεί, λοιπόν,
κανείς να στερήσει τη δυνατότητα από τη χώρα µας να διαδρα-
µατίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στις ευρωπαϊκές εξελίξεις. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κουµουτσάκος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

από το 2005 η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σε αλλεπάλληλες
κρίσεις. Το 2005 ήταν η συνταγµατική κρίση, καθώς δεν προχώ-
ρησε το ευρωπαϊκό Σύνταγµα. Πέντε χρόνια µετά, το 2010, υπέ-
στη τις συνέπειες και τους κραδασµούς της οικονοµικής κρίσης
και το 2015, πέντε χρόνια µετά, λες και κάτι συµβαίνει και η Ευ-
ρώπη αντιµετωπίζει ανά πέντε χρόνια κυκλικές κρίσης, βρέθηκε
αντιµέτωπη µε την προσφυγική κρίση. Και λίγο µετά ήρθε το
Brexit. Και λίγο µετά ήρθε και η Καταλονία.

Η αλήθεια είναι, λοιπόν, ότι η ευρωπαϊκή ενοποίηση και η Ευ-
ρώπη κλονίστηκε σε αυτό το διάστηµα. Κλονίστηκε, αλλά έµεινε
όρθια. Λίγους µήνες πριν υπήρχε πραγµατικά η ανησυχία ότι οι
ευρωσκεπτικιστές και οι αντιευρωπαϊκές πολιτικές δυνάµεις -οι
οποίες έχουν ρίζες σε ένα σκοτεινό ευρωπαϊκό παρελθόν- θα
είχαν το πάνω χέρι σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Φοβόµασταν
και ανησυχούσαµε -όσοι πιστεύουµε και θέλουµε την Ευρώπη
ισχυρή- τι θα γίνει µε τις εκλογές στην Ολλανδία, τι θα γίνει µε
τις εκλογές στην Αυστρία, στη Γαλλία. 

Ο πραγµατικός κίνδυνος, όµως, να φθαρεί το ευρωπαϊκό οικο-
δόµηµα προκάλεσε µεγάλες ευρωπαϊκές αντισυσπειρώσεις,
αφύπνισε ευρωπαϊκές συνειδήσεις. Και οι λαοί σε αυτές τις πολύ
κρίσιµες και σηµαντικές χώρες, ψήφισαν ευρωπαϊκά. Έστειλαν
πολύ ισχυρά φιλοευρωπαϊκά µηνύµατα. 

Και έτσι ξεκίνησε µια νέα δυναµική στον διάλογο για το µέλλον
της Ευρώπης. Υπάρχουν οι προτάσεις Μακρόν οι οποίες είναι
πολύ προωθηµένες, αλλά πολύ σηµαντικές. Υπάρχουν και οι προ-
τάσεις του Προέδρου Γιουνκέρ, οι οποίες είναι επίσης πολύ προ-
ωθηµένες. 

Εάν µπορούµε να τις αποτυπώσουµε επιγραµµατικά, θα λέ-
γαµε ότι ναι, προτείνουν τον Υπουργό Οικονοµικών, τη σύζευξη
του Προέδρου του Συµβουλίου και του Προέδρου της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής. Επίσης προτείνουν το Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό
Ταµείο στη θέση του ESM.

Προτείνουν µια πολύ προωθηµένη συνεργασία στην ευρω-
παϊκή άµυνα µε τη Μόνιµη Δοµηµένη Συνεργασία, την PESCO,
για πρώτη φορά το Ευρωπαϊκό Αµυντικό Ταµείο και πολλές άλ-
λες προωθηµένες προτάσεις.

Η ΟΝΕ για πρώτη φορά δεν µένει µόνο Νοµισµατική Ένωση,
αλλά υπάρχουν προτάσεις να αναπτυχθεί και το «Ο», η Οικονο-
µική και Νοµισµατική Ένωση. 

Όµως στη συζήτηση µπαίνει και ένα άλλο θέµα, που µας απα-
σχολεί πολύ εµάς εδώ στα Βαλκάνια. Ξαναµπαίνει δυναµικά στη
συζήτηση η προοπτική διεύρυνσης προς τα δυτικά Βαλκάνια, µια
δυναµική που είχε παγώσει, αν θέλετε, είχε χάσει τον δυναµισµό
της, ξαναµπαίνει πολύ έντονα στον ευρωπαϊκό διάλογο, πράγµα
πολύ σηµαντικό για τη χώρα µας.

Όµως, όλη αυτή η δυναµική υπέρ της συζήτησης για τη νέα
Ευρώπη πάγωσε, έµεινε εν αναµονή, λόγω των πολιτικών εξελί-
ξεων στη Γερµανία, εν αναµονή της διαµόρφωσης µιας νέας γερ-
µανικής κυβέρνησης, διότι οπωσδήποτε το µέλλον της Ευρώπης
δεν µπορεί να γραφτεί µε απούσα τη Γερµανία. 

Όµως, επείγει η Ευρώπη να κινηθεί µπροστά, να ξαναρχίσει
αυτός ο σοβαρός ευρωπαϊκός διάλογος, να προχωρήσει πιο σί-
γουρη προς την ευρωπαϊκή της ολοκλήρωση, να παράγει απο-
τελέσµατα. Ο χρόνος που έχουµε όλοι µπροστά µας είναι λίγος,
διότι οι δυνάµεις του ευρωαρνητισµού, που υποχώρησαν στις
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εκλογές που ανέφερα, εάν η Ευρώπη δεν προχωρήσει µπροστά,
εάν δεν ξανακερδίσει το µυαλό και τις καρδιές των Ευρωπαίων
πολιτών στο επόµενο χρονικό διάστηµα, στα δύο χρόνια που
έχουµε µπροστά µας, είναι πολύ πιθανό οι ευρωαρνητικές δυνά-
µεις της µαύρης εποχής της Ευρώπης να ξανασηκώσουν κεφάλι
στις ευρωεκλογές του 2019. Βιαζόµαστε, λοιπόν, να παράγουµε
σοβαρά, ουσιαστικά ευρωπαϊκά αποτελέσµατα. 

Εδώ έρχεται το κύριο ερώτηµα: Πού είναι η Ελλάδα σε αυτή
τη συζήτηση; Πού είναι οι ελληνικές προτάσεις; Πού είναι η αγω-
νία η πραγµατική που εκπέµπει η Αθήνα, για να µη χαθεί αυτός
ο χρόνος; Πού είναι η επιµονή να προχωρήσει η Ευρώπη µπρο-
στά; Τι πιστεύουµε σε όλα αυτά; Ποιες θέσεις έχουµε καταθέσει;
Πόσο πραγµατικά θέλουµε να µη χαθεί αυτή η ευκαιρία; 

Παρακολουθώ –θέλω να πιστεύω- µε προσοχή τον ευρωπαϊκό
διάλογο και δεν εισπράττω τίποτα από την Ελλάδα, εξαερωµένη,
δεν υπάρχει!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ, ζητώ λίγο χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον έχετε από τη δευ-

τερολογία σας, προφανώς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Αυτή την ανάγκη να υπάρχει

ενεργή πολιτική ελληνική θέση έρχεται να αναδείξει η σηµερινή
επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας. Σας ενθαρρύνουµε, σας ενι-
σχύουµε, σας προτρέπουµε να µιλήσετε ευρωπαϊκά και ουσια-
στικά επιτέλους. 

Και µιας και µιλάµε για την Ευρώπη και για τη διεύρυνση, ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι ένα µείζον θέµα για την ευρωπαϊκή διεύρυνση
είναι η πορεία της Τουρκίας. Αυτή τη στιγµή η ευρωπαϊκή της
προοπτική περνάει τις πιο δύσκολες, τις πιο δυσχερείς της ηµέ-
ρες. Άρνηση πολλών ευρωπαϊκών πρωτευουσών –των πιο µεγά-
λων- να δουν την Τουρκία να προχωράει µπροστά και η θέση της
Ελλάδος, βεβαίως, δεν µπορεί να είναι µία άρνηση. 

Εµείς δεν θέλουµε να ξεσύρει η άγκυρα της Τουρκίας από την
Ευρώπη. Γιατί αν τώρα είναι απρόβλεπτη η Τουρκία, εάν αποµα-
κρυνθεί τελείως, αν αποκοπεί κάθε προοπτική της να συνυπάρχει
κάπου µε την Ευρώπη, θα γίνει διπλά, τριπλά, τετραπλά απρό-
βλεπτη και πιο αβέβαιος σύµµαχος και πιο αβέβαιος γείτονας. 

Να, λοιπόν, γιατί πρέπει µε µέτρο και σύνεση να συνεχίσουµε
να υποστηρίζουµε την ανάγκη να υπάρχει µία σύνδεση, να υπάρ-
χει µία λειτουργική σχέση της Τουρκίας µε την Ευρώπη, διότι
αποκοπή της θα είναι πολύ αρνητική εξέλιξη και για την Ελλάδα.

Κύριε Πρόεδρε, θα κλείσω µε αυτό.
Είµαστε δύο ηµέρες πριν από ταξίδι και την επίσκεψη του Προ-

έδρου Ερντογάν στην Ελλάδα. Βεβαίως είναι ένα ταξίδι σηµαν-
τικό, είναι ένα ταξίδι το οποίο εµείς ευχόµαστε µε ειλικρίνεια,
παρρησία και µε πολιτικό θάρρος να παραγάγει θετικά αποτελέ-
σµατα για την πατρίδα. Όµως, θετικό αποτέλεσµα δεν θα είναι
µόνο κάποιες φωτογραφίες. Αυτό θα είναι µόνο εξωραϊσµός της
εικόνας της Τουρκίας, που θα παρασχεθεί από την Ελλάδα σε
µια στιγµή που την έχει ανάγκη. Το θέµα είναι τι θα πάρουµε. 

Θα υπάρξουν ουσιαστικά αποτελέσµατα από αυτή την επί-
σκεψη; Αυτό ζητάµε. Και αυτό ζητάγαµε όταν είχαµε υποβάλει
το αίτηµα ο Υπουργός των Εξωτερικών να µας µιλήσει για το πώς
σκέφτεται αυτή την επίσκεψη, ποιους βασικούς σχεδιασµούς
έχει.

Προφανώς, δεν ζητάγαµε να µας πει πώς θα διαπραγµατευθεί,
όπως θέλει να διαστρέφει την πραγµατικότητα, αλλά να µιλή-
σουµε, όπως κάνουν όλα τα σοβαρά κράτη, για µια µείζονα επί-
σκεψη. Τι ζητάµε; Τι περιµένουµε; Στρατηγικά. Θα ήταν έτσι ενισ-
χυµένη η θέση της Ελλάδας, αν και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση
είχε συναινέσει, είχε συµµετάσχει στον προσδιορισµό των στό-
χων αυτής της επίσκεψης. 

Τίποτε απ’ αυτά δεν έγινε. Και τώρα είµαστε, πρέπει να σας
πω, πολύ προβληµατισµένοι, διότι η επίσκεψη αυτή –η οποία,
όπως σας είπα, εµείς βλέπουµε ότι έχει και έναν λόγο ύπαρξης,
διότι χρειαζόµαστε τους διαύλους επικοινωνίας– βλέπουµε ότι
γίνεται, ενώ τον προηγούµενο µήνα, δηλαδή τον µήνα από τότε
που έγινε η πρώτη νύξη από τον κ. Κοτζιά στην Άγκυρα,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κουµουτσάκο,
µόλις τελείωσε και η δευτερολογία σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: …έχουµε διακόσιες πενήντα –
παρακαλώ, συγκρατήστε τον αριθµό- παραβιάσεις του ελληνικού
εθνικού εναέριου χώρου σε έναν µήνα. Αυτός ο αριθµός είναι µε-
γάλος. 

Επίσης, και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, έχουµε έναν προ-
βληµατισµό, όσον αφορά την επίσκεψη του κ. Ερντογάν στη
Θράκη. Βεβαίως να πάει, δεν έχουµε να κρύψουµε τίποτα. Όµως,
επειδή θα είναι η δεύτερη επίσκεψη ανώτατου Τούρκου αξιωµα-
τούχου στη Θράκη µέσα σε έναν µήνα, έχει προηγηθεί του κ.
Χακάν Τσαβούσογλου, θα πρέπει το µήνυµα να είναι ξεκάθαρο
και θέλω να ελπίζω ότι το Υπουργείο Εξωτερικών έχει διασφαλί-
σει ότι η επίσκεψη του κ. Ερντογάν στη Θράκη, η δεύτερη –ξα-
ναλέω- ανώτατου Τούρκου αξιωµατούχου σε έναν µήνα στη
Θράκη, θα σεβαστεί το γεγονός ότι στην πατρίδα µας υπάρχει
ισονοµία και ισοπολιτεία, όσον αφορά τους Έλληνες µουσουλ-
µάνους –αυτό είναι το πρώτο- και, δεύτερον, η επίσκεψη αυτή,
οι κινήσεις, τα λόγια, οι δηλώσεις δεν θα είναι µια ακόµη σκιά
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κουµουτσάκο,
στο Κοινοβούλιο…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι πολύ σο-
βαρά αυτά που λέµε. Θέλετε να διακόπτετε; Διακόψτε. Ζήτησα
την ανοχή σας, για ένα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μη σας διακόπτω, ε;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, του δίνω

εγώ ένα λεπτό! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με συγχωρείτε, κύριε

Κουµουτσάκο, αν ας διακόπτω και σας ενοχλώ και παρίσταµαι
εδώ, ωσεί παρών! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δείχνετε
ανοχή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να µη σας διακόψω!
Με συγχωρείτε! 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, να υπάρχει άνεση
χρόνου!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σε αυτή την Αί-
θουσα έχουν ακουστεί τέρατα και σηµεία, τα οποία χωρίς κανένα
εµπόδιο ακούγονται και αποµακρύνουν τους Έλληνες πολίτες
από την κοινοβουλευτική διαδικασία. Θέλετε να στραγγαλίσετε
µια σοβαρή συζήτηση; Στραγγαλίστε τη! 

Σας ευχαριστώ πολύ! Χαίρετε! 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Στο καλό! 
Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν

υπάρχει τόσο µεγάλη πίεση χρόνου σήµερα. Νοµίζω ότι το ένα
λεπτό δεν θα καταστρέψει τη συζήτηση ούτε θα θέσει έξω τις
νόρµες του Κοινοβουλίου. 

Κύριε Υπουργέ, δεν έχει τη δηµοσιότητα η σηµερινή επίκαιρη
επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας που είχε η προηγούµενη, αν
και θα έπρεπε, διότι το θέµα το οποίο συζητάµε σήµερα είναι
πάρα πολύ σηµαντικό. Αφορά το µέλλον της Ελλάδας στη νέα
Ευρώπη, η οποία δηµιουργείται. Ο λόγος που κάνουµε αυτή την
ερώτηση, είναι γιατί πιστεύουµε ακράδαντα ότι είναι πολύ µε-
γάλη ατυχία, εξαιρετικά µεγάλη ατυχία για την πατρίδα µας ότι
αυτή την κρίσιµη στιγµή, κατά την οποία στην Ευρώπη διενερ-
γείται αυτή η συζήτηση για το ποια θα είναι η Ευρώπη του µέλ-
λοντος, βρίσκεστε στο τιµόνι της εξουσίας, χωρίς να έχετε
καµµία ξεκάθαρη ευρωπαϊκή στρατηγική, που είναι λογικό να
συµβαίνει, αφού όσοι έχουµε ζήσει τον ΣΥΡΙΖΑ µέσα σ’ αυτή την
Αίθουσα γνωρίζουµε πολύ καλά ότι επί σειρά ετών πατούσατε σε
δυο βάρκες. 

Και δεν ξεχνάµε, άλλωστε µας έχουν µείνει τα capital controls
για να το θυµόµαστε, ότι τον Ιούλιο του 2015, για πρώτη φορά
από το 1979, βρέθηκε η Ελλάδα µε το ένα πόδι εκτός Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και την τελευταία στιγµή χάρη «στην στροφή προς
τον ρεαλισµό», όπως θα λέγατε εσείς, «kolotoumba», όπως γρά-
φουν σήµερα οι «FINANCIAL ΤΙMES» -δεν ξέρω αν το ξέρετε,
πρέπει να συγχαρούµε τον κύριο Πρωθυπουργό γι’ αυτό, σήµερα
σε άρθρο των «FINANCIAL ΤΙMES» τον ονοµατίζουν ως «The
master of kolotoumba»- και πράγµατι, είναι σωστή αυτή η ανα-
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φορά των «FINANCIAL ΤΙMES», γιατί χάρη σε αυτή του τη µεγάλη
στροφή -εγώ θα την επαινέσω- η Ελλάδα έµεινε τελικά στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. 

Όµως, σας έµειναν όλα τα κουσούρια της προηγούµενής σας
εποχής, τα οποία σας εµποδίζουν να κάνετε τι; Να δηλώσετε το
«παρών», να µπείτε µέσα εκεί που λαµβάνονται τώρα οι αποφά-
σεις και γίνονται οι µεγάλες συζητήσεις, για να εξασφαλίσετε ότι
η Ελλάδα θα είναι όπως σας την παραδώσαµε, στον σκληρό πυ-
ρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και δεν θα µείνει στο περιθώριο. 

Εσείς ο ίδιος προσωπικά, κύριε Υπουργέ, αποτελείτε ένα καλό
παράδειγµα αυτής της αµφισηµίας. Εγώ σας έχω ακούσει πολ-
λές φορές να λέτε «δηλώνω ότι είµαι κοµµουνιστής». Προφανώς,
ένας κοµµουνιστής δεν µπορεί να έχει µέσα του τα νάµατα και
τον θαυµασµό για τα ιδεώδη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ακούµε τι λέει το ΚΚΕ για την Ευρωπαϊκή Ένωση και καταλα-
βαίνουµε ποια είναι η πραγµατική ιδέα ενός κοµµουνιστού για
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εσείς, όµως, ο, ως κατά δήλωσή σας,
κοµµουνιστής, έχετε σίγουρα αυτή τη θέση, η οποία είναι εξαι-
ρετικά κρίσιµη και για την οποία πρέπει να εξηγήσετε µε σαφή-
νεια στο Κοινοβούλιο, στα κόµµατα και στον ελληνικό λαό, ποια
είναι η στρατηγική της Ελλάδος σε όλο αυτό το πράγµα που συµ-
βαίνει αυτή τη στιγµή γύρω µας, ποιες είναι οι ελληνικές προτά-
σεις, ποιος είναι ο στόχος που έχει η Ελλάδα, εν πάση περι-
πτώσει, γι’ αυτή τη νέα Ευρώπη, τι θέλετε να πετύχετε.

Θυµίζω ότι, σε όχι πολύ παλαιές εποχές, ο ΣΥΡΙΖΑ εµφορείται
από κάποιες ιδέες ευρωπαϊκού µεγαλοϊδεατισµού, αγαπητέ
Γιώργο, όταν λέγανε ότι θα αλλάξουν µόνοι τους όλη την Ευ-
ρώπη. 

Μη γελάς! 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Για αυτό ακριβώς γελάω.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αυτό έλεγαν και µε αυτή

τη «σηµαία» εξελέγησαν, ότι θα αλλάξουν όλη την Ευρώπη µόνοι
τους, ότι όλη η Ευρώπη περίµενε και παρακαλούσε πότε θα έρθει
στην εξουσία η Κυβέρνηση της Αριστεράς, για να αλλάξει όλες
τις νόρµες και όλες τις διαδικασίες της! Φυσικά µετά καταλάβατε
ότι αυτό δεν µπορεί να γίνει και περάσατε στη διαδικασία της
ωρίµανσης. Τώρα λέτε «είχαµε αυταπάτες και τώρα είµαστε στη
διαδικασία της ωρίµανσης». Και τα δύο, η παραδοχή της αυτα-
πάτης και η διαδικασία της ωρίµανσης, είναι, ασφαλώς, ένα βήµα
εµπρός από το προηγούµενό σας στάδιο, της τρέλας και της πα-
ράνοιας ότι θα αλλάζατε µόνοι σας την Ευρώπη, αλλά δεν επαρ-
κούν. Τώρα πρέπει να µας παρουσιάσετε ένα συγκεκριµένο
σχέδιο, κύριε Υπουργέ -γι’ αυτό είµαστε εδώ-, να µας πείτε ότι η
ελληνική Κυβέρνηση του κ. Αλέξη Τσίπρα σε αυτή τη µεγάλη συ-
ζήτηση προσέρχεται µε αυτές τις θέσεις και να εξηγήσετε στα
υπόλοιπα κόµµατα. Κανονικά ένας από τους λόγους που γίνεται
αυτή η συζήτηση είναι για να χαράξουµε µία κοινή ευρωπαϊκή
στρατηγική. Προφανώς οι αποφάσεις -όταν θα ληφθούν- υπερ-
βαίνουν τα συνταγµατικά όρια µιας κυβερνήσεως. Δεν θα έπρεπε
αυτό, κύριε Υπουργέ, να έχει αποτελέσει αντικείµενο διακοµµα-
τικής συναίνεσης, τουλάχιστον εκείνων των κοµµάτων που πι-
στεύουν στην ευρωπαϊκή πορεία; Εµείς, ως η κατ’ εξοχήν παρά-
ταξη της Ευρώπης στην Ελλάδα, σας καλωσορίζουµε που έχετε
έρθει τώρα σε αυτή τη στροφή και την ωρίµανση. Όµως δεν θα
έπρεπε να υπάρχει µία συνεννόηση, να πείτε στη Νέα Δηµοκρα-
τία, που συµµετέχει στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα, «θέλουµε να
πετύχουµε αυτά, πηγαίνετε εσείς να µιλήσετε µε τους δικούς
σας», να πείτε στη Δηµοκρατική Συµπαράταξη -Κίνηµα Αλλαγής
νοµίζω ότι λέγεται τώρα, κύριε Λοβέρδο, αν έχει αλλάξει το
όνοµα συγχωρήστε µε- να πάνε να µιλήσουν µε τους δικούς τους
στο Σοσιαλιστικό Κόµµα, για το ποια είναι η στρατηγική της Ελ-
λάδος; Έτσι δουλεύουν οι ευρωπαϊκές παρατάξεις και έτσι δου-
λεύει η ευρωπαϊκή στρατηγική. Δεν είναι υπόθεση του ενός αν-
δρός ή του ενός κόµµατος. Πόσω µάλλον που εδώ έχουµε την
περίπτωση των δύο κοµµάτων. Γιατί όσον αφορά την ευρωπαϊκή
στρατηγική των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, η µόνη πρόταση -δεν
έχω ακούσει καµµία άλλη- από τον κ. Πάνο Καµµένο για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση είναι αυτή που είχε πει στην αρχή της θητείας
του, ότι θα γεµίσει την Ευρώπη µε τζιχαντιστές, εάν δεν διαγρά-
ψουν το χρέος της Ελλάδος. Πλην αυτής της προτάσεως, άλλη
πρόταση περί Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν έχω ακούσει, ούτε µία.

Άρα, κύριε Υπουργέ, εσείς δεν έχετε την ευθύνη αυτής της
πρωτοβουλίας τού να καθίσουµε κάτω σε ένα τραπέζι να συνεν-
νοηθούµε; Τώρα θα ληφθούν οι αποφάσεις, τους επόµενους µή-
νες θα ληφθούν οι αποφάσεις και θα κριθεί ποια είναι η θέση της
Ελλάδος.

Μην παρασύρεστε από τα ωραία λόγια που σας λένε τώρα οι
της τρόικας, γιατί τα υπογράφετε όλα. Προφανώς το ότι έχετε
γίνει η πιο βολική Κυβέρνηση για την τρόικα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Γεωργιάδη,
χρησιµοποιείτε και τον χρόνο της δευτερολογίας σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ  ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μάλιστα κύριε Πρόεδρε,
σας ευχαριστώ πολύ.

Το ότι έχετε γίνει, λοιπόν, η πιο βολική Κυβέρνηση για την
τρόικα και ότι περνάτε από το «Hilton», υπογράφετε και φεύγετε
και τα κάνετε όλα και συµφέρετε, έχει σαν αποτέλεσµα να τους
κάνετε να σας λένε καλά λόγια, αλλά αυτό δεν αρκεί για να
έχουµε ευρωπαϊκή πορεία. Αυτό είναι µόνο για να πάψουν οι
άλλοι να µας αντιµετωπίζουν ως ένα χρόνιο πρόβληµα και να µας
βάλουν κάπου στην γωνία, για να ησυχάσουν από εµάς. Εµείς
σας λέµε πώς θα βγούµε πάλι µπροστά στη συζήτηση. Αυτό είναι
το µείζον, κύριε Υπουργέ. Και αν έχετε πράγµατι διάθεση στα σο-
βαρά να χαράξουµε όλα τα κόµµατα µία κοινή ευρωπαϊκή στρα-
τηγική και να συµφωνήσουµε στο τι θέλουµε να πετύχουµε για
την Ελλάδα µας σε αυτή τη νέα πορεία, η Νέα Δηµοκρατία είναι
παρούσα, γιατί η Νέα Δηµοκρατία βλέπει το εθνικό συµφέρον
πάνω από το κοµµατικό και θεωρεί ότι, ναι, τώρα πρέπει όλοι µαζί
να βρούµε τον τρόπο να πάει η χώρα µπροστά εκεί που της αξίζει
και να µη µείνει στο περιθώριο, όπως κινδυνεύουµε να µείνουµε
τώρα χάρη στην ευθύνη της Κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε µία µόνο επισήµανση στον κύριο
Υπουργό, ο οποίος ενεπλάκη την προηγούµενη εβδοµάδα αναγ-
καστικά και στο θέµα των εγγράφων για τη Σαουδική Αραβία.
Έχει κάνει µία πολύ σοβαρή ερώτηση ο κ. Κουµουτσάκος και σε
αυτή την ερώτηση πρέπει να ληφθούν πολύ σοβαρές απαντήσεις
από το Υπουργείο Εξωτερικών.

Στην Αίθουσα αυτή, κύριε Υπουργέ, προ µίας εβδοµάδας ο κύ-
ριος Πρωθυπουργός κατηγόρησε τον πρέσβη µας στο Ριάντ ως
προδότη. Ήρθε από το Βήµα αυτό και είπε ότι ο πρέσβης µας
στο Ριάντ λειτουργούσε για τα συµφέροντα, ήταν κάπως ως
ατζέντης ενός επιχειρηµατία, ενός άλλου µεσάζοντα, όπως τον
είπε στην Βουλή, ενός κ. Σφακιανάκη. 

Παρά ταύτα, στη συνέχεια είδαµε ότι το Υπουργείο Εξωτερι-
κών δεν έχει λάβει κανένα µέτρο κατ’ αυτού του πρέσβη. Πρέπει
να µας πείτε: είτε ο πρέσβης πράγµατι λειτουργούσε υπέρ ενός
µεσάζοντα, όπως το είπε ο κ. Τσίπρας, και άρα πρέπει να κινη-
θούν οι διαδικασίες για να εκδιωχθεί από το Διπλωµατικό Σώµα
πάραυτα και να υποστεί τις συνέπειες της συµπεριφοράς του,
είτε όσα είπε ο Πρωθυπουργός στη Βουλή ήταν µια κοινή συκο-
φαντία και άρα ο πρέσβης µπορεί να συνεχίσει τη διπλωµατική
του πορεία στο Διπλωµατικό Σώµα. Και τα δύο ταυτόχρονα δεν
µπορεί να συµβαίνουν. Δεν µπορεί, δηλαδή, και ο πρέσβης να
υπήρξε όργανο του Σφακιανάκη και ο κ. Τσίπρας να έχει δίκιο
και ο πρέσβης να παραµένει στη θέση του. Πρέπει να µας πείτε,
λοιπόν, ποιες θα είναι οι πρωτοβουλίες που θα πάρει το Υπουρ-
γείο των Εξωτερικών, για να µάθουµε ποιος ήταν ο ρόλος του
πρέσβη σ’ αυτή τη δυσώδη υπόθεση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ. 

Ο κ. Κεφαλογιάννης έχει τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κάθε οµιλία,

έρευνα, άρθρο ή µελέτη για την Ευρώπη, των οποίων ο συντά-
κτης τουλάχιστον σέβεται τον εαυτό του, αρχίζει πάντα µε κά-
ποιες κοινότοπες διαπιστώσεις, όπως, για παράδειγµα, ότι η
Ευρώπη βρίσκεται αντιµέτωπη µε τη µεγαλύτερη κρίση της ή ότι
η εµπιστοσύνη των πολιτών προς την Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκε-
ται υπό αµφισβήτηση ή ακόµα ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αν-
ταποκρίνεται στις έντονες φοβίες και ανησυχίες των πολιτών. 

Νοµίζω πως κατανοείτε ότι ο λόγος, για τον οποίο σας καλέ-
σαµε σήµερα εδώ πέρα, δεν είναι για να διαγωνιστούµε ποιος θα
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κάνει τις καλύτερες διαπιστώσεις ή διατυπώσεις για το µέλλον
της Ευρώπης, πόσω δε µάλλον για την κρίση της Ευρώπης, αλλά
σας καλέσαµε εδώ για να λάβουµε όσο το δυνατόν πιο πειστικές
και συγκεκριµένες απαντήσεις, εάν βεβαίως τις έχετε, σε αυτό
που από πολλούς αποκαλείται ως η µεγαλύτερη κρίση και πρό-
κληση για όλα τα κράτη-µέλη, δηλαδή την περαιτέρω εµβάθυνση
και ενοποίηση του ευρωπαϊκού εγχειρήµατος.

Βέβαια, η αναγνώριση µιας πρόκλησης ως κοινής δεν είναι κα-
θόλου εύκολη υπόθεση. Η αντιµετώπισή της προϋποθέτει, πριν
απ’ όλα, την κοινή κατανόησή της τουλάχιστον όσον αφορά τις
βασικές πτυχές της. Και σας ερωτώ: Συµβαίνει κάτι τέτοιο µε την
Κυβέρνησή σας; Δυστυχώς δεν το νοµίζω.

Εάν σταχυολογήσει κανείς τις απόψεις στελεχών της παρού-
σας Κυβέρνησης για τους λόγους που η σηµερινή Ευρώπη βρί-
σκεται σήµερα σε κρίση, δυστυχώς θα καταλάβει ότι η χώρα µας
βρίσκεται σε ένα διαφορετικό εντελώς µήκος κύµατος σε σχέση
µε τις υπόλοιπες χώρες, κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σταχυολογώ την ουσία των δικών σας απόψεων, αλλά και συ-
ναδέλφων σας, πρώην και νυν, του Υπουργείου Εξωτερικών. «Η
Ελλάδα», λέγατε και λέτε, «υπήρξε ένα εργαστήρι πειραµατι-
σµών και πεδίο στρατηγικών λαθών. Η στάση των Ευρωπαίων
εταίρων δηλώνει την άρνησή τους να µπουν σε ισότιµο διάλογο
µε τη λαϊκή βούληση και έκφραση. Στο δηµοψήφισµα επιχείρη-
σαν να χειραγωγήσουν τη βούληση ενός ολόκληρου λαού.». Και
πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, αναρωτιέµαι: Με αυτά τα διανοητικά
εργαλεία κατανόησης της ευρωπαϊκής πραγµατικότητας συνο-
µιλεί ακόµα η χώρα µας µε τους εταίρους για το µέλλον της Ευ-
ρώπης;

Συνεχίζουν, για παράδειγµα ο κ. Τσακαλώτος, ο κ. Κοτζιάς, να
συνοµιλούν και να προσπαθούν να βρουν πεδίο κατανόησης µε
τους εταίρους µας για το µέλλον της Ευρωζώνης, χρησιµοποι-
ώντας το εφεύρηµα της Ελλάδας ως αποικίας χρέους και της
Γερµανίας ως σύγχρονου ιµπεριαλιστικού πόλου; Εάν αυτό συµ-
βαίνει, τότε δεν πρέπει να µας προκαλεί καµµία έκπληξη το διαρ-
κώς αυξανόµενο αντιευρωπαϊκό ρεύµα, το οποίο παρατηρείται
στη χώρα µας από το 2000 και µετά.

Το πρώτο ζήτηµα για το οποίο ελέγχεται, δι’ υµών, η Κυβέρ-
νησή σας είναι εάν µε τα λεγόµενα και τις πράξεις σας συνέβαλε
στην ηθική και πολιτική απονοµιµοποίηση της Ευρώπης. Γιατί
είναι άλλο πράγµα να βγει κάποιος άλλος και να πει ότι η διαχεί-
ριση της ελληνικής κρίσης από το 2010 και έπειτα δεν ήταν η κα-
λύτερη δυνατή όσον αφορά την πλευρά των ευρωπαϊκών θεσµών
και είναι άλλο πράγµα να αντιλαµβάνεται, όπως κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ,
τις σχέσεις µας µε τους εταίρους µας µε όρους επιβολής και
αποικιοκρατίας.

Ένα δεύτερο ζητούµενο είναι σε τι Ευρώπη οδηγεί αυτή η
στάση. Και για να το κάνω πιο συγκεκριµένο, για ποιο από τα πέ-
ντε σενάρια που παρουσίασε ο κ. Γιούνκερ δουλεύουµε εν τοις
πράξεσι στην Ελλάδα; Έχω την αίσθηση, κύριε Υπουργέ, ότι δου-
λεύετε για τα δύο πρώτα. Δηλαδή, είτε για το σενάριο συνεχί-
ζουµε κανονικά ως έχει είτε για το σενάριο τίποτα περισσότερο
από την ενιαία αγορά. Και βεβαίως δεν λέω ότι αυτό επιθυµείτε,
λέω ότι µε τις πράξεις και τις δικές σας παραλείψεις φαίνεται ότι
δουλεύετε για αυτά τα δύο σενάρια.

Εργάζεστε, λοιπόν, για µια Ευρώπη η οποία θα συνεχίσει να
πορεύεται µε τη φενάκη της εθνικής κυριαρχίας, η οποία λέει ότι
µπορείς να ασκείς µια εθνικά κυρίαρχη οικονοµική πολιτική, µόνο
εάν αφαιρέσεις αρµοδιότητες από την Ευρώπη και τις µεταθέ-
σεις σε εθνικό επίπεδο και που, επίσης, λέει ότι οι δηµοφιλείς κυ-
βερνητικές επιλογές, πολιτικές όπως το κοινωνικό µέρισµα, είναι
δικό µας, δηλαδή εθνικό, ενώ ό,τι αντιδηµοφιλές, όπως η λιτό-
τητα, είναι της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Την ίδια στιγµή, πολλά κράτη-µέλη συµµετέχουν σε µια έντονη
ανταλλαγή ιδεών µε στόχο την περαιτέρω εµβάθυνση της Ένω-
σης, στην οποία η ελληνική Κυβέρνηση όχι µόνο δεν συµµετέχει,
αλλά δυστυχώς δεν φροντίζει και να ενηµερώνει τους Έλληνες
πολίτες.

Αναφέρω ενδεικτικά τα εξής: Μιλάτε ως ΣΥΡΙΖΑ για αµοιβαι-
οποίηση του χρέους. Έχετε εξηγήσει, κύριε Υπουργέ, στον ελλη-
νικό λαό ότι κάτι τέτοιο δεν µπορεί να συµβεί χωρίς να αποκτήσει
η Ευρώπη, η Ευρωζώνη δηµοσιονοµική ικανότητα;

Ποια είναι η άποψή σας για τη δηµιουργία θέσης Υπουργού
Οικονοµικών της Ευρωζώνης, ο οποίος θα έχει ουσιαστικό λόγο
για τη διαχείριση των εθνικών προϋπολογισµών;

Ποια είναι η άποψή σας για την εµβάθυνση της τραπεζικής
ένωσης; Είστε υπέρ της άποψης να υπάρξει το ελάχιστο δυνατό
κόστος για τον φορολογούµενο και την πραγµατική οικονοµία ή
επιθυµείτε τα σπασµένα του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και
την κακοδιαχείριση των τραπεζιτών να την πληρώνει το δηµόσιο,
δηλαδή ο φορολογούµενος;

Μιλάτε για κοινό ευρωπαϊκό σύστηµα εγγύησης καταθέσεων.
Είµαστε µαζί σας. Αναρωτιέµαι: Θα καλύπτει τις καταθέσεις των
πολιτών όταν οι κυβερνήσεις τους αθετούν τις εθνικές υποχρε-
ώσεις, προβαίνουν σε µονοµερείς ενέργειες και διεξάγουν «πε-
ρήφανες» διαπραγµατεύσεις για τις οποίες εµφανίζεστε αµετα-
νόητοι;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα χρειαστώ και τον χρόνο της δευτερολογίας µου, κύριε
Πρόεδρε. 

Μιλήσατε για την ανάγκη σύστασης Ευρωπαίου Υπουργού
Κοινωνικής Συνοχής, επικεφαλής του Eurogroup των Υπουργών
Εργασίας, για να κάνει τι; Για να λειτουργεί διακυβερνητικά και
να απευθύνει συστάσεις στην ελληνική Κυβέρνηση για το πώς
αυτή θα µοιράσει τα επιδόµατα αλληλεγγύης ή για να λειτουργεί
υπερεθνικά, έχοντας στην εποπτεία του ένα ευρωπαϊκό ταµείο
ανεργίας, που θα επεµβαίνει σταθεροποιητικά στα κράτη-µέλη,
που ήδη έχουν µεγάλο ποσοστό ανεργίας, διοχετεύοντας πό-
ρους για τη στήριξη της απασχόλησης;

Πώς σκέφτεστε τη µετεξέλιξη του ESM σε ένα Ευρωπαϊκό Νο-
µισµατικό Ταµείο µε δυνατότητα δανεισµού ύστατης ανάγκης;
Το σκέφτεστε ως έναν µηχανισµό όπου τα κράτη-µέλη θα έχουν
τη δυνατότητα του βέτο στην παροχή τέτοιων δανείων ή ως έναν
µηχανισµό που θα ελέγχεται δηµοκρατικά από το Ευρωκοινοβού-
λιο ή από ένα κοινοβούλιο των χωρών της Ευρωζώνης;

Αυτά, κύριε Υπουργέ, είναι εξαιρετικά κρίσιµα διακυβεύµατα,
που συζητούνται αυτή τη στιγµή στην Ευρώπη και δυστυχώς η
χώρα µας, διά της Κυβέρνησης, είναι απούσα.

Η Γαλλία, για παράδειγµα, θέλει προϋπολογισµό Ευρωζώνης,
αλλά δεν θέλει να παραχωρήσει έδαφος στην οικονοµική και δη-
µοσιονοµική πολιτική.

Η Γερµανία θέλει δηµοσιονοµική ένωση ως αυστηρή δηµοσιο-
νοµική πειθαρχία, χωρίς αµοιβαιοποίηση του χρέους.

Η Ιταλία θέλει αµοιβαιοποίηση του χρέους και τραπεζική ένω-
ση, χωρίς όµως να δέχεται να θέσει όρια στο ποσοστό επενδύ-
σεων των ιταλικών τραπεζών σε κρατικά οµόλογα, κάτι το οποίο
αποτελεί θεµελιώδες κοµµάτι της τραπεζικής ενοποίησης.\

Σας ερωτούµε, κύριε Υπουργέ: Για όλα αυτά έχετε συγκεκρι-
µένη άποψη ως Κυβέρνηση; Δυστυχώς αµφιβάλλω. Ελπίζω να µε
διαψεύσετε.

Τρία χρόνια τώρα, ως Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και Ανεξάρτητοι Έλ-
ληνες, δεν καταφέρατε να κτίσετε τις απαραίτητες συµµαχίες
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Απόδειξη: Πριν από δέκα ηµέρες διεκ-
δικούσαµε τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Φαρµάκων και δυστυχώς
αποκλειστήκαµε από τον πρώτο γύρο. Είναι κάτι το οποίο νοµίζω
ότι κι εσείς ο ίδιος το χειριστήκατε πολιτικά και θα θέλαµε πραγ-
µατικά να µας πείτε τι πήγε στραβά. Διότι, δυστυχώς, υπάρχει η
εικόνα ότι λόγω της στάσης της ελληνικής Κυβέρνησης τα τε-
λευταία τρία χρόνια είµαστε σχετικά αποµονωµένοι σε επίπεδο
Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν κτίσαµε τις απαραίτητες συµµαχίες
και γι’ αυτό δυστυχώς έχουµε αποτυχίες σε όλα τα επίπεδα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Μάξιµος Χαρακόπουλος. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ίσως χρειαστώ χρόνο και από τη δευτερολογία µου.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι κοινός τόπος πλέον η δια-

πίστωση πως η Ευρωπαϊκή Ένωση, το µεγάλο αυτό ιστορικό πεί-
ραµα που οικοδοµήθηκε πάνω στα ερείπια δύο παγκοσµίων πο-
λέµων µε σκοπό τη διαρκή ευηµερία και την ειρήνη στους λαούς
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της Ευρώπης, βρίσκεται σε ένα µεγάλο σταυροδρόµι.
Τα προηγούµενα χρόνια, έως και πρόσφατα, παρακολουθή-

σαµε τα απειλητικά σηµάδια της αποσύνθεσης και την υποχώ-
ρηση της εµπιστοσύνης των Ευρωπαίων πολιτών προς την Ένω-
ση και τους θεσµούς της. Κατέστη φανερό ότι ή η Ευρώπη θα
προχωρήσει µε αποφασιστικότητα σε µεγαλύτερη εµβάθυνση µε
αναδιάταξη των στόχων της ή θα συνεχίσει την οδό της παρακ-
µής, µε άδηλο αποτέλεσµα.

Στο πλαίσιο αυτό, η αφύπνιση δυνάµεων και προσωπικοτήτων
όπως ο Πρόεδρος της Κοµισιόν Γιούνκερ και ο Πρόεδρος Μα-
κρόν, που θέτουν µετ’ επιτάσεως το αίτηµα της αναµόρφωσης
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έρχονται την κατάλληλη στιγµή.

Για την Ελλάδα η συµµετοχή της στα ευρωπαϊκά τεκταινόµενα
και η συµβολή της στη διαµόρφωση του νέου ευρωπαϊκού µέλ-
λοντος είναι απλώς µονόδροµος. Αυτό αποδείχθηκε, αλλά από
την ανάποδη, κατά την καταστροφική περίοδο του πρώτου εξα-
µήνου του 2015, τότε που ο ανεύθυνος πολιτικός λόγος από τους
επιγόνους του πάλαι ποτέ «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικάτο»
λίγο έλειψε να εκτροχιάσει τη χώρα από τις ευρωπαϊκές ράγες.

Το ποια θα ήταν η εξέλιξη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το
παραδέχονται σήµερα ακόµα και όσοι µε αυταπάτες τότε είχαν
σηκώσει παντιέρα, τουλάχιστον λεκτικά, για άλλα λιµάνια. Προ-
φανώς θα είχαµε βουλιάξει στο οικονοµικό και κοινωνικό χάος.

Δυστυχώς το ρεσιτάλ πολιτικής ανευθυνότητας και ψεύδους
συνεχίζεται χωρίς ίχνος τσίπας. Ακούµε έκπληκτοι τον κ. Τσίπρα
να επαινεί τον Πρόεδρο Αναστασιάδη γιατί βγήκε η Κύπρος από
το µνηµόνιο και να λέει ότι οσονούπω θα τους ακολουθήσουµε
και εµείς, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ και οι λοιποί αντιµνηµονιακοί συγγενείς
ξόρκιζαν το κυπριακό πρόγραµµα εξόδου από την κρίση. Ή όταν
ο Πρωθυπουργός πηγαίνει στην Πορτογαλία, µια ακόµη χώρα
που βγήκε από τη µέγγενη των µνηµονίων -γιατί δεν είχε εκεί ΣΥ-
ΡΙΖΑ-, ακούµε επίσης να τους συγχαίρει, την ίδια ώρα που η Κυ-
βέρνησή του τσεκουρώνει τα επιδόµατα των πολυτέκνων και των
τριτέκνων, που σφαγιάζει συντάξεις και µισθούς, ενώ παίρνουν
µπρος οι πλειστηριασµοί σπιτιών, στο άκουσµα των οποίων κά-
ποτε σκίζατε τα ιµάτιά σας για να µην τα πάρουν οι τράπεζες.

Φτάσαµε στο σηµείο πρώην Υπουργός σας να λέει ότι φταίει
η Νέα Δηµοκρατία που δεν προχώρησε τους πλειστηριασµούς
και έβγαζε αποφάσεις προστασίας της κατοικίας. Εδώ πια σηκώ-
νουµε τα χέρια. Αδυνατούµε να παρακολουθήσουµε τους συ-
νειρµούς. Φεύγουµε από την πολιτική και εισερχόµαστε στα
χωράφια της ψυχοπαθολογίας.

Για εµάς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και για τον ευρωπαϊκό
δρόµο δεν υπάρχουν ήξεις αφήξεις. Παραµένουµε σταθεροί στη
γραµµή που χάραξε ο Εθνάρχης Κωνσταντίνος Καραµανλής πολ-
λές δεκαετίες πριν: Η Ελλάδα ανήκει στη Δύση. Και πρέπει να
είναι στην πρώτη γραµµή των διεργασιών, ώστε υπερνικώντας
τα τεράστια προβλήµατα που έχουν επισωρεύσει οι χρόνιες πα-
θογένειες και εµµονές, να συντονίσουµε το βήµα µας µε τις πρω-
τοπόρες ευρωπαϊκές χώρες.

Οι άξονες επί των οποίων πρέπει να εφαρµοστούν οι προτει-
νόµενες αλλαγές είναι συγκεκριµένοι. Πρωτίστως, η οικονοµική
πολιτική. Η Ευρώπη βρέθηκε το προηγούµενο διάστηµα να συµ-
πιέζεται ανάµεσα στη Σκύλλα µιας αυστηρής δηµοσιονοµικής
γραµµής, που διόγκωσε κοινωνικές ανισότητες και το χάσµα
Βορρά - Νότου και στη Χάρυβδη ενός αφελούς και εξαιρετικά
επικίνδυνου λαϊκισµού, τις συνέπειες του οποίου βιώνει και ο ελ-
ληνικός λαός.

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι οι προτάσεις για ταχύτερη ενοποί-
ηση, για κοινό προϋπολογισµό, κοινό Υπουργό Οικονοµικών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η µετατροπή του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σµού Σταθερότητας ESM σε Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Ταµείο και
η εγγύηση των καταθέσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, κινούνται
προς τη σωστή κατεύθυνση. Επί τούτων η Κυβέρνηση οφείλει
επιτέλους να πάρει ξεκάθαρη θέση και όχι να εµφανίζεται µε δι-
φορούµενη στάση, όπως συνηθίζει, για να ικανοποιεί και το ακρο-
αριστερό ακροατήριό της.

Ο δρόµος µας πρέπει να είναι αυτός των µεγάλων µεταρρυθ-
µίσεων, που θα συνοδεύονται, όµως, από την επιβεβληµένη κοι-
νωνική πολιτική. Αυτό είναι, θα έλεγα, και το µεγάλο στοίχηµα
για όλη την Ευρώπη.

Επιπλέον, οφείλουµε να αναλάβουµε πρωτοβουλίες για το
θέµα του ασύλου και της µετανάστευσης.

Κύριε Υπουργέ, οι ταπεινωτικοί έλεγχοι των Ελλήνων ταξιδιω-
τών στα αεροδρόµια της Γερµανίας µε τη de facto ακύρωση της
Συνθήκης Σένγκεν πρέπει θα αρθούν. Δυστυχώς και σε αυτόν τον
τοµέα ελάχιστες είναι οι ελπίδες µας από την παρούσα Κυβέρ-
νηση που πρώτο βιολί παίζουν συνιστώσες, ΜΚΟ, αλληλέγγυοι.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, απαραίτητη είναι η συγκρότηση ενός
αξιόµαχου ευρωπαϊκού στρατού και η χάραξη κοινής εξωτερικής
πολιτικής, όπως φάνηκε και στο µέτωπο της Μέσης Ανατολής,
µια προσπάθεια που δεν πρέπει να οδηγεί σε έναν νέο διχασµό
της Ευρώπης και σε νέα τείχη, αλλά στην εµπέδωση της ασφά-
λειας όλων των Ευρωπαίων πολιτών.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Ο κ. Δηµοσχάκης έχει τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευ-

χαριστώ πολύ. Θα κάνω χρήση και της δευτερολογίας µου.
Κύριε Υπουργέ, η Ευρώπη βρίσκεται σε ένα κοµβικό σηµείο

σηµαντικών αποφάσεων µετά το Brexit. Ψάχνει να βρει την ταυ-
τότητά της, τη χαµένη ολοκλήρωσή της, όπως την πιστέψαµε και
όπως την οραµατιστήκαµε.

Τελευταία γίνονται ζυµώσεις αλλά και συζητήσεις για το πώς
πρέπει να διαµορφωθεί το ευρωπαϊκό οικοδόµηµα µέχρι το 2025.
Το µεγάλο ερώτηµα είναι πού βρίσκεται η Ελλάδα µέσα σε αυτή
την εξίσωση. Ποιες ενέργειες έχει κάνει η Κυβέρνηση; Ποιες πο-
λιτικές έχει αναπτύξει στον διάλογο για τη διαµόρφωση του µέλ-
λοντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Δυστυχώς, η Κυβέρνηση
επιλέγει τη λογική της αποµόνωσης, της εσωστρέφειας και της
παντελούς απουσίας.

Ο ΣΥΡΙΖΑ κατέκτησε την εξουσία µε ευρωπαϊκή ατζέντα. Στην
πράξη, όµως, ανέπτυξε τη διγλωσσία έναντι της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και σε επικοινωνιακό επίπεδο ενισχύοντας την αναξιο-
πιστία της χώρας στο εξωτερικό. Διακινδύνευσε τη θέση της
χώρας µας στον πυρήνα της ευρωπαϊκής οικογένειας. Απείχε
από τις διεργασίες απέναντι σε σοβαρά θέµατα που αντιµετωπί-
ζει η Ευρώπη, όπως το ταυτισµένο προσφυγικό-µεταναστευτικό,
το οποίο είναι έργο δικό σας, αλλά και η τροµοκρατία.

Η έδρα µας είναι η Ευρώπη. Μέσω των ευρωπαϊκών διεργα-
σιών θα βρούµε λύσεις στα µείζονα θέµατα που µας απασχο-
λούν. Δεν µπορούµε να απέχουµε από τον διάλογο που διεξά-
γεται. Εκεί πρέπει να πούµε φωναχτά ότι τα χερσαία και τα θα-
λάσσια σύνορα της χώρας µας είναι και σύνορα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

Κάθε αµφισβήτηση, κάθε απειλή, κάθε επιθετική ρητορεία από
την πλευρά του Τούρκου προέδρου δεν έχει ως στόχο µόνο την
Ελλάδα, αλλά και την ίδια την Ευρώπη. Καλοδεχόµαστε φυσικά
τον Τούρκο πρόεδρο και δεν τον φοβόµαστε, µε την προϋπόθεση
ότι θα σεβαστεί τον ελληνικό και τον διεθνή νόµο. Εσείς έχετε
την ευθύνη της πρόσκλησης και ζητάµε να εξασφαλίσετε τον
απαιτούµενο σεβασµό εκ µέρους του, ως καλού υπηρέτη των κα-
νόνων της καλής γειτονίας αλλά και της συνεργασίας.

Παρακαλούµε, λύστε τα προβλήµατα που µας απασχολούν ως
δύο γείτονες και µάλιστα αυτά τα οποία έχω αναδείξει και κοινο-
βουλευτικά πρόσφατα.

Επίσης, συζητούµε σήµερα, µετά από την επερώτησή µας, την
κοινή διακοίνωση για τη Μόνιµη Διαρθρωµένη Συνεργασία για
την Άµυνα και την Ασφάλεια. Αυτή αποσκοπεί στην εµβάθυνση
της συνεργασίας στον τοµέα της άµυνας µεταξύ των κρατών-
µελών. Παράλληλα, αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα για τη δηµι-
ουργία ευρωπαϊκής αµυντικής ένωσης, όπως είχε πει και ο Πρόε-
δρος Γιούνκερ τον Σεπτέµβριο που µας πέρασε.

Οι συρρικνωµένοι προϋπολογισµοί µπορεί να µας οδηγήσουν
στην ανάπτυξη συλλογικών αµυντικών δυνατοτήτων, αλλά και
στην αναδιάρθρωση των αµυντικών βιοµηχανιών. Έχετε εθνικό
σχεδιασµό για την ενεργό συµµετοχή µας στις πρωτοβουλίες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στον αµυντικό τοµέα;

Δεν πρέπει να ξεχνάµε και κάτι άλλο, ότι η έλλειψη συγκεκρι-
µένου σχεδιασµού υπονοµεύει την αξιοπιστία µας στα µάτια των
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συµµάχων µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ελλοχεύει ο κίνδυνος
να απαξιωθούµε στρατιωτικά, κάτι που θα ήταν οδυνηρό για µια
χώρα που καλύπτει το µεγαλύτερο ποσοστό των ανατολικών συ-
νόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στόχος µας, λοιπόν, πρέπει να είναι η ουσιαστική εµπλοκή σε
αυτόν τον διάλογο για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και όχι η πε-
ριθωριοποίησή µας. Χρειάζεται ξεκάθαρη στρατηγική, ώστε να
µη µείνει η χώρα µας ουραγός σε αυτές τις νέες προοπτικές.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, ως τελευταίος εκ των επερωτώντων Βου-

λευτών της Αντιπολίτευσης, έχω την ευκαιρία να πω ότι σήµερα
η Αξιωµατική Αντιπολίτευση θέτει ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα µέσω
του κοινοβουλευτικού ελέγχου στην Κυβέρνηση, δείχνοντας έτσι
ότι υπάρχουν κάποια θέµατα που µας απασχολούν, τα οποία εν-
δεχοµένως ξεπερνούν το µικροκοµµατικό συµφέρον ή, αν θέ-
λετε, µια γενικότερη προσέγγιση που κατά βάση επιχειρείται από
το πολιτικό σύστηµα και που έχουν ως αναφορά ένα θέµα που
έχει σχέση µε την ίδια τη συνέχεια της πατρίδας µας, της Ελλά-
δος µέσα στη µεγάλη οικογένεια της Ευρώπης.

Νοµίζω ότι υπάρχουν πολλές εξελίξεις, ειδικά το τελευταίο
χρονικό διάστηµα, που πρέπει κανείς να τις δει, να τις εντοπίσει
και ενδεχοµένως µέσα από µια συνολική, θα έλεγα, είτε συνεν-
νόηση είτε κατάληξη σε σχέση µε το τι ακριβώς θέλουµε, να µπο-
ρεί να εκφράσει τις θέσεις που θα λειτουργήσουν για το καλό
κατ’ αρχάς της Ελλάδος, αλλά βεβαίως και για το καλό συνολικά
της µεγάλης ευρωπαϊκής οικογένειας.

Κακά τα ψέµατα. Υπάρχει µια έντονη αµφισβήτηση για την πο-
ρεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και βεβαίως γι’ αυτό που τελικά
εξελίσσεται µέσω και του –εντός εισαγωγικών- «µεγαλώµατος»
της Ευρώπης, αλλά και του επαναπροσδιορισµού συνολικά της
σχέσης του ρόλου συγκεκριµένων κρατών και γενικότερα µιας
πολιτικής που µπορεί κάθε φορά να διαφοροποιείται ή να αλλάζει
στο πέρασµα του χρόνου, γιατί πλέον, κατά γενική οµολογία, το
τοπίο που αφορά στο µέλλον της Ευρώπης αρχίζει και γίνεται
θολό.

Μπροστά σ’ αυτό το ενδεχόµενο µιας Ευρωπαϊκής Ένωσης
πολλών ταχυτήτων, τουλάχιστον κατά τη δική µας άποψη, την
άποψη της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, η ελληνική Κυβέρνηση
έχει επιλέξει την όπισθεν και εργάζεται ακούσια ή εκούσια για
την ουσιαστική αποµόνωση της Ελλάδος µέσα στην ευρωπαϊκή
οικογένεια.

Τι µε κάνει να έχω µια τέτοια άποψη; Οι πολλές και διαφορετι-
κές, θα έλεγα, θέσεις της Κυβέρνησης απέναντι σε ζητήµατα που
αφορούν τη γενικότερη θέση της χώρας µας στη µεγάλη ευρω-
παϊκή οικογένεια και βεβαίως το πώς η ίδια χειρίστηκε, από το
παρελθόν µέχρι σήµερα, διαφορετικά γεγονότα.

Πρώτο χαρακτηριστικό περιστατικό. Από την ίδρυση της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ως αντιπολίτευση, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε ποτέ
καµµία συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μα, θα µου πείτε,
ακούστηκε νωρίτερα από αγαπητούς συναδέλφους της Νέας Δη-
µοκρατίας ότι υπήρξε η µετάλλαξη, ότι τέλειωσαν οι ψευδαισθή-
σεις, ότι είµαστε σε µια άλλη εποχή. Θα το δεχτώ αυτό.

Πάµε στην εποχή της Κυβέρνησης. Το 2016 –και αυτό είναι το
δεύτερο περιστατικό, στο οποίο θέλω να αναφερθώ- να σας θυ-
µίσω ότι Κυβέρνηση ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ µε τους ΑΝΕΛ και Πρωθυ-
πουργός ο κ. Τσίπρας, όπως είναι και σήµερα. Τότε λοιπόν, η
Ελλάδα πήρε µέρος στην υπουργική συνδιάσκεψη για την Ευρω-
παϊκή Ηµέρα Μνήµης των Θυµάτων των Ολοκληρωτικών Καθε-
στώτων, η οποία έγινε στις 23 Αυγούστου 2016 στην Μπρατισ-
λάβα. 

Έναν χρόνο αργότερα ο Υπουργός Δικαιοσύνης απέρριψε την
πρόσκληση της Εσθονίας για τη συµµετοχή της Γενικής Γραµ-
µατείας Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων σε ένα αντίστοιχο συνέδριο,
που βεβαίως είχε µια αναφορά σε καθεστώτα όχι µόνο ολοκλη-
ρωτικά αλλά και κοµµουνιστικά.

Τότε ο κύριος Υπουργός έσπευσε, µέσα από µια προπαγάνδα,
να µας πει ότι η συµµετοχή της Ελλάδος δεν ήταν καθόλου απα-

ραίτητη, µιας και θα συµµετείχαν µόλις οκτώ χώρες. Τελικά, στο
συνέδριο υπήρχαν δεκαεννιά ευρωπαϊκές αποστολές. Για άλλη
µια φορά η επιβεβαίωση ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ θέλει
να συµµετέχει σε αυτή την Ευρώπη! 

Τρίτο περιστατικό. Στις 21 Μαρτίου 2017 είχαµε δει ένα non
paper το οποίο κυκλοφορούσε από το Μαξίµου και επιβεβαίωνε
τις απειλές περί άσκησης βέτο στην επετειακή κοινή διακήρυξη
των είκοσι επτά στη Ρώµη για τα εξήντα χρόνια της Ευρώπης και
µάλιστα από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό. Δύο µέρες µετά, στις
23 Μαρτίου, ο Πρωθυπουργός άλλαξε θέση. Υποχρεώθηκε σε
αναδίπλωση και τελικά υπέγραψε -ποµπωδώς θα σας έλεγα- την
κοινή διακήρυξη την 25η Μαρτίου και µάλιστα χωρίς κανέναν
απολύτως αστερίσκο. 

Εδώ, λοιπόν, υπάρχουν διάφορα ερωτήµατα, τα οποία καλού-
µε τον αξιότιµο κύριο Υπουργό να απαντήσει και νοµίζω ότι πρέ-
πει από τον ίδιο να απαντηθούν συγκεκριµένα: 

Ευθυγραµµίζονται τελικά οι προτεραιότητες της Κυβέρνησης,
όπως εκφράστηκαν στο Ταλίν της Εσθονίας, µε τις προτάσεις
του Γάλλου Προέδρου για µία Ευρώπη πολλών ταχυτήτων; Διότι
εµείς ακούµε διαφορετικές φωνές από τους αξιότιµους συναδέλ-
φους του ΣΥΡΙΖΑ. 

Πρέπει, επιτέλους, να καταλάβουµε ότι για ζητήµατα, τα οποία
αφορούν στο µέλλον της χώρας –και σωστά επισηµάνθηκε νω-
ρίτερα ότι ξεπερνούν τον συνταγµατικό χρόνο µίας κυβέρνησης-
καµµία κυβέρνηση ή καµµία παράταξη που βρίσκεται στην κυ-
βέρνηση δεν έχει το δικαίωµα να δεσµεύει και να υποθηκεύει τη
µελλοντική εξέλιξη που αφορά στη χώρα και στη συµµετοχή της
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Γιατί, προφανώς, µέχρι σήµερα που µι-
λάµε, διάλογος δεν υπήρξε πουθενά. 

Οφείλει, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός να ξεκαθαρίσει: Συµφωνεί
η ελληνική Κυβέρνηση για µία νέα Ευρώπη πολλών ταχυτήτων;
Πώς θα µπορεί να αποκλείσει ένα τέτοιο ενδεχόµενο, εάν διαφω-
νεί;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και τη δευτε-
ρολογία σας, κύριε συνάδελφε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ξέρω ότι έχω πάρει και τον χρόνο της δευτερολογίας µου. 

Τελικά, σε ένα τέτοιο σχήµα διαφοροποιηµένων συνεργασιών,
υπό ποιες προϋποθέσεις θα µπορεί η Ελλάδα να συµµετέχει στον
σκληρό πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης; 

Εργάζεται άραγε και πώς η σηµερινή Κυβέρνηση για να εξα-
σφαλίσει αυτή την προοπτική;

Ποια είναι η θέση της Κυβέρνησης για τον ρόλο του ESM,
όπως έχει ουσιαστικά ανακοινωθεί, προταθεί και συζητηθεί, για
την πρόταση για κοινό Υπουργό Οικονοµικών και, βεβαίως, για
τον προϋπολογισµό της Ευρωζώνης; 

Όλα αυτά είναι ερωτήµατα, τα οποία νοµίζω ότι έχουν και το
βάρος και τη σοβαρότητα µίας συζήτησης, που πρέπει να γίνει
διεξοδικά και υπεύθυνα πρέπει να απαντηθεί από την πλευρά της
Κυβέρνησης διά του αρµοδίου παρισταµένου Υπουργού. 

Διότι, κατά τα άλλα, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, όπως αντι-
λαµβάνεστε, σε µία εξέλιξη που φαίνεται ότι βαρύνει πολύ τη συ-
νολική πορεία της Ευρώπης και, βεβαίως, τη συµµετοχή της πατ-
ρίδας µας σε αυτή, η ελληνική θέση καθηµερινά αδυνατίζει µέσα
από τις παλινωδίες, τις απουσίες και, βεβαίως, τις διαφορετικές
απόψεις που εκφράζονται από διαφορετικούς ανθρώπους από
την πλευρά της Κυβέρνησης. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-
µε. 

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να µιλήσετε τώρα ή να ακούσουµε και
κάποιους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Ας ακούσουµε έναν-δύο Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους πρώτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μάλιστα. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ θέλω να τον ακούσω!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Η διαδικασία ορίζει να µιλήσει ο
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Υπουργός. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. 
Ρώτησα εάν θέλει να ακούσει πρώτα κάποιους Κοινοβουλευ-

τικούς Εκπροσώπους. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Πρέπει να µιλήσει ο Υ-

πουργός. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Καρα-

θανασόπουλε. Σας ευχαριστώ και για το ιδιαίτερο ενδιαφέρον
για την οµιλία του Υπουργού! 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Είναι κατ’ αρχάς θετικό, κύριοι συνάδελφοι, ότι συζη-
τάµε χωρίς ιδιαίτερες λεκτικές ακρότητες ένα σοβαρό ζήτηµα. 

Αυτό που δεν είναι θετικό είναι ότι θέµατα που έχουµε ήδη συ-
ζητήσει φαίνεται να αγνοούνται από τους επερωτώντες Βουλευ-
τές. Εν µέρει αυτό είναι ένα θέµα που στην ψυχολογία λέγεται
«γνωστική τύφλωση». Εάν έχουµε µία εντύπωση ή µία ισχυρή πε-
ποίθηση, δεν βλέπουµε πράγµατα που έχουν συµβεί και αυτό για
ορισµένους από επερωτώντες ίσως να ανάγεται στο ότι, ακολου-
θώντας και έχοντας ενστερνιστεί µία νεοφιλελεύθερη οπτική για
την Ελλάδα και την ευρωπαϊκή προοπτική, ορισµένα αυτονόητα
πράγµατα δεν βλέπονται. 

Για τους άλλους θα το απέδιδα απλώς σε έλλειψη της συζή-
τησης που έχει γίνει στο ευρωπαϊκό επίπεδο, µολονότι θυµίζω
ότι έχουµε συζητήσει στην ίδια τη Βουλή τέσσερις φορές στην
Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, είτε για τα θέµατα της άµυ-
νας στη Διαρκή Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υπο-
θέσεων και το Υπουργείο Εξωτερικών έχει οργανώσει ένα Συνέδ-
ριο υπό την αιγίδα του Προέδρου της Δηµοκρατίας αφοσιωµένο
στο µέλλον της Ευρώπης, στο οποίο είχαµε τη χαρά να ακού-
σουµε και τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο, τον συντονιστή για
τα θέµατα εξωτερικής πολιτικής, τον κ. Κουµουτσάκο. 

Ποια είναι, λοιπόν, η βασική µας διαφορά; Εγώ δέχοµαι ότι
είστε ένα ευρωπαϊκό κόµµα. Η βασική µας διαφορά κατ’ αρχάς
έγκειται στην αιτιολόγηση της κρίσης. Γιατί έχουµε κρίση; Δεν
είναι ένα κυκλικό φαινόµενο, που επανέρχεται ανά πενταετία,
όπως άκουσα να λέει ένας από τους οµιλητές, ούτε η κρίση οφεί-
λεται στην άνοδο του ευρωσκεπτικισµού και των δυνάµεων που
δεν θέλουν την Ευρώπη. Αυτό είναι προφανές σύµπτωµα, δεν
είναι το αίτιο της κρίσης. 

Νοµίζω ότι ο µέσος καλόπιστος παρατηρητής διαπιστώνει ότι
η αποστασιοποίηση του µέσου Ευρωπαίου πολίτη από το ευρω-
παϊκό εγχείρηµα έγκειται στο ότι η πολιτική που ακολουθείται τις
δυο-τρεις τελευταίες δεκαετίες, µια νεοφιλελεύθερη πολιτική λι-
τότητας, όχι απλώς δεν βελτιώνει αλλά επιδεινώνει την καθηµε-
ρινότητά του.

Αυτό δεν είναι διαπίστωση δική µου. Στην ίδια Λευκή Βίβλο της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής διαπιστώνει η επιτροπή το αυτονόητο,
δηλαδή ότι είµαστε η πρώτη γενιά Ευρωπαίων που φοβάται ότι
τα παιδιά µας θα έχουν χειρότερη ζωή από τη δική µας. Ούτε
αυτό είναι φυσικό επακόλουθο της παγκοσµιοποίησης, γιατί η
παγκοσµιοποίηση πράγµατι δεν µπορεί να κλειστεί πίσω από
φράχτες. Δεν είναι, όµως και ένα φυσικό φαινόµενο. Μπορεί να
αντιµετωπιστεί µε συγκεκριµένες πολιτικές.

Αντίθετα, ποιες είναι οι πολιτικές που εφαρµόστηκαν τις τε-
λευταίες δεκαετίες; Πολιτικές που ευνοούν µόνο τους πλούσιους
της αγοράς εργασίας, µόνο τους εργοδότες. Αποδιαρθρώνουν
τον µηχανισµό αναδιανοµής του κοινωνικού κράτους σε όλα τα
επίπεδα, όπως η φορολογία. Θυµίζω ότι στις χώρες του ΟΟΣΑ
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν πιο ψηλά. Στον ΟΟΣΑ ήταν
60% ο µέσος ανώτατος φορολογικός συντελεστής τη δεκαετία
του 1980. Τώρα είναι στο 32%.

Είναι, επίσης, η απορρύθµιση των συλλογικών συµβάσεων. Το
60% των εργαζοµένων στο Ηνωµένο Βασίλειο τη δεκαετία του
1980 υπαγόταν σε µια συλλογική σύµβαση εργασίας. Τώρα, το
αντίστοιχο ποσοστό είναι 20%.

Όποια περίπτωση και αν πάρετε από αυτά που αφορούσαν την
ψυχή του ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου, δηλαδή το κοινω-
νικό κράτος, είναι σε προϊούσα βάση βαθύτατης αποδιάρθρω-
σης. Αν δούµε από µεριάς διαδικασίας της λήψης των αποφά-
σεων, η οικονοµική διακυβέρνηση στην Ευρώπη ουσιαστικά κι-

νείται σε κενό δηµοκρατίας.
Έχουµε το Eurogroup, που έχει καταστεί πανίσχυρο θεσµικό

όργανο και το οποίο επιβάλλει αυτές τις πολιτικές, χωρίς κανενός
είδους δηµοκρατικό έλεγχο, χωρίς καµµιά δηµοκρατική νοµιµο-
ποίηση.

Η συµπλοκή, λοιπόν, αυτών των δύο βαθύτατων κρίσεων ου-
σιαστικά οδηγεί στην πλήρη, αν δεν ανατραπεί, αποξένωση των
πολιτών από το ευρωπαϊκό εγχείρηµα, για τον απλό λόγο ότι, µο-
λονότι είναι ένα ευγενικό όνειρο, η Ευρωπαϊκή Ένωση από την
αρχή, από την εποχή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, δεν ήταν ένα
εγχείρηµα από τα κάτω. Ήταν ένα εγχείρηµα των ελίτ, που απο-
κτούσε νοµιµοποίηση µόνο στον βαθµό που εξασφάλιζε τουλά-
χιστον τη βελτίωση της καθηµερινότητας των ανθρώπων.

Αν, λοιπόν, ξεκινήσουµε από αυτή τη διαπίστωση, θα δούµε
ότι η Ευρώπη για να υπάρχει, θα πρέπει να αλλάξει. Έχω ακούσει
στο παρελθόν να µου ασκεί κριτική ο κ. Καλαφάτης για µια τέτοια
υιοθέτηση. Όµως, είναι η θέση του Προέδρου Γιούνκερ, ο οποίος
έχει πει ακριβώς αυτό, δηλαδή ότι η Ευρώπη αυτή τη στιγµή βρί-
σκεται ενώπιον µιας υπαρξιακής στιγµής και δεν δίστασε να απο-
καλέσει τη δική του επιτροπή «επιτροπή τελευταίας ευκαιρίας
για την Ευρώπη».

Γι’ αυτόν τον λόγο, λοιπόν, µολονότι εγώ σας πιστεύω ότι
έχετε ενδιαφέρον για την ευρωπαϊκή ενοποίηση, αυτό που χωρί-
ζει εµάς και εσάς δεν είναι µόνο η διαπίστωση των αιτίων, αλλά
κυρίως πώς θα αναζητηθούν τα φάρµακα, οι έξοδοι από την κρί-
ση. Όποιος δεν απορρίπτει τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές,
όποιος δεν θέλει να εκδηµοκρατιστεί η οικονοµική διακυβέρνη-
ση, υπογράφει τη θανατική καταδίκη της Ευρώπης. Και αυτοί δεν
είµαστε εµείς. Είστε εσείς.

Εµείς από την αρχή και σε ιδιαίτερα δύσκολο για µας πολιτικό
κλίµα, είπαµε ότι θέλουµε να µείνουµε στην Ευρώπη ακριβώς για
να την αλλάξουµε. Και αυτό δεν είναι µικροµεγαλισµός, όπως κα-
τηγορηθήκαµε. Διότι ακριβώς ανέκαθεν είχαµε συναίσθηση ότι
δεν µπορούµε µόνοι µας να αλλάξουµε την Ευρώπη, αλλά µπο-
ρούµε να το κάνουµε µόνο ως καταλύτης µιας ευρύτερης πολι-
τικής συµµαχίας των προοδευτικών δυνάµεων, που θα έχει εµάς,
θα έχει εκείνους τους σοσιαλδηµοκράτες που έχουν αντιληφθεί
ότι η «πασοκοποίηση» οδηγεί στην εξαέρωση -η πλήρης ταύτιση,
δηλαδή, µε τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές- και θέλουµε να βρού-
µε µια επιστροφή στις ρίζες της σοσιαλδηµοκρατίας, που είναι
ακριβώς αυτό που επιχειρεί να κάνει ο Κόρµπιν στο Ηνωµένο Βα-
σίλειο.

Εν όψει, λοιπόν, αυτών των πραγµάτων, όχι απλώς δεν είµαστε
απόντες αλλά είµαστε εµείς αυτή τη στιγµή που δίνουµε το
στίγµα των συζητήσεων για την αναγκαία στροφή σε µια πιο δη-
µοκρατική και µια πιο κοινωνική Ευρώπη. Το να έχει µια αναβαθ-
µισµένη θέση η Ελλάδα σε αυτή τη συζήτηση θα ήταν εξ ορισµού
δεδοµένο λόγω του ότι είµαστε η µόνη Κυβέρνηση της Αριστε-
ράς στην Ευρώπη και, ακριβώς, επειδή υπάρχει αυτή η πολιτική
πολυχρωµία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα ακουγόµασταν ακόµη
και γιατί είµαστε οι µόνοι διαφορετικοί.

Δεν είναι, όµως, αυτός ο βασικός λόγος για τον οποίο ακου-
γόµαστε. Ακουγόµαστε, ακριβώς, γιατί έχουµε προτάσεις. Ακου-
γόµαστε γιατί έχουµε πετύχει αυτή η πρότασή µας για τη µεγάλη
προοδευτική συµµαχία να µη µείνει µόνο στα χαρτιά. Στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο έχει αποτυπωθεί στην προσπάθεια να εκλεγεί
ο Τζιάνι Πιτέλα. Δεν πέτυχε, γιατί οι συσχετισµοί είναι ακόµα στο
14%. Στην Πορτογαλία έγινε ακριβώς αυτό που θέλουµε, δηλαδή
µία ευρύτερη συµµαχία προοδευτικών δυνάµεων που κατέληξε
σε µία αριστερή κυβέρνηση. 

Αυτό εξακολουθεί να είναι στο στίγµα της πολιτικής µας από
εδώ και πέρα. Έχουµε και συγκεκριµένες προτάσεις, τις οποίες
δεν µπορώ να καταλάβω γιατί δεν τις έχετε παρακολουθήσει.
Έχουµε καταθέσει στην επιτροπή ήδη από τις 30 Μαρτίου –πρό-
κειται να καταθέσω τα σχετικά έγγραφα- µετά την πρώτη πρό-
σκληση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να έχουν τις άτυπες απόψεις
των κρατών-µελών, τις προτάσεις µας για την κοινωνική διά-
σταση στην Ευρώπη, όπου περιλαµβάνονται όλες αυτές οι γνω-
στές προτάσεις που επανειληµµένα τις έχετε ακούσει από το
στόµα του Πρωθυπουργού και από το δικό µου για την ανάγκη
να υπάρχει Eurogroup των Υπουργών Εργασίας. 
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Διατυπώθηκε µε πιο πανηγυρικό τρόπο στην οµιλία της Πνύ-
κας από τον Πρωθυπουργό. Δεν σας έκανε εντύπωση ότι η
πρώτη τοποθέτηση του Προέδρου Μακρόν για την Ευρώπη δεν
έγινε, όπως λέτε, στη Σορβόννη στις 23 Σεπτεµβρίου αλλά, αντί-
θετα, στις 7 Σεπτεµβρίου στην Πνύκα; Αυτό ήταν µία αναγνώριση
της σηµασίας που έχει να ξεκινήσει από την Ελλάδα µία τέτοια
συζήτηση για την κοινωνική διάσταση της Ευρώπης και τον εκ-
δηµοκρατισµό της οικονοµικής διακυβέρνησης, αντίστοιχου συµ-
βολισµού µε αυτήν του Προέδρου Οµπάµα να δώσει την τελευ-
ταία του οµιλία σ’ αυτόν τον χώρο. Νοµίζω ότι είναι η πιο χαρα-
κτηριστική περίπτωση που αποδεικνύει την αναβάθµιση του διε-
θνούς κύρους της χώρας και του ρόλου που αυτή διαδραµατίζει.
Αυτή είναι η πρώτη µου παρατήρηση.

Η δεύτερη παρατήρησή µου είναι ότι δεν νοµίζω ότι έχετε
πλήρη συναίσθηση σε ποιο επίπεδο διεξάγεται η συζήτηση, ακρι-
βώς γιατί δεν µπορείτε να συνειδητοποιήσετε το κοµβικό στοι-
χείο που έχει η άρνηση του νεοφιλελευθερισµού για την ευρω-
παϊκή προοπτική. Ορισµένα από τα παλαιά γνωστικά εργαλεία
που είχαµε –µικρά κράτη εναντίον µεγάλων κρατών, διακυβερ-
νητικότητα εναντίον του ευρωπαϊκού τρόπου λήψης αποφάσεων,
ακόµα και αυτή η ερώτηση για τις πολλές ταχύτητες- ισχύουν σε
έναν βαθµό. Δεν έχουν αναιρεθεί, γιατί πράγµατι έχουν εννοιολο-
γικό περιεχόµενο που ανταποκρίνεται σε υπαρκτούς συσχετι-
σµούς πολιτικών και κοινωνικών δυνάµεων. 

Όµως, πρέπει να γίνουν αντιληπτά αυτά τα δίπολα υπό το κρά-
τος της βασικής αντίθεσης που σας περιέγραψα. Πάρτε την πε-
ρίπτωση του συµφώνου σταθερότητας. Αυτή τη στιγµή εφαρµό-
ζεται ως διακυβερνητική συνθήκη. Αλίµονο αν το µόνο που µας
ενδιέφερε ήταν αυτή η διακυβερνητική συνθήκη να ενσωµατωθεί
στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, όπως θέλουν οι νεοφιλελεύθεροι και κατ’
εξοχήν ο κ. Σόιµπλε στο αποχαιρετιστήριό του non paper στο Eu-
rogroup. Αυτό που θα µας ενδιέφερε είναι να µην έχουµε µόνο
οικονοµικούς δείκτες και µάλιστα τέτοιους που αντανακλούν τη
νεοφιλελεύθερη λογική στο σύµφωνο σταθερότητας. Θα πρέπει
να έχουµε δεσµευτικούς κοινωνικούς δείκτες, όπως το επίπεδο
της φτώχειας, της ανισότητας, της ανεργίας σε κάθε χώρα.

Επίσης, όταν µιλάµε για το οικονοµικό εξάµηνο, αυτό που θα
πρέπει να µας ενδιαφέρει είναι πώς θα µπορέσουµε να εξασφα-
λίσουµε αυτά τα δύο καθοριστικά στοιχεία, δηλαδή τη δηµοκρα-
τία και την κοινωνική διάσταση.

Ακριβώς, λοιπόν, γι’ αυτούς τους λόγους, εµείς έχουµε τρεις
µεγάλες προτεραιότητες στις προτάσεις τις οποίες έχουµε δια-
τυπώσει. Το πρώτο είναι η ανάγκη αναδιοργάνωσης συνολικά
της πολιτικής διακυβέρνησης στην Ευρώπη, µε έµφαση στην ενί-
σχυση της δηµοκρατίας, µία νέα θεσµική αρχιτεκτονική ειδικά
στα θέµατα που αφορούν την οικονοµική διακυβέρνηση. 

Ο δεύτερος άξονας είναι όχι µόνο στο επίπεδο της δηµοκρα-
τίας αλλά και στον µετασχηµατισµό της οικονοµικής διακυβέρ-
νησης, στη βάση δύο αρχών που υπάρχουν στις συνθήκες αλλά
δεν εφαρµόζονται, δηλαδή της αλληλεγγύης και της κοινωνικής
αποτελεσµατικότητας. 

Ο τρίτος άξονας αφορά την ανάγκη εξισορρόπησης της κοι-
νωνικής µε την οικονοµική διάσταση. 

Τι έχουµε προτείνει, λοιπόν, σ’ αυτά τα επίπεδα; Κατ’ αρχάς,
όταν µιλάµε για ενίσχυση της δηµοκρατίας, εννοούµε και ενί-
σχυση του κράτους δικαίου. Έχουµε προτείνει, λοιπόν, µαζί µε
άλλα δώδεκα κράτη και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τους λεγό-
µενους «φίλους του κράτους δικαίου», να ισχύει σε επίπεδο Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ένας ετήσιος απολογισµός, µία ετήσια έκθεση
εφαρµογής των ρυθµίσεων του κράτους δικαίου και των δικαιω-
µάτων, για να µην µπορούν λαϊκιστικά και αντιευρωπαϊκά καθε-
στώτα να επικαλούνται ότι είναι στοχευµένα η κριτική σ’ αυτά.

Θα µπορούσαµε να συζητήσουµε προτάσεις να συνδεθούν
ακόµα και οι αποδόσεις του προϋπολογισµού σε κράτη που έµ-
πρακτα και επανειληµµένα παραβιάζουν τις σχετικές υποχρεώ-
σεις τους. Το βασικό, όµως, στη θεσµική αρχιτεκτονική είναι να
πάψει να υπάρχει το κενό δηµοκρατίας. Το Eurogroup δεν είναι
θεσµικό όργανο που έχει έρεισµα σε συνθήκες. Είναι πλήρως αν-
τιδηµοκρατικό. Δεν έχει καµµία δηµοκρατική νοµιµοποίηση µε
την έννοια του πολιτικού ελέγχου. 

Θα πρέπει, λοιπόν, να γίνει αποδεκτή -το έχουµε επανειληµ-

µένα πει- η πρόταση ενός Ευρωπαίου Υπουργού Οικονοµικών, ο
οποίος θα υπόκειται στον πολιτικό έλεγχο κατ’ αρχάς του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και στο πλαίσιο προφανώς ενός Eurogroup
του οποίου οι κανόνες λειτουργίας θα πρέπει να αναδιατυπω-
θούν και στον πολιτικό έλεγχο των κρατών-µελών.

Ο µετασχηµατισµός του ΕSM σε ευρωπαϊκό νοµισµατικό τα-
µείο, το οποίο σωστά επικαλεστήκατε, µπορεί να ανταποκρίνεται
σε αυτή την ανάγκη να ξεπεραστεί ταυτόχρονα και ο νεοφιλε-
λεύθερος και ο αντιδηµοκρατικός προσανατολισµός της οικονο-
µικής διακυβέρνησης, εάν δεν πάρει τα χαρακτηριστικά που
προσπαθεί να τα αποτυπώσει το τελευταίο non paper του κ. Σόιµ-
πλε ως Υπουργού Οικονοµικών.

Τι λέει εκεί ο κ. Σόιµπλε; Λέει ότι θα πρέπει να αφαιρεθεί η επο-
πτεία του ευρωπαϊκού εξαµήνου, δηλαδή της πορείας εφαρµο-
γής της οικονοµικής διακυβέρνησης από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και να αποδοθεί στον µετασχηµατισµένο ΕSM ως ευρω-
παϊκό νοµισµατικό ταµείο, που θα έχει όλα τα χαρακτηριστικά
πολιτικής ασυλίας της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Η πλή-
ρης παράδοση εποµένως των κλειδιών της οικονοµικής διακυ-
βέρνησης, όχι απλώς στους τεχνοκράτες, αλλά στους τεχνοκρά-
τες που εφαρµόζουν πάντα την ίδια πολιτική ως τη µοναδική οι-
κονοµική ορθοδοξία.

Άρα, πράγµατι, θα πρέπει να έχουµε έναν νέο ΕSM µε τη
µορφή ευρωπαϊκού νοµισµατικού ταµείου µε διπλή ιδιότητα, όχι
µόνο ως τελευταίου δανειστή για τα κράτη-µέλη, αλλά και ως του
θεσµικού εγγυητή του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Εγγύησης των
τραπεζών, του περίφηµου EDIS, αλλά µε την προϋπόθεση ότι
υπόκειται στον πολιτικό και δηµοκρατικό έλεγχο του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και της επιτροπής. Διαφορετικά η υιοθέτηση της
αντίθετης άποψης θα οδηγούσε, ακριβώς, στην ενίσχυση αυτών
των θεσµικών χαρακτηριστικών που θέλουµε να αποφύγουµε.

Γι’ αυτόν τον λόγο, λοιπόν, είµαστε και υπέρ ενός ισχυρού
προϋπολογισµού της Ευρωζώνης -θα αναφερθώ µετά- που θα
µπορέσει να ενισχύσει τις πολιτικές σύγκλισης, γιατί ο νεοφιλε-
λευθερισµός δεν δηµιουργεί µόνο ανισότητες εντός των κρατών,
δηµιουργεί εκρηκτικές ανισότητες, λόγω της συγκεκριµένης
δοµής που έχει αυτή τη στιγµή η ΟΝΕ και µεταξύ των κρατών.
Τα πλεονάσµατα της Γερµανίας και των κεντρικών χωρών αντι-
κρίζουν τα δικά µας ελλείµµατα και δεν µπορεί αυτό να αλλάξει,
παρά µόνο αν έχουµε έναν προϋπολογισµό της Ευρωζώνης, που
θα αντιµετωπίσει αυτές τις εξωτερικότητες της οικονοµικής πο-
λιτικής.

Άρα η άποψή µας είναι ότι θα πρέπει να υπάρχει ένας Ευρω-
παίος Υπουργός Οικονοµικών. Επίσης θα πρέπει το ευρωπαϊκό
εξάµηνο να µετασχηµατιστεί, ώστε να γίνεται αντίστοιχος ισχυ-
ρός νοµικός έλεγχος όχι µόνο στα ελλείµµατα αλλά και στα πλε-
ονάσµατα. Θα πρέπει να ολοκληρωθεί η τραπεζική ένωση µε την
παρουσία ενός ισχυρού ευρωπαϊκού νοµισµατικού ταµείου, αλλά
µε τις δηµοκρατικές εγγυήσεις που είπα. Επίσης θα πρέπει να
έχουµε έναν προϋπολογισµό της Ευρωζώνης, ο οποίος θα έχει
νέα χαρακτηριστικά και θα κατατείνει να ενισχύσει αυτές τις στά-
σεις σύγκλισης και χρησιµοποιώντας αναδιανεµητικά εργαλεία,
που ενισχύουν τους ίδιους πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Γιατί µας χρειάζεται αυτό; Ούτως ή άλλως θα έχουµε µια
«τρύπα» 19 δισεκατοµµυρίων από την έξοδο και µόνο της Μεγά-
λης Βρετανίας. Όλοι συµφωνούµε ότι πρέπει να ενισχυθούν και
νέοι τοµείς πολιτικής, όπως είναι η ψηφιακή οικονοµία ή το µε-
ταναστευτικό, και ταυτόχρονα πρέπει να εξακολουθούν να υπάρ-
χουν οι πολιτικές σύγκλισης και οι πολιτικές ενίσχυσης της
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Κατ’ αρχάς αυτά δεν γίνονται ούτε
και αν είχαµε το ίδιο ποσοστό προϋπολογισµού το 1%, και χωρίς
να έβγαινε η Μεγάλη Βρετανία. Επίσης είναι σαφές ότι δεν µπο-
ρεί να ενισχυθεί η φοροδοτική απόδοση των κρατών-µελών. 

Ο µοναδικός τρόπος, λοιπόν, να λυθεί αυτό το φαινοµενικά
άλυτο θέµα, είναι να βρούµε νέους ίδιους πόρους Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ενισχύοντας αυτό που λέµε «ίδια δηµοσιονοµική ικανό-
τητα», µε φόρους, ακριβώς, που θα έχουν αναδιανεµητικό προ-
σανατολισµό, όπως η φορολόγηση των διεθνών χρηµατιστηρια-
κών συναλλαγών, η φορολόγηση του άνθρακα, ώστε να ανταπο-
κριθούµε και στους κλιµατικούς στόχους.

Δεν αρκούν αυτά. Δεν αρκεί, δηλαδή, να έχουµε έναν εκδηµο-
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κρατισµό της διακυβέρνησης, µε ενίσχυση των χαρακτηριστικών
λογοδοσίας αυτού που ασκεί την οικονοµική πολιτική. Είναι απα-
ραίτητο να έχουµε και εξισορρόπηση της κοινωνικής µε την οι-
κονοµική διάσταση. 

Ακριβώς, λοιπόν, γι’ αυτόν τον λόγο δεν προτείνουµε µόνο την
καθιέρωση ενός Υπουργού Κοινωνικής Προστασίας στην Ευρω-
ζώνη, γιατί είναι σαφές ότι όταν θέλουµε να έχει ισορροπία η κοι-
νωνική µε την οικονοµική διάσταση, δεν αρκεί να έχουµε µόνο
συντονισµό στο επίπεδο της οικονοµίας. Ένας από τους µέγι-
στους παραλογισµούς των προγραµµάτων ήταν για παράδειγµα
ότι οι µεταρρυθµίσεις της αγοράς εργασίας, συζητούνταν µε-
ταξύ των Υπουργών Οικονοµικών στο Eurogroup και στο ECO-
FIN. 

Υπάρχει, λοιπόν, η ανάγκη, να έχουµε έναν Υπουργό Κοινωνι-
κής Προστασίας επικεφαλής ενός αντίστοιχου Eurogroup των
Υπουργών Οικονοµικών. Εξίσου, όµως, σηµαντικά είναι -όπως
προανέφερα- να µη µείνουµε µόνο στο επίπεδο της θεσµικής αρ-
χιτεκτονικής, αλλά και των συγκεκριµένων πολιτικών που θα ε-
φαρµοστούν. 

Άρα ο νέος πυλώνας κοινωνικών δικαιωµάτων θα πρέπει να
αποκτήσει προοπτικά δεσµευτικό περιεχόµενο. Θα πρέπει να υιο-
θετηθούν ορισµένες, τουλάχιστον, βασικές πολιτικές, που θα
βελτιώσουν την καθηµερινότητα των πολιτών. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Σε αυτόν τον σκοπό τα δύο χαρακτηριστικότατα παραδείγµατα
που προωθούνται και από την κοινωνία των πολιτών, είναι η προ-
οπτική καθιέρωσης, σε κάθε κράτος, ελάχιστου µισθού ίσο µε το
60% του διαµέσου και η ανάγκη να υπάρχει ένα συµπληρωµατικό
σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης όµοιο, παράλληλο µε αυτό των
εθνικών συστηµάτων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Να πάρω και λίγο χρόνο, εάν χρειαστεί, κυρία Πρόεδρε, και
από την δευτεροµιλία µου. 

Τα θέµατα που τέθηκαν- τα επί µέρους ζητήµατα, θα τα απαν-
τήσω στη δευτερολογία µου- να πω ότι δεν µου φαίνεται καλή
πρακτική, µου φαίνεται ότι ορίζει τα όρια του ατοπήµατος του
κοινοβουλευτικού, να εισάγονται θέµατα άσχετα µε αντικείµενο
της επερώτησης, αλλά για να µη φανεί ότι αποφεύγουµε την
απάντηση, θα τα απαντήσω στη δευτερολογία µου.

Θέλω να τελειώσω µε δύο µόνο διαπιστώσεις:
Η µία είναι η εξής: Δυστυχώς ο Αντιπρόεδρος της Νέας Δηµο-

κρατίας έφυγε, αλλά στην ερώτησή του εάν µπορεί ένας από την
Αριστερά, ένας κοµµουνιστής, να έχει λόγο για τα ευρωπαϊκά
πράγµατα, θα του θύµιζα ότι το κεντρικό κτήριο του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, έχει το όνοµα του Αλτιέρο Σπινέλι. Ο Αλτιέρο Σπι-
νέλι ήταν κοµµουνιστής. Το 1941, δηµοσιοποίησε το «Μανιφέστο
του Βεντοτένε». 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν ντρέπεστε καθόλου!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-

καλώ, µη διακόπτετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Ξέρετε ότι σέβοµαι απολύτως το κόµµα αυτό, αλλά
είπα ότι προϋπόθεση του σεβασµού, είναι να ακούµε τους οµι-
λητές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Έλεος!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Ο Αλτιέρο Σπινέλι, λοιπόν, είναι αυτός ο οποίος προ-
σπάθησε να πετύχει στο επίπεδο των ευρωπαϊκών κοινοτήτων,
αυτό που βλέπουµε και εδώ, µία ευρύτερη συνεργασία των προ-
οδευτικών πολιτικών δυνάµεων, ξεκινώντας από το λεγόµενο
«εστιατόριο Crocodile». 

Ο Σπινέλι, λοιπόν, ήταν ο εισηγητής του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου για τη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι ακρι-
βώς µία απόδειξη, του πώς µπορούν όλες οι πολιτικές δυνάµεις,
ακόµα και αυτές που δεν είναι ικανοποιηµένες και, ουσιαστικά,
απορρίπτουν το σηµερινό προσανατολισµό και τον από τότε προ-
σανατολισµό των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, να δώσουν µία νέα
κοινωνική διάσταση υπέρ των λαών της Ευρώπης στο ευρωπαϊκό

εγχείρηµα.
Το τελευταίο που θέλω να πω, είναι συγκυριακό. Είναι ευχής

έργον ότι συµπίπτει η συνεδρίασή µας αυτή όχι µόνο µε την έγ-
κριση από το Eurogroup της τρίτης αξιολόγησης, που δεν είναι
η µόνη απλώς που τελείωσε εγκαίρως, δεν είναι απλώς η µόνη,
η οποία δεν έχει πρόσθετα δηµοσιονοµικά κόστη ή νέα µέτρα,
αλλά είναι και η πρώτη ουσιαστικά, που αναστρέφει ορισµένα
από τα δυσµενή, τα αντικοινωνικά µέτρα των προηγούµενων
προγραµµάτων, όπως για παράδειγµα την πρόταξη των τραπε-
ζών έναντι των εργαζοµένων σε αναγκαστική εκτέλεση. 

Η δεύτερη αίσια σύµπτωση της ηµέρας είναι ότι ο Υπουργός
Οικονοµικών της Πορτογαλίας, ένας Υπουργός ο οποίος είναι
απέναντι στον νεοφιλελευθερισµό και απέναντι στη λιτότητα,
εκλέχθηκε ως επόµενος Πρόεδρος του Eurogroup. Ας το δούµε
αυτό, λοιπόν, ως µια αίσια, νέα αρχή για την Ευρώπη, µια αρχή
που θα σηµαδέψει την ευρωπαϊκή προοπτική µε την ανάγκη του
εκδηµοκρατισµού και της κοινωνικής διάστασης.

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», δεκαεν-
νέα µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το ΕΠΑΛ Λεωνιδίου.

Σάς καλωσορίζουµε στη Βουλή.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Σήµερα παιδιά είναι µια διαδικασία επίκαιρης επερώτησης που
έχουν υποβάλει οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας προς την
Κυβέρνηση. Αφού τελείωσαν οι επερωτώντες Βουλευτές και ο
Υπουργός, τώρα θα µιλήσουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι.
Βέβαια η Αίθουσα δεν έχει µεγάλη συµµετοχή, αλλά παίρνετε µια
ιδέα για το πώς γίνονται οι συζητήσεις. 

Πρώτος θα µιλήσει ο κ. Τζαβάρας.
Ορίστε, κύριε Τζαβάρα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα στην αρχή του λόγου µου, να σας

πω ότι περίµενα από εσάς να δώσετε µια άλλη διάσταση στην
απάντηση. Είχατε όλη την ικανότητα, θεωρώ, όλη την παιδεία και
όλη την κατάρτιση να το κάνετε. Πλην, όµως, θα µου επιτρέψετε
να σας πω ότι αυτό που ειπώθηκε από σας ως απάντηση στην
επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας, είναι ένα κοινοβουλευτικό
δυστύχηµα και χρησιµοποιώ τη λέξη δυστύχηµα, γιατί θεωρώ ότι
συνειδητά επιλέξατε να χρησιµοποιήσετε αυτά τα µέσα της απά-
ντησης, γιατί διαφορετικά θα ήταν ατύχηµα.

Συνειδητά, λοιπόν, ήρθατε εδώ να µας πείτε ότι αυτό που όλοι
ζουν στην Ευρώπη από τις 9-5-1950 µέχρι σήµερα και προς το
µέλλον, είναι µια διαδικασία, την οποία τη µονοπωλεί και τη διεκ-
δικεί για λογαριασµό του ο νεοφιλελευθερισµός; Είναι, πράγµατι,
αληθής η διάσταση αυτή που δίνετε σε µια ιστορική κοσµογονία,
που, βεβαίως, δεν την επινόησε ούτε ο κ. Σπινέλι ούτε κάποιος
από τα αριστερά κόµµατα, τα οποία, εν πάση περιπτώσει, θα
µπορούσατε να τα αναφέρετε για άλλους λόγους κι όχι για τους
λόγους που έχουν σχέση για την οικοδόµηση της κοινωνικής Ευ-
ρώπης;

Γιατί τότε που στον Μεσοπόλεµο τα κράτη της Ευρώπης οικο-
δοµούσαν το κοινωνικό κράτος στη θέση του κράτους-χωροφύ-
λακα, εκεί απουσίαζε η Αριστερά. Γιατί τότε η Αριστερά είχε το
δόγµα του σοσιαλφασισµού. Τότε η Αριστερά έλεγε ότι όσοι
διεκδικούν καλύτερες συνθήκες για κοινωνική ζωή και για καλύ-
τερες απολαβές, διεκδικώντας µέσα από τα συνδικάτα µια καλύ-
τερη συνθήκη ζωής, αυτοί δεν έκαναν τίποτε άλλο από το να
λειτουργούν ως µέσα, που ενισχύουν την ενσωµάτωση της ερ-
γατικής τάξης στον καπιταλισµό.

Γνωρίζουµε, λοιπόν, πολύ καλά από πού έρχεται αυτή η υπό-
θεση της Ευρώπης και αντί άλλων θα ήθελα να πω µια και µόνο
φράση από τη Διακήρυξη της Γαλλίας στις 9-5-1950, όταν ιδρύε-
το η πρώτη ευρωπαϊκή κοινότητα η κοινότητα άνθρακα και χά-
λυβα. 

Τότε, λοιπόν, ο Ροµπέρ Σουµάν, Υπουργός Εξωτερικών έλεγε,
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απευθυνόµενος σε όλους τους άλλους που συµµετείχαν στο µε-
γαλειώδες αυτό ιστορικό εγχείρηµα ότι η Ευρώπη δεν είναι κάτι
που θα γεννηθεί διά µιας και µε βάση ένα συνολικό σχέδιο, αλλά
θα προκύψει µέσα από κοινά επιτεύγµατα, από τα οποία θα
έχουν την ευκαιρία οι λαοί, να αντιληφθούν τι σηµαίνει πραγµα-
τική αλληλεγγύη. 

Σε αυτό το µοτίβο κινείται η ιστορία µέχρι σήµερα. Και αν είναι
αυτό που δηµιουργεί την ανάγκη να ενεργοποιηθεί ο διάλογος
για το µέλλον της Ευρώπης, προφανώς και δεν είναι γιατί εδέχθη
επίθεση το ευρωπαϊκό ιδεώδες από την οικονοµική κρίση ή από
τον φιλελευθερισµό. Αυτό από το οποίο σήµερα πάσχει η υπό-
θεση και η ιστορική διαδικασία για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση,
είναι το γεγονός ότι ξεστράτισε από τα αρχικά οράµατα. 

Και ποια ήταν τα αρχικά οράµατα; Να τα θυµηθούµε, κύριε
Υπουργέ. Τα αρχικά οράµατα ήταν αυτά που γεννήθηκαν µέσα
στο ζόφο των αποτελεσµάτων του καταστροφικού Β’ Πολέµου.
Αυτά ήταν τα οράµατα που εγέννησε ο πόλεµος. Εγέννησε µια
απόφαση, που δεν υπήρξε ούτε αριστερή ούτε δεξιά. Ήταν η
απόφαση των λαών της Ευρώπης, κάτω από την καθοδήγηση
φωτισµένων ηγετών, να δώσουν προτεραιότητα στα σχέδια της
ζωής και της ειρήνης και να αφήσουν πίσω τους τις δυνάµεις του
πολέµου, του θανάτου και της καταστροφής.

Γι’ αυτό, ακριβώς, πρώτα από όλα η ευρωπαϊκή υπόθεση ανα-
φέρεται σε ένα εγχείρηµα ειρήνης, ειρηνοποιό, εκεί όπου οι αν-
τιθέσεις πλέον δεν θα γίνονται µε βάση τα δόγµατα που ανα-
φέρατε προηγουµένως αλλά θα γίνονται µέσα από τη λαχτάρα
των λαών, αδελφωµένοι, να έχουν µια πορεία σε ένα ξέφωτο, το
οποίο το ονόµασαν «ενωµένες πολιτείες της Ευρώπης».

Αυτό είναι το όραµα ενός ανθρώπου, που δεν ευτύχησε ή δεν
ατύχησε, αν θέλετε, να είναι εκλεγµένος πολιτικός. Ποτέ ο πατέ-
ρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Ζαν Μονέ, δεν είχε την τύχη ή
την ατυχία, την ευτυχία ή τη δυστυχία, να εκλεγεί ως πολιτικός
σε κάποιο συγκεκριµένο αξίωµα. Και δεν είναι τυχαίο το ότι µπό-
ρεσε να εµφυσήσει όλο αυτό το µεγαλείο, το οποίο και εµείς σή-
µερα, όσοι είµαστε από την πλευρά του προτάγµατος της ευρω-
παϊκής ολοκλήρωσης, το τιµάµε. 

Η επερώτηση µας δεν είχε να κάνει µε τίποτα άλλο, παρά µε
το να σας ωθήσουµε να έρθετε εδώ στο Κοινοβούλιο, εδώ όπου
διεξάγονται δηµοκρατικά οι συζητήσεις και που ο διάλογος είναι
οργανωµένος, για να πληροφορείται και ο ελληνικός λαός, τι λέει
ο καθένας από αυτούς που έχει εκλέξει, σχετικά µε τα πολύ µε-
γάλα αυτά ιστορικά προτάγµατα. 

Θέλαµε, λοιπόν, να σας αναγκάσουµε να έλθετε εδώ και να
µας πείτε, επιτέλους, ποια είναι η στάση σας απέναντι σε αυτή
την προσπάθεια, που γίνεται για την επανεργοποίηση της συµµε-
τοχής των λαών της Ευρώπης, στη διάσταση που λέγεται «ολο-
κλήρωση της ευρωπαϊκής υπόθεσης». 

Εσείς, αντί για οτιδήποτε άλλο, µας είπατε -και θα µου επιτρέ-
ψετε να το πω- ότι διεκδικείτε καλύτερες συνθήκες για τους ερ-
γαζόµενους, γιατί εσείς είστε οι εκπρόσωποι της κοινωνικής
διάστασης αυτής της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

Και εδώ σφάλλετε, γιατί γνωρίζετε πολύ καλά ότι σε αυτή την
κοινωνική διάσταση στην οποία αναφέρεστε, έχουν προηγηθεί
συνδικαλιστικοί αγώνες στη Γερµανία, στη Γαλλία, στην Ιταλία
και έχουν επίσης προηγηθεί πολιτικοί, οι οποίοι έκαναν το plan
beveridge στην πρώην Μεγάλη Βρετανία και νυν Ηνωµένο Βασί-
λειο. Έκαναν χάρτες δικαιωµάτων, από τους οποίους έχει αντ-
λήσει σήµερα το πολιτικό σύστηµα, και η κοινωνία απολαµβάνει
καρπούς. Δεν περίµενε τον κ. Τσίπρα ούτε κι εσάς, η πορεία
προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, για να του δώσετε τον κοινω-
νικό εαυτό του.

Γι’ αυτό, επίσης, θα ήθελα, τουλάχιστον, από αυτό το Βήµα,
να έχουµε τη σοβαρότητα και την υπευθυνότητα που χρειάζεται,
να ενώνουµε τις µεγάλες υποθέσεις της ιστορίας, τις µεγάλες
αναφορές που όλοι οι λαοί έχουν ξεκινήσει να υλοποιήσουν, µε
µεγάλες ιδέες.

Γιατί όπως πιστεύω ότι θα πει ο κ. Δουζίνας, από το τροµακτικό
συµβάν ενός πολέµου, πολιτικά υποκείµενα κατάφεραν να συν-
δέσουν ολέθρια αποτελέσµατα µε µεγάλες αξίες και οικουµενι-
κές αλήθειες. Αυτό είναι εκείνο, από το οποίο υποφέρει σήµερα
η Ευρώπη. 

Και, βέβαια, µη µου πείτε ότι είστε ικανοποιηµένος –για να ανα-
φερθώ και στα κοινωνικά επιτεύγµατα της Κυβέρνησής σας-
όταν εσείς που κάνατε έναν νόµο για τον επανυπολογισµό δήθεν
–όχι για τις περικοπές- των συντάξεων, βλέπετε σήµερα να έρ-
χεται εδώ η διάδοχός σας, η αρµόδια Υπουργός, και να λέει από
το Βήµα της Βουλής ότι αυτά που περίσσεψαν από τον ΕΦΚΑ –
δηλαδή αυτά που εισπράξαµε ως ασφαλιστικές εισφορές από
τους ελεύθερους επαγγελµατίες, από αυτούς που, ουσιαστικά,
καταδικάσαµε να είναι ασφαλιστικοί φορολογούµενοι και όχι
ασφαλισµένοι- µοιράζουµε σε αυτούς, που εµείς έχουµε θελήσει
να συµµετέχουν σε µια ευωχία, από την οποία έχουµε αποκλείσει
–ακόµα και σε αυτό το σηµείο δεν διστάσατε- µια σειρά αδύνα-
των ανθρώπων. 

Αλήθεια µε ποιο δικαίωµα µοιράζετε ασφαλιστικές εισφορές
και δεν τις κάνετε αποθεµατικά, για να πάρουν συντάξεις οι επό-
µενες γενεές;

Δεύτερον, αφού αποφασίσατε να κάνετε αυτό που κάνετε -το
φιλοδώρηµα- µε ποιο δικαίωµα αποκλείσατε ευαίσθητες κατηγο-
ρίες πληθυσµού όπως είναι οι ανάπηροι; Οι ΑΜΕΑ δεν παίρνουν
αυτό το συγκεκριµένο φιλοδώρηµα, αυτό το συγκεκριµένο κοι-
νωνικό µέρισµα όπως το λέτε, γιατί όπως είχα την ευκαιρία να
ακούσω το παράπονο ενός παραπληγικού στην περιφέρειά µου,
δεν είναι ασφαλισµένος. Δηλαδή εσείς µετατρέπετε τα αποθε-
µατικά των ασφαλιστικών ταµείων σε προνοιακά επιδόµατα. Και
αυτό λέγεται κοινωνικό κράτος, που έχει σχέση µε το κοινωνικό
ευρωπαϊκό κεκτηµένο; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργών Εξω-
τερικών): Δεν έχει σχέση η ασφάλιση µε αυτό το βοήθηµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αυτά να τα πείτε όµως. Εδώ η
κ. Αχτσιόγλου, µας είπε ότι αυτό το βοήθηµα το δίνετε, χρησιµο-
ποιώντας χρήµατα που πήρατε από τον ΕΦΚΑ, δηλαδή από τον
ενιαίο ασφαλιστικό φορέα. Αυτά είναι ασφαλιστικές εισφορές.
Με ποιο δικαίωµα εσείς τα κάνατε προνοιακό επίδοµα; 

Όµως υπάρχει και κάτι άλλο. Μιλήσατε για νεοφιλελευθερι-
σµό. Θα ήθελα να µου πείτε, ποιος τον υπηρετεί καλύτερα αυτόν
τον νεοφιλελευθερισµό στην Ελλάδα, όταν 40 δισεκατοµµύρια
ευρώ κόκκινα δάνεια έχουν σχηµατιστεί και καθηµερινά κοκκινί-
ζουν όλο και πιο πολύ από οφειλές από τις πιστωτικές κάρτες,
όπου το επιτόκιο τρέχει µε 18%; Το επαναλαµβάνω 18%! Και δεν
λέγεται τοκογλυφία αυτό µε την ανοχή της Κυβέρνησης!

Όταν το τραπεζικό σύστηµα δέχεται καταθέσεις µε 1% και 2%,
µπορείτε να µου πείτε στο όνοµα ποιας αριστερής συνείδησης,
επιτρέπετε εσείς στους τραπεζίτες, να χρεώνουν και να εκτοκί-
ζουν τόκους 18% στα 40 δισεκατοµµύρια ευρώ; Γι’ αυτό, ακρι-
βώς, τα πουλάνε και 1% και 2% και 3%, γιατί τα περισσότερα από
αυτά έχουν σχηµατιστεί µε αυτόν τον τρόπο. Και τώρα σας φταίει
ο νεοφιλελευθερισµός; 

Όχι, κύριε Υπουργέ! Ειλικρινά από εσάς περίµενα κάτι διαφο-
ρετικό. 

Και θα σας πω ποια είναι τώρα η διαφορά µας, δηλαδή αυτό
που αποτελεί το χάος. Επειδή εγώ είµαι ενωτικός άνθρωπος και
ανεκτικός, δεν συµµεριζόµουν τη φράση του σηµερινού Πρωθυ-
πουργού στο Περιστέρι, όταν έλεγε «ή θα τους τελειώσουµε ή
θα µας τελειώσουν». Εγώ δεν είµαι υπέρ του διχαστικού λόγου.
Εγώ είµαι υπέρ του λόγου που ενώνει. 

Σε αυτή την υπόθεση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης λείπει η
«affectio societatis», αυτό το πνεύµα που είναι η εταιρική στοργή,
η αγάπη για να ολοκληρωθεί ένας σκοπός που είναι εταιρικός,
που είναι κοινός. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Λείπει σε όλη την κοινωνία όχι
µόνο εκεί. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Και εδώ τα ερµηνευτικά σχή-
µατα που χρησιµοποιήσατε, κύριε Υπουργέ, τα περί νεοφιλελευ-
θερισµού, αντί να διευκολύνουν τον διάλογο, τον κάνουν διχαστι-
κό. 

Και εδώ λοιπόν –και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε- είµαι βέβαιος
πλέον, ότι η διαφορά µας έγκειται σε τούτο: Εµείς ενδιαφερόµα-
στε για το µέλλον της Ευρώπης, ενώ εσείς ενδιαφέρεστε για την
Ευρώπη του µέλλοντος. Και όσο και αν αυτό ηχεί στα αυτιά κά-
ποιων ότι είναι ταυτόσηµο, είναι εντελώς διαφορετικό. 

Εµείς αγωνιζόµαστε για το µέλλον µιας Ευρώπης που ήδη έχει
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αποτελέσει όραµα µεγάλων προσωπικοτήτων, ηγετών, όπου
έχουν πολλά κόµµατα συνεισφέρει, από το Λαϊκό Κόµµα της Ευ-
ρώπης και τη Σοσιαλδηµοκρατία µέχρι τους Πράσινους, όλους
αυτούς που πραγµατικά αισθάνονται αλληλέγγυοι µε αυτήν την
υπόθεση, του ότι η Ευρώπη θα πρέπει να οδηγηθεί µε βάση τη
δράση συγκεκριµένων πολιτικών προς το µέλλον, που δεν είναι
άλλο από την ολοκλήρωσή της, δηλαδή τις Ηνωµένες Πολιτείες
της Ευρώπης. 

Όταν, όµως, µιλάµε για την Ευρώπη του µέλλοντος, εννοούµε
γι’ αυτό που θα προκύψει στο πέρασµα του χρόνου όταν κάποιοι
σαν κι εσάς διεκδικούν συνδικαλιστικού τύπου αιτήµατα σαν κι
αυτά που αναφέρατε προηγουµένως από του Βήµατος αυτού.
Αυτό θα είναι εκείνο που θα ζήσουµε εάν συνεχίσετε µε αυτόν
τον τρόπο να αγωνίζεστε για το µέλλον της ευρωπαϊκής υπόθε-
σης. Θα είναι, δυστυχώς, αυτό που χωρίς µια στοχευµένη δράση
πολιτική, χωρίς την επέµβαση µιας οραµατικής διάστασης σε
αυτόν τον αγώνα για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση θα έχει απο-
µείνει µόνο από το πέρασµα του χρόνου. 

Βέβαια –τελειώνω, κυρία Πρόεδρε και ευχαριστώ για την ανο-
χή- επειδή µιλήσατε και για γνωστική τυφλότητα, θέλω να πω το
εξής. Το έχει πει πολύ ωραία ο Σαραµάγκου, σε αυτό το όµορφο
κείµενο περί τυφλότητας: «Τυφλός δεν είναι αυτός που δεν βλέ-
πει ή αυτός που αγνοεί ποιος µιλάει. Τυφλός είναι εκείνος που
δεν κατανοεί την ιστορική αναγκαιότητα». Συµπίπτει αυτό που
σας λέω, µε βάση τις ιδέες που πιστεύετε, του µαρξισµού, να
αποτελεί και τη θεµελιώδη σχέση του ανθρώπου µε την ελευθε-
ρία. Διότι ελεύθερος είναι αυτός που υπακούει σε µια ιστορική
αναγκαιότητα και αναγκαιότητα σήµερα για την Ευρώπη δεν
είναι τίποτα άλλο από τη συµµετοχή όλων των πολιτικών δυνά-
µεων στο να δηµιουργηθούν οι Ηνωµένες Πολιτείες της Ευρώ-
πης.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω να σας κάνω µια ανακοίνωση: 

Οι Υπουργοί Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εξωτερι-
κών και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
κατέθεσαν στις 4-12-2017 σχέδιο νόµου: «Τροποποίηση του άρ-
θρου 5 του ν.1920/1991 (Α’11), µε τον οποίο κυρώθηκε η Πράξη
Νοµοθετικού Περιεχοµένου «περί µουσουλµάνων θρησκευτικών
λειτουργών (Α’182)»». 

Παραπέµπεται το σχέδιο νόµου στην αρµόδια Διαρκή Επι-
τροπή. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα πάει στην Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων µόνο ή και στην Επιτροπή Εξωτερικών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Λέει
απλά «αρµόδια». Δεν ξέρω. 

Λοιπόν, τον λόγο έχει τώρα ο κ. Δουζίνας, Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, Βουλευτής Α’ Πειραιώς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, αποτελεί µε-
γάλη χαρά πάντα να ακολουθώ τον κ. Τζαβάρα στο Βήµα, γιατί
αποτελεί –νοµίζω- τον µόνο άνθρωπο του διαφωτισµού, που υ-
πάρχει στα έδρανα της Αντιπολίτευσης…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ε, όχι! Υπερβολικός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: …και που τελείωσε την οµιλία

του, βασικά, αναφερόµενος στον Μαρξ, γιατί ήταν ο Μαρξ που
είπε ότι «η ελευθερία είναι να ξέρεις την αναγκαιότητα».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Για να τον προκαλέσω το είπα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Ενώ εµείς, αγαπητέ συνάδελφε,

προσπαθούµε να αλλάξουµε την αναγκαιότητα.
Επειδή µιλήσατε για την ιστορία της Ευρώπης, στην οποία

συµφωνώ απολύτως, να σας πω ότι ο σύγχρονος απόγονος αυ-
τής της ιστορίας, ο Γιούργκεν Χάµπερµας, έλεγε το 2002 ότι η
Ευρώπη έχει γίνει το µοντέλο για όλη την ανθρωπότητα, διότι πέ-
τυχε όλα αυτά που είπατε: την ειρήνη, τον ειρηνικό ανταγωνισµό
και βέβαια µια ευηµερία στηριγµένη στην αλληλεγγύη. Και σή-
µερα ο Χάµπερµας έγραψε πριν από έξι µήνες ότι αυτήν τη
στιγµή η Ευρώπη είναι στα πρόθυρα της καταστροφής. 

Βρισκόµαστε –και αυτό, νοµίζω, φάνηκε πολύ καλά από την
εξαιρετική ανάλυση του Υπουργού- σε αυτό που εµείς οι θεωρη-
τικοί ονοµάζουµε «συντακτική στιγµή», δηλαδή µια ιστορική συγ-

κυρία στην οποία ένα κράτος ή ένας υπερκρατικός οργανισµός
είτε θεµελιώνεται ή επαναθεµελιώνεται είτε οδηγείται στον µα-
ρασµό. 

Ήταν η Αριστερά που κατανόησε από την αρχή ότι βρισκόµα-
στε σε τέτοια στιγµή. Ήταν πρώτη η Αριστερά που σταθερά κα-
τήγγειλε τις οικονοµικές πολιτικές και τη λιτότητα, που έβαλε την
ανάπτυξη και τη δηµοκρατία στο κέντρο του σχεδίου για τη νέα
Ευρώπη και δήλωσε επανειληµµένα ότι χρειάζεται επανασύ-
σταση της Ευρώπης. Πρόσφατα ακόµα και η έξυπνη σοσιαλδη-
µοκρατία, ο Σουλτς µίλησε και αυτός για επαναθεµελίωση της
Ευρώπης.

Από την άλλη πλευρά ακούµε «περισσότερη Ευρώπη, περισ-
σότερη Ευρώπη, µένουµε Ευρώπη», χωρίς καµµία συγκεκριµένη
πρόταση. Η Ευρώπη έχει γίνει κάτι σαν το αλάτι, βάζετε λοιπόν
όλο και περισσότερο αλάτι στο µπον φιλέ σας, όµως ξεχνάτε ότι
η ποιότητα και η ποσότητα του αλατιού µπορεί να το κάνει νό-
στιµο, αλλά έχει αρνητικές συνέπειες για την υγεία µας.

Μόνο, λοιπόν, αν εξετάσουµε πώς φτάσαµε σε αυτήν τη συγ-
κεκριµένη κρίση, µε την πληρέστερη επιστηµονική τεκµηρίωση,
µπορούµε να αποφασίσουµε πού να πάµε. Γι’ αυτό συγκαλέσαµε
συνεδρίαση της Επιτροπής Εξωτερικών, στην οποία φέραµε έναν
αριθµό ξένων διακεκριµένων επιστηµόνων για να µπορέσουν να
µας µιλήσουν γι’ αυτό το θέµα. Ξεκινήσαµε µια σειρά θεµατικών
συνεδριάσεων στην Επιτροπή για το Brexit, στο οποίο θα προ-
σθέσουµε βέβαια και συζήτηση για το µέλλον της Ευρώπης.

Γιατί φτάσαµε, όµως, σε αυτήν την κατάσταση; Διότι µόνον αν
το καταλάβουµε αυτό, αγαπητέ συνάδελφε, θα µπορέσουµε να
βρούµε και τα µέτρα που θα µας βοηθήσουν να την ξεπεράσου-
µε.

Πρώτον, είχαµε µία τροµερή οικονοµική αποτυχία. Όλη η οι-
κονοµική επιστήµη το αποδέχεται. Η αποδυνάµωση του κοινωνι-
κού κράτους, η απορρύθµιση, οι ιδιωτικοποιήσεις, η λιτότητα, η
εσωτερική υποτίµηση και η µετατροπή όλων µας σε µικροεπιχει-
ρηµατίες του εαυτού και της οικογένειάς µας, απέτυχαν και οι-
κονοµικά. Αν δεν θέλετε να το πείτε νεοφιλελευθερισµό, συµφω-
νώ, είναι όντως φιλελευθερισµός. Μαζί, όµως, µε αυτό είχαµε και
αυτό το οποίο στην επιστήµη έχει ονοµαστεί «η µετά-δηµοκρα-
τική συνθήκη», δηλαδή είχαµε την επιβολή της οικονοµίας επί
της πολιτικής, την αυτονόµηση των τεχνοκρατών, τη σύγκλιση
των δύο µεγάλων πολιτικών οµάδων στο ακραίο κέντρο µε τε-
χνοκρατικές κυβερνήσεις ή κυβερνήσεις µεγάλου συνασπισµού.
Έτσι, η πολιτική απονοµιµοποιείται, γιατί όλοι είναι ίδιοι και στρέ-
φονται οι πολίτες εναντίον των πολιτικών –αυτό νοµίζω ότι το
καλλιεργείτε σε έναν βαθµό- εναντίον της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και της λιτότητας και µετά κατά των µειονοτήτων.

Τις συνέπειες των πολιτικών αυτών τις είδαµε και εδώ στην Ελ-
λάδα τα τελευταία χρόνια, τις νιώσαµε στο πετσί µας: Τον αυξα-
νόµενο αυταρχισµό της Ένωσης, µε την Γερµανία να επιβάλλει
τις πολιτικές της, χωρίς να παίρνει υπ’ όψιν της τις δηµοκρατικές
επιλογές και τις θυσίες του λαού µας. Την ανικανότητα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης –όπως το είπατε κι εσείς- να διδαχτεί από την
ιστορία της και την υπόσχεση της ειρήνης –όπως είπατε κι εσείς-
έξω από αυτόν τον ζόφο του πολέµου πάνω στην οποία θεµελιώ-
θηκε. 

Τέλος, είχαµε το διαζύγιο µεταξύ καπιταλισµού και δηµοκρα-
τίας και κοινωνικής δικαιοσύνης. Αυτός ήταν ένας περίεργος
«γάµος», αλλά ένας «γάµος» που επιτεύχθηκε και στον οποίον η
Αριστερά έπαιξε κεντρικό ρόλο.

Όλα αυτά κάνουν τους πολίτες να αγανακτούν για τις αδικίες,
για την οικονοµική δυσπραγία, για την πολιτική εγκατάλειψη.
Έτσι θέριεψε ο ακροδεξιός αντιευρωπαϊσµός, το σύµπτωµα
όλων αυτών των πολιτικών, τις οποίες –δυστυχώς- οι κυβερνή-
σεις σας και η ιδεολογία σας σήµερα πλήρως τις υιοθετούν. Ό-
µως, πώς έγινε θεσµικά δυνατό να φτάσουµε εκεί;

Εδώ θα µου επιτρέψετε να µιλήσω λιγάκι πιο θεωρητικά. Από
τη δεκαετία του 1980 η συνεχής σύγκλιση έγινε το raison d’ etre
των Βρυξελλών. Δύο διαφορετικά µοντέλα πάλεψαν και πα-
λεύουν για να επιβάλουν τη δική τους ερµηνεία σε αυτήν τη δια-
δικασία. Το πρώτο, το υπερεθνικό, το ευρωπαϊκό, όπως λέει ο Υ-
πουργός, επιδιώκει τη διαρκή εµβάθυνση προς την πολιτική ολο-
κλήρωση. Το δεύτερο, το διακρατικό, αντιµετωπίζει την Ένωση
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σαν µια διακυβερνητική συνεργασία, όπου οι ισχυροί διαπραγ-
µατεύονται και παίρνουν όλες τις σηµαντικές αποφάσεις.

Όπως έγραφε ο µεγάλος θεωρητικός Άλαν Μίλγουορντ, η
Ένωση είναι η τελευταία ευκαιρία για να σωθεί το έθνος-κράτος.

Η κρίση –και κάθε κρίση- έβγαλε στην επιφάνεια τα αξιώµατα,
τις βασικές αρχές που υπάρχουν πίσω από αυτόν τον µεγάλο
διάλογο και ακόµα τη σύγκρουση. Tι µας διδάσκει αυτό; Η κρίση
δείχνει ότι τα ισχυρά κράτη εγκαταλείπουν εύκολα την ευρω-
παϊκή κατεύθυνση, περιθωριοποιούν τα θεσµικά όργανα και τις
διαδικασίες υπέρ ενός ακραιφνούς «διακυβερνητισµού». Το µα-
κροοικονοµικό πλαίσιο που ανδρώθηκε τα χρόνια της κρίσης
αποτελεί µηχανισµό διαµόρφωσης δηµοσιονοµικών προτεραι-
οτήτων έξω από υπερεθνικό πλαίσιο και οποιαδήποτε νοµιµοποί-
ηση. 

Το Eurogroup, ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας, το
ESM που δεν υπόκειται στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, τα Συµβούλια Κο-
ρυφής, το six-pack και το two-pack -και δεν εννοώ τους κοιλια-
κούς- το νέο δηµοσιονοµικό σύµφωνο, το ευρωπαϊκό εξάµηνο
αποτελούν διακρατικές συµφωνίες αυστηρής και στη δική µας
περίπτωση απάνθρωπης δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και εσωτε-
ρικής υποτίµησης. 

Η realpolitik και τα συµφέροντα των ισχυρών κρατών κυριάρ-
χησαν. Η Νοµισµατική Ένωση µε την βίαιη ιεράρχηση ανάµεσα
σε δανειστές που υπαγορεύουν όρους αδιέξοδης λιτότητας και
δανειζόµενους που µπορεί να επιλέξουν µόνο µεταξύ υπακοής
και εκδίωξης, δείχνει ότι η πολιτική αυτή µπορεί να οδηγήσει
στην παρακµή της Ένωσης. 

Να προχωρήσω, λοιπόν, πολύ γρήγορα στις προτάσεις. Η
Λευκή Βίβλος µε τα πέντε σενάρια και η πρόταση Γιούνκερ –το
έκτο σενάριο, όπως ονοµάζεται- απρόθυµα αναγνωρίζουν το
χάσµα ανάµεσα στις πολιτικές και τους λαούς. Ο Γιούνκερ προ-
ωθεί την ενωσιακή προοπτική µε κοινό Πρόεδρο αντί για δύο,
Υπουργό Οικονοµικών της Ένωσης, µε µικρή αύξηση του προ-
ϋπολογισµού, επέκταση του Σένγκεν και του ευρώ σε όλη την
Ευρωπαϊκή Ένωση και µε κάποια βοήθεια. Η κ. Μέρκελ βέβαια
παίζει τον συνηθισµένο της ρόλο σαν Σφίγγα, σαν Πυθία. Δεν
λέει ποια είναι η άποψή της. Βέβαια, έχει τις δικές της δυσκολίες. 

Τι λέµε εµείς; Έχουµε λάβει υπ’ όψιν τις αποτυχίες, τις δυσ-
λειτουργίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης την προηγούµενη περίοδο
και βρισκόµαστε στην πρωτοπορία της δηµιουργικής αντιµετώ-
πισης αυτής της συντακτικής στιγµής. Χρειάζεται µία γενική
στρατηγική κι εµείς την έχουµε. Μόνο αν έχεις µια τέτοια στρα-
τηγική και µια πλήρη κατανόηση του προβλήµατος, µπορείς να
αρχίσεις να δίνεις και ορισµένες συγκεκριµένες λύσεις και προ-
τάσεις. 

Πιστεύω, λοιπόν, και φοβάµαι ότι οι προτάσεις Γιούνκερ, χωρίς
αλλαγή, βρίσκονται σε µία τροχιά κανονικοποίησης των µέτρων
που εφαρµόστηκαν για πρώτη φορά κατά τη διάρκεια της κρί-
σης, δηλαδή όπως το πλατωνικό φάρµακο, είναι και το δηλητήριο
και το αντίδοτο. Εκεί νοµίζω ότι οι προτάσεις που κάνουν η Κυ-
βέρνηση και ο κύριος Υπουργός είναι ακριβώς στη σωστή κατεύ-
θυνση, γιατί το άλλο είναι το «business as usual». 

Εµείς δεχόµαστε την αναγκαιότητα κοινού ισχυρού προϋπο-
λογισµού στην Ευρωζώνη. Χρειάζονται αντικυκλικές δηµοσιονο-
µικές πολιτικές για να διασφαλίζουν την οικονοµική σταθερότητα
και την κοινωνική συνοχή. Το ESM θα πρέπει να αντικαταστήσει
το Διεθνές Ταµείο ως δανειστής ύστατης καταφυγής. Όµως, σε
αντίθεση µε την ισχύουσα κατάσταση, θα πρέπει να υπόκειται
στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, να λογοδοτεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο, γιατί δεν πρέπει να παραδώσουµε τα κλειδιά της Ευρώπης
στους τεχνοκράτες. 

Πιο συγκεκριµένα, χρειαζόµαστε σύγκλιση στη φορολογική
πολιτική και κοινούς φορολογικούς συντελεστές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Δουζίνα, ολοκληρώστε παρακαλώ, διότι όλοι οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι θα πάρουν τον ίδιο χρόνο. Θα ξενυχτήσουµε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, δεν έχω δευτε-
ρολογία. Έτσι δεν είναι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,
δεν έχετε. Είχατε έξι λεπτά για την οµιλία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Χρειαζόµαστε, εποµένως, κοινή

φορολογική πολιτική και κοινούς φορολογικούς συντελεστές για
να µην έχουµε φορολογικούς παραδείσους και ανταγωνισµούς,
σταδιακή σύγκλιση του κατωτάτου ηµεροµισθίου στο 60% του
διαµέσου ηµεροµισθίου και ισότιµη µεταχείριση των υπερβολι-
κών πλεονασµάτων τρεχουσών συναλλαγών των χωρών του
Βορρά µε τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα τα δικά µας, του Νότου. 

Τελειώνω µε µία κουβέντα. Για εµάς το µέλλον της Ευρώπης
έχει µεγάλη σηµασία, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, και µέσα σ’
αυτήν τη λογική τρεις είναι οι µεγάλες κατευθύνσεις. Πρώτον, η
κοινωνική συνοχή και οι προτάσεις, τις οποίες ανέφερε ο Υπουρ-
γός, είναι εξαιρετικά σηµαντικές. Δεύτερον, όµως, πρέπει να
επαναπολιτικοποιήσουµε την πολιτική, να ξαναβάλουµε τη δηµο-
κρατία στο κέντρο της δικής µας αντίληψης και της αρχιτεκτονι-
κής, έτσι ώστε οι πολίτες να µην θεωρούν ότι η Ευρώπη είναι
ένας εχθρικός οργανισµός και να στρέφονται και έξω από την
Ευρώπη και έξω από την πολιτική.

Κάτι τελευταίο: Επειδή ακόµα υπάρχει πολύ µεγάλη συναισθη-
µατική και πολιτισµική πρόσδεση σε τοπικό, περιφερειακό ή
εθνικό επίπεδο, ίσως θα πρέπει να σκεφτούµε πιο µεσοπρόθεσµα
για τη µεταφορά ισχύος και πόρων από τις Βρυξέλλες στο εθνι-
κό, αλλά κυρίως στο περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Μόνο
εµείς µπορούµε να σκεφτούµε µε αυτούς τους τρόπους. 

Όσον αφορά τις υπόλοιπες ηγεσίες, φτιάξατε τα µεγάλα που
είπατε, αγαπητέ κύριε Τζαβάρα, και απέτυχαν συνολικά τόσο να
καταλάβουν ποια ήταν τα αίτια της κρίσης όσο και να είναι σε
θέση να αντιµετωπίσουν αυτήν τη στιγµή τα συµπτώµατά της,
χωρίς τη δική µας συµµετοχή και συµβουλή. 

Σας ευχαριστώ και µε συγχωρείτε, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστώ κι εγώ, αν και αυτό ήταν διπλασιασµός του χρόνου. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Να σας πω την αλήθεια, αυτόν

τον χρόνο µού είχαν πει από την αρχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κά-

ποιος σας παραπληροφόρησε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, σπανίως γίνον-

ται σοβαρές συζητήσεις στη Βουλή. Ας αφήσουµε να αναπτύ-
ξουν τον λόγο τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτό εί-
ναι υποκειµενικό, καταλάβατε; Ο καθένας έχει για τον εαυτό του
έναν ναρκισσισµό, ότι είναι πολύ καλός. 

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης κ. Λοβέρδος για έξι λεπτά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Πριν ξεκινήσω την οµιλία µου, επειδή άκουσα τον Υπουργό στα

βασικά του, θέλω να του απευθύνω ένα ερώτηµα. 
Είναι δυνατόν να µέµφεστε εσείς τους θεσµούς της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης για έλλειψη νοµιµοποίησης -που δεν είναι άδικο και
άστοχο το επιχείρηµα, εύστοχο είναι – όταν τον πρώτο χρόνο της
διακυβέρνησής σας έχετε καθιερώσει το πιο µισητό σχήµα στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, το «διευθυντήριο»; 

Το κατοχυρώσατε µε τη λειτουργία σας µε τους Γερµανούς το
πρώτο εξάµηνο-επτάµηνο της διακυβέρνησής σας. Καθιερώσατε
την πιο αντιδεοντολογική, αντιθεσµική και τελείως του παρελθόν-
τος πρακτική και είχατε προκαλέσει ως Κυβέρνηση και αντιδρά-
σεις από άλλες ευρωπαϊκές χώρες, που φυσικά δεν συµµετείχαν
εκεί και αισθάνονταν θιγµένες. Τέλος πάντων. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Πώς το εννοείτε; Εξηγήστε µου για να απαντήσω.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εννοώ το πρώτο επτάµηνο, οκτάµηνο,
εννεάµηνο –αν θυµάστε-, τις διευθετήσεις που επιχειρούσε να
κάνει για την Ελλάδα ο κ. Τσίπρας µε ένα µικρό «διευθυντήριο»,
παρακάµπτοντας όλα τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
ανοίγοντας έναν δρόµο πολύ ολισθηρό. Τέλος πάντων. Κριτική
στην κριτική είναι αυτό. 

Πάντως, η επερώτηση είναι αιφνιδιαστικά χρήσιµη. Δεν έχουµε
συζητήσει ούτε στο Εθνικό Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής για
τα θέµατα αυτά και είναι πράγµατι σοβαρά και επίκαιρα θέµατα,
όπως και αν τα βλέπει ο καθένας και η καθεµία από εµάς. 

Έχει µέλλον η Ευρωπαϊκή Ένωση; Καλείται να έχει. Κατά την
άποψή µας, πρέπει να έχει. Καταθέτουµε εισαγωγικά µε την πα-
ρέµβασή µας ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη αυτόν τον αυτο-
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νόητο για εµάς στόχο. 
Για να σχεδιάζουµε, όµως, το µέλλον, πρέπει να καταλαβαί-

νουµε το παρόν και βάσει αυτού του παρόντος αδροµερώς να
βλέπουµε τι µπορεί να σκεφτούµε γι’ αυτά που έρχονται, που
πρέπει να έρθουν. 

Επίσης, πρέπει να αναλογιστούµε ότι επειδή η Ευρωπαϊκή
Ένωση –η ΕΟΚ στην αρχή- προσέφερε λύσεις και σε ό,τι αφορά
τον κίνδυνο αποσύνθεσης της Ευρώπης, αλλά και σε ό,τι αφορά
την ευµάρεια των πολιτών της µετά τον πόλεµο, νοµιµοποιήθηκε
εντονότατα. 

Οι µεγαλύτεροι από εµάς θυµούνται τον µεγάλο στόχο της Ελ-
λάδας να γίνει µέλος της ΕΟΚ σε προηγούµενες δεκαετίες. Ως
απάντηση στα µεγάλα προβλήµατα που είχαµε εµφανίστηκαν
δύο λύσεις στην Ευρώπη, το σχέδιο Μάρσαλ και η δηµιουργία
των τριών ευρωπαϊκών κοινοτήτων. 

Εντυπωσιακά αποτελέσµατα, αµέσως µάλιστα, που έκαναν
πολλούς –επικαλούµαι τον Μαζάουερ Μαρκ µε τη «σκοτεινή ήπει-
ρο»- να λένε ότι η ενωµένη Ευρώπη είναι η µεγαλύτερη οικονο-
µική, κοινωνική και –προσέξτε- δηµοκρατική επιτυχία της ιστο-
ρίας. 

Μόλις εµφανίστηκαν, όµως, τα µεγάλα οικονοµικά προβλή-
µατα, η απονοµιµοποίηση άρχισε. Άρχισε µε αφορµή την κρίση,
όπως ξέσπασε στην Ευρώπη και πρώτα απ’ όλα στην Ελλάδα;
Όχι. Είχε ξεκινήσει η απονοµιµοποίηση. Θυµίζω το δηµοψήφισµα
για το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα στην Ολλανδία αλλά και τη Γαλλία,
δύο από τις ιδρυτικές χώρες της ΕΟΚ, της ευρωπαϊκής προοπτι-
κής. 

Πρέπει, λοιπόν, να δούµε σε αυτόν τον δρόµο που ανοίγεται
µπροστά µας -και πρέπει η Ελλάδα να τον διανύσει- ποιες πι-
στεύουµε ότι πρέπει να είναι οι στοχεύσεις και το πρώτο πληθυν-
τικό που χρησιµοποιώ είναι κατά κυριολεξία και όχι απλώς ένα
σχήµα. 

Πρέπει να δούµε ποια ζητήµατα έχουν αναδειχθεί και από την
πραγµατικότητα, όπως εµείς την αντιλαµβανόµαστε, αλλά και
όπως την αντιλαµβάνονται οι περισσότεροι. Πρώτον: Οικονοµία,
ανάπτυξη, κοινωνικό κράτος. Δεύτερον: Ασφάλεια, τροµοκρατία.
Τρίτον: Μετανάστευση, είτε το θέλουµε είτε δεν το θέλουµε. 

Χρειαζόµαστε δικαιότερη Ένωση µε συµµετρία στην ανά-
πτυξη; Ναι και πρέπει να δούµε πώς αυτό µπορεί να επιτευχθεί.
Χρειαζόµαστε περισσότερους ευρωπαϊκούς οικονοµικούς θε-
σµούς; Ναι, γιατί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν αρκεί. 

Ο προτεινόµενος ευρωπαϊκός σχεδιασµός µάς δείχνει την κα-
θιέρωση του Υπουργού των Οικονοµικών ως µία λύση, που τη
λέµε πολλοί, αλλά µε κοινή δηµοσιονοµική πολιτική; Όταν ο Πρω-
θυπουργός, ο δικός µας Πρωθυπουργός, ο Έλληνας, µιλάει για
Υπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης -κι εσείς το επαναλάβατε σή-
µερα- µπορεί να σταθεί αυτός, χωρίς κοινή δηµοσιονοµική πολι-
τική; Πού θα πατάει; Θα είναι όπως ο Υπουργός Μακεδονίας και
Θράκης, που είναι το παράγωγο των πολιτικών άλλων Υπουργών;
Δεν βγαίνει πέρα. Ή θα κυριολεκτήσει κανείς ή καλύτερα να µην
µιλάει, γιατί πέφτει σε αντιφάσεις. 

Να αναβαθµιστεί το ESM. Ένα Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Ταµείο
θα είναι προτιµότερο, για πολλούς και διαφόρους λόγους. Να
ενοποιηθεί η τραπεζική ένωση µε το σύστηµα ασφάλειας των κα-
ταθέσεων και να προκύψουν κι άλλοι θεσµοί για τη δηµιουργία
αυτού που έλεγε ο Δηµήτρης Τσάτσος ως «Ευρωπαϊκό Δήµο»
και για την ανάγκη δηµιουργίας τους. 

Για να δούµε, όµως, για κάποια από αυτά τι ακούγεται και για
να δούµε κατά πόσο είστε θετικοί, ως ελληνική Κυβέρνηση, για
να τα αντιµετωπίσουµε. 

Ο Πρόεδρος Μακρόν πρότεινε -εγώ συµφωνώ απόλυτα- για τη
διεθνή συνεργασία, προκειµένου να εξαλείψουµε την τροµοκρα-
τία: Κοινή στρατιωτική δύναµη, ευρωπαϊκό εισαγγελέα για θέ-
µατα τροµοκρατίας, δηµιουργία ειδικής ευρωπαϊκής ακαδηµίας
κατά της τροµοκρατίας. Γι’ αυτά τι λέτε; 

Εδώ για την PESCO, για τη µόνιµη δοµική συνεργασία, ο
Υπουργός Εθνικής Αµύνης δεν µας έχει µιλήσει. Δεν έχουµε α-
κούσει λέξη από την πλευρά της ελληνικής Κυβέρνησης για κάτι
που συντελείται και που διαβάζουµε στις σοβαρότερες εφηµερί-
δες ότι η Ελλάδα συµµετέχει. Με ποια άποψη συµµετέχει; Τι λέτε
εκεί; Εδώ στην Ελλάδα συζητάµε για τη Σαουδική Αραβία. Εδώ

στην Ελλάδα µάς έχετε µπλέξει σε έναν διάλογο που πάει αλλού. 
Επί τη ευκαιρία -και πριν ολοκληρώσω- θα καταθέσω και αδια-

βάθµητα, κυρία Πρόεδρε, οκτώ έγγραφα, που δείχνουν πόσο θέ-
λατε αυτόν τον φοβερό µεσάζοντα, πώς ο κ. Καµµένος δεν µπο-
ρούσε να προχωρήσει χωρίς τον µεσάζοντα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λοβέρδο, αυτά τα έχετε ήδη δηµοσιεύσει στο «Πρώτο Θέµα» από
τις 18.50’. Με ακούτε; Δεν µε ακούτε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Λέω, κύριε Υπουργέ, ότι µπορεί να
µην έχουµε συζητήσει ποτέ για τα θέµατα αυτά, να µην έχουµε
πει για την PESCO ούτε µία λέξη, να µην έχουµε κάνει ούτε µία
συνεδρίαση και να λέει ο Κοινοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος κι
εσείς ότι έχετε πολιτική, την οποία έχετε καταστρώσει και απλώς,
για λόγους που δεν µπορούµε να καταλάβουµε, δεν την ξέρουν
τα υπόλοιπα πολιτικά κόµµατα κι ο ελληνικός λαός; 

Ας πούµε για το µεταναστευτικό. Υπάρχουν χώρες –η δικιά
µας είναι σε αυτές, αλλά υπάρχουν κι άλλες- που δέχονται πολύ
µεγάλη πίεση από το µεταναστευτικό κι έχουν δοµικό πρόβληµα,
πολλές φορές, τα πολιτικά τους συστήµατα. Έχουµε πολιτική
απέναντι στο πρόβληµα; Την πολιτική που γεύονται τα νησιά µας,
δεν την λες και πολιτική. Δεν τη λες και πολιτική απέναντι σε αυτό
που µας απειλεί, να κλείσουν οι άλλοι τα δικά τους σύνορα απέ-
ναντί µας, αυτό που υφίστανται οι Έλληνες πολίτες τώρα, όταν
πηγαίνουν στη Γερµανία. Αυτό είναι κοµµάτι της στρατηγικής
σας απέναντι στο µεταναστευτικό; Φαντάζοµαι ότι δεν θα είναι.
Πάντως, µία πολιτική σας στο θέµα αυτό, που να έχει µία ευρω-
παϊκότητα, δηλαδή να ξεφεύγει από τα δικά µας πλαίσια, φοβά-
µαι πως δεν έχω δει. 

Πιστεύω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι δεν υπάρχει περί-
πτωση, ένας πολιτικός οργανισµός, που έχει για µια συγκεκρι-
µένη συγκυρία κορυφαία θέση στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα,
να µπορεί να προχωρήσει σε µια τέτοια δύσκολη διαδροµή, αν
δεν έχει ξεκαθαρισµένα στο εσωτερικό του τα βασικά προτάγ-
µατα κι αν δεν έχει ανθρώπους, που να µπορούν να τα αρθρώ-
σουν µε δύναµη, µε πίστη και να οδηγήσουν στη συλλογικότητα,
στην οποία ανήκει. 

Οι εσωτερικές σας προσλαµβάνουσες αντανακλώνται στην
κεντρική σας πολιτική κι αυτό το βλέπει κανείς, όχι όταν ακούει
να µιλάει ένας Υπουργός ή Υφυπουργός των Εσωτερικών, αλλά
όταν ακούει να µιλάει ο οποιοσδήποτε άλλος Υπουργός, που
συµµετέχει στη συλλογική ευθύνη και λειτουργία του δικού σας
Υπουργικού Συµβουλίου. 

Πώς είναι δυνατόν να συναρµολογούνται αυτά που λέτε –και
µ’ αυτό θα κλείσω- µε φράσεις του Πρωθυπουργού -περίπου ως
καταγγελία- πρόσφατα στη Λισαβόνα, για την οικονοµία της αγο-
ράς, πάνω στην οποία είναι χτισµένος όλος ο δυτικός κόσµος; 

Το δικό µας ζητούµενο, όταν µιλάµε και εκφέρουµε πολιτικό
λόγο από το Κέντρο και την Κεντροαριστερά, είναι το πώς θα
µπορέσουµε µέσα στα συνολικά προτάγµατα να χωρέσουµε ως
πρωτεύον πρόταγµα µια απόπειρα κοινωνικής ισορροπίας και
άµβλυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων, κατά το δυνατόν. 

Πρέπει να έχεις, όµως, την ευρύτερη στρατηγική για να το βά-
λεις αυτό. Αν σου λείπουν όλα τ’ άλλα και το πετάς αυτό, είσαι
ένα κοµµάτι, που δεν ανήκει στην ευρωπαϊκή σοσιαλδηµοκρατία,
που µπορεί να ανήκει στα καταγγελτικά κοµµάτια των πολιτικών
συστηµάτων -και δόξα τω Θεώ, στην Ελλάδα αποκτήσαµε πολλά-
αλλά όχι σε αυτούς που µπορούν µε υπεύθυνο τρόπο να διαµορ-
φώσουν στρατηγικές.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, εγώ πιστεύω ότι έχει γίνει πια
σαφές -αυτό πια είναι δεδοµένο- πως η Ελλάδα ανήκει στη δύση.
Το βασικό κοµµάτι, όµως, της δύσης, που διδάσκει και πολιτισµό,
αλλά και που διδάσκει ισορροπίες ανάµεσα στην αποτελεσµατι-
κότητα και το κοινωνικό κράτος, είναι η Ευρώπη και το σχήµα
της, που είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση. Εκεί πρέπει να προχωρή-
σουµε.

Όσοι την καταγγέλλουν, δεν µπορούν να έχουν κανέναν ρόλο
και καµµία συµµετοχή στην κοινή µας πορεία. 
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Λοβέρδο, δεν µε ακούσατε, όταν µίλησα.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν άκουσα, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Λέω ότι

έχετε καταθέσει αυτά τα έγγραφα από τις 18.55’ στο «,» και η εί-
δηση λέει ότι έχουν κατατεθεί στη Βουλή µαζί µε την οµιλία του
κ. Λοβέρδου. Καλό είναι να ενηµερώνετε τι ώρα θα µιλάτε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κατά τον προγραµµατισµό, κυρία
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλετε
µήπως να προλάβετε τις ειδήσεις των 20.00’ ή των 21.00’; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, κυρία Πρόεδρε. Κάνω και εγώ
τον προγραµµατισµό µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Η Βου-
λή, όµως, δεν είναι το µέσο για να απευθυνόµαστε. Κάντε το µό-
νος σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μου δίνετε τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,

δεν χρειάζεται. Έχουµε καταλάβει όλοι γιατί το κάνατε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν το χρειάζοµαι αυτό που λέτε,

κυρία Πρόεδρε. Άλλοι το χρειάζονται, σαν κι εσάς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν κα-

τάλαβα τι είπατε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν το χρειάζοµαι …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εν πά-

ση περιπτώσει, η Βουλή δεν είναι το µέσον, για να κάνουµε τη
δηµοσιότητά µας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ούτε εσείς είστε κριτής κανενός.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι εί-

πατε; Ανοίξτε το µικρόφωνο, παρακαλώ, για να καταγράφονται
αυτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ούτε εσείς είστε κριτής κανενός. Να
είστε πιο προσεκτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,
είµαι Πρόεδρος και δεν θέλω να αισθάνοµαι ότι µε χρησιµοποι-
ούν διάφοροι εδώ, για να εντυπωσιάσουν.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν ξέρω τι είστε. Πάντως, κριτής των
άλλων δεν είστε και να προσέχετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λοβέρδο, καλό είναι να είστε προσεκτικός. Έχετε κάνει πολλά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Να προσέχετε λιγάκι, κυρία Πρόεδρε,
γιατί παραβιάζετε και τον ρόλο σας πολλές φορές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κάντε
µου µοµφή, κύριε Λοβέρδο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι, δεν θα σας κάνουµε τη χάρη. Θα
λέµε, όµως, αυτό που θέλουµε κι εσείς να σκέφτεστε µε το «µέ-
σα» µυαλό σας για να είστε σοβαρή!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι, θα
καθόµαστε εδώ σαν «µάρµαρα», να µας χρησιµοποιείτε! Πρό-
εδρος είµαι και διευθύνω τη συζήτηση. Δεν είµαι εδώ για να σας
υπογράφω τα έγγραφα! Σας παρακαλώ!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ σας παρακαλώ! Να είστε πιο σο-
βαρή. Να σοβαρευτείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τελει-
ώσαµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Παναγιώταρος για έξι λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Με την απαραίτητη ανοχή σας, ευ-

χαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Όχι, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, δεν είναι ευπρόσδεκτος ο

κ. Ερντογάν ούτε στην Ελλάδα ούτε στην Αθήνα ούτε στη Θράκη.
Όλοι γνωρίζουν –και εσείς- ότι θα έρθει και θα κάνει, εκτός από
επικοινωνιακό σόου, και ουσιαστική δουλειά ,σε βάρος της εθνι-
κής ακεραιότητος της πατρίδος µας. Για µία ακόµη φορά µέσα
σε λίγους µήνες θα δούµε πάλι έναν ανώτατο Τούρκο αξιωµα-
τούχο να αλωνίζει στη Θράκη µας και το ελληνικό κράτος να συµ-
περιφέρεται σαν γιουσουφάκι.

Αναφέρθηκε ο κ. Κατρούγκαλος κάποια στιγµή στην οµιλία του
σε ένα σύµπτωµα της ψυχολογίας –αν δεν κάνω λάθος- σχετικά
µε την ολική τύφλωση. Ολική τύφλωση, κύριε Κατρούγκαλε, θα
έπρεπε –εκτός και εάν µιλούσατε για αυτοκριτική- να κάνετε σαν

Κυβέρνηση, µε όλα όσα έχετε πει στο πρόσφατο παρελθόν, µε
όσα πράττετε τώρα και µε όσα συµβαίνουν γενικότερα στην κοι-
νωνία µας.

Η ανησυχούσα Νέα Δηµοκρατία έφερε µια επίκαιρη επερώ-
τηση, σχετικά µε το µέλλον της Ευρώπης. Το ζήτηµα κατ’ αρχάς,
είναι εάν η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι το ίδιο µε την Ευρώπη. Εµείς
θεωρούµε ότι δεν είναι Ευρώπη η Ευρωπαϊκή Ένωση, ειδικότερα
όπως είναι δοµηµένη στην εποχή µας. 

Κατ’ αρχάς, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, ποιες είναι οι θέ-
σεις σας για την Ευρώπη, για την ολοκλήρωση και για όλα όσα
µας είπατε κατά τη διάρκεια των οµιλιών των Βουλευτών σας;
Έχετε θέσεις ή οι θέσεις είναι ό,τι σας επιτάσσει η Ευρωπαϊκή
Ένωση, η δικτατορία του Eurogroup, της Κοµισιόν και όλων αυ-
τών των στελεχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι µάλιστα,
δεν είναι καν αιρετοί, αλλά οι περισσότεροι εξ αυτών είναι «φυ-
τευτοί»;

Για ποια Ευρωπαϊκή Ένωση οµιλείτε, κύριοι της Νέας Δηµο-
κρατίας, αλλά και των υπολοίπων κοµµάτων, που όλοι προσπα-
θείτε –κάνετε έναν διαγωνισµό- να δείξετε το φιλοευρωπαϊκό σας
πρόσωπο; Είναι αυτή του 1981, όταν εισήλθε η πατρίδα µας στην
τότε Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα; Επρόκειτο για µια οικο-
νοµική κοινότητα, όπου τα κράτη-µέλη θα είχαν ωφελήµατα, σε
σχέση µε άλλα κράτη, τα οποία δεν ήταν µέλη αυτής της Ευρω-
παϊκής Οικονοµικής Κοινότητας.

Ή της Ευρωπαϊκής Ένωσης του 2017 µε το εγκληµατικό ευρώ
και τις συνέπειες αυτού του εγκληµατικού ευρώ, τις οποίες βιώ-
νουν όλοι οι Έλληνες πολίτες; Ή της Ευρωπαϊκής Ένωσης των
µνηµονίων, της κοινωνικής καταστροφής, των µη κυβερνητικών
οργανώσεων, των λαθροµεταναστών, του Τζορτζ Σόρος και όλων
αυτών, οι οποίοι, το µόνο το οποίο απεργάζονται µέσω της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, είναι η διάλυση της πραγµατικής Ευρώπης;

Και είδαµε την Ευρωπαϊκή Ένωση, µε αυτό το έγκληµα του
ευρώ, να προχωράει στην ουσία στον διαχωρισµό της δηµοσιο-
νοµικής από την οικονοµική και νοµισµατική πολιτική και την αδυ-
ναµία της όποιας άσκησης εθνικής ανεξάρτητης οικονοµικής
πολιτικής από τα κράτη-µέλη, που απαρτίζουν την Ευρωζώνη
κατά κύριο λόγο. Διότι τα κράτη της Ευρωζώνης για τις δηµόσιες
δαπάνες τους δανείζονται αναγκαστικά µε τοκογλυφικά επιτόκια
για τα σηµερινά δεδοµένα από τις ιδιωτικές τράπεζες, αυτές που
έχουν χρεοκοπήσει πολλάκις. 

Και ο ελληνικός λαός δανείζεται συνεχώς, µέσω των ανακεφα-
λαιοποίησεων ή παλαιότερα µε τις κρατικές εγγυήσεις, για να τις
ξαναχρεοκοπούν και να τις ξαναχρεοκοπούν. Και την ίδια ώρα,
δανείζουν τα κράτη, ενώ αυτά δανείζονται από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, µε πολύ χαµηλά επιτόκια. Σε αντίθεση µε ό-
σες χώρες, παρ’ότι είναι µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν είναι
µέλη της Ευρωζώνης, οι οποίες στην κυριολεξία, πετάνε. Χαρα-
κτηριστικά η Δανία, η οποία έχει το εθνικό της νόµισµα, δεν χρω-
στάει πλέον τίποτα σε κανέναν. Είναι η πρώτη χώρα σε ολόκληρη
την Ευρώπη και όχι µόνο. Η οικονοµία της Σουηδίας, µία άλλη
σκανδιναβική χώρα, που και αυτή έχει εθνικό νόµισµα, βρίσκεται
στα καλύτερά της. 

Η Τσεχία, µία χώρα, η οποία µπήκε πολύ µετά από την Ελλάδα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, βλέπει να πραγµατοποιείται ο ορισµός
του success story µε ανεργία µόλις στο 3%. Διότι αυτό είναι suc-
cess story, όχι αυτά που µας έλεγε παλαιότερα η συγκυβέρνηση
Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ ή η τωρινή συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
Ανεξαρτήτων Ελλήνων περί επιτυχηµένων πολιτικών και πρακτι-
κών, όταν η ανεργία κινείται στο 21% και πάνω. 

Η Βουλγαρία και η Ρουµανία είναι δύο χώρες, οι οποίες εισήλ-
θαν εσχάτως στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά έχουν προχωρήσει
οικονοµικά και οι ρυθµοί ανάπτυξής τους είναι αξιοζήλευτοι, µε
ό,τι αυτό µπορεί να σηµαίνει. Η Πολωνία, άλλη µία χώρα, η οποία
εισήλθε πολύ µετά την Ελλάδα και αυτή στην Ευρωπαϊκή Ένωση
µε το εθνικό της νόµισµα, βλέπει τους οικονοµικούς της δείκτες
να πηγαίνουν πολύ καλά.

Ποια Ευρώπη θέλετε; Αυτή που βρίθει φορολογικών παραδεί-
σων; Γιατί όλες οι χώρες αυτές, που µας κουνάνε το δάχτυλο,
έχουν και από έναν φορολογικό παράδεισο, πλην της Ελλάδος. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση µετεξελίχθηκε από οικονοµική ένωση σε
ένα κλειστό γκρουπ ολίγων, του Eurogroup, της Commission,
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που λαµβάνει αποφάσεις, παρά τη θέληση των ευρωπαϊκών
λαών, παραδείγµατος χάριν η TTIP εις βάρος των αγροτών και
απέναντι ακόµα και στα ευρωκοινοβούλια, τα οποία είναι τα µόνα
που είναι εκλεγµένα σε αντίθεση µε όλους αυτούς, οι οποίοι
πράττουν πολιτική εις βάρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ασκεί εξωτερική πολιτική και µάλιστα καταστροφική, όπως
στην περίπτωση της Ρωσίας, όπου µόνο η Ελλάδα έχει εκατον-
τάδες εκατοµµύρια ευρώ ζηµιές από αυτό το ανούσιο εµπάργκο.
Στη Συρία, να θυµηθούµε τι έλεγε ο τότε Υπουργός κ. Αβραµό-
πουλος, σε ερώτησή της Χρυσής Αυγής: «Το απονοµιµοποιηµένο
καθεστώς Άσαντ». Και τώρα τι έγινε, που άλλαξε το παιχνίδι; Το
νόµιµο καθεστώς της Συρίας επεβλήθη, έχουν αλλάξει όλα τα
δεδοµένα στη Μέση Ανατολή και η Ελλάδα είναι από την πλευρά
των χαµένων, αυτών, οι οποίοι ήθελαν τη διάλυση της Συρίας και
άλλων κρατών.

Τα ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έπραξε και στη Γιουγκοσλαβία µε
την ολέθρια εξωτερική πολιτική της. Το ίδιο και στα Σκόπια, που
δεν βλέπουµε καµµία αλληλεγγύη, σε σχέση µε το ζήτηµα που
έχει η Ελλάδα απέναντι στους Σκοπιανούς. Είδαµε και την εξω-
τερική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία ενδυνάµωσε
τους τζιχαντιστές, σε όλα τα µήκη και πλάτη του κόσµου χρηµα-
τοδοτώντας και εκπαιδεύοντάς τους. 

Τι να πούµε; Να πούµε για την Ευρωπαϊκή Ένωση του προ-
σφυγικού, της αποχριστιανοποίησης, της ανηθικότητας, των gay
parade, της δηµογραφικής καταστροφής όλης της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, της τροµοκρατίας, για την ανήµπορη Ευρωπαϊκή Ένω-
ση να αντιµετωπίσει την ισλαµιστική τροµοκρατία, που έχει κα-
τακλύσει ολόκληρη την Ευρώπη, για τον Ευρωστρατό, ο οποίος
δεν µπορεί να προστατέψει ούτε τον εαυτό του και θέλουµε να
έρθει να προστατέψει τα σύνορά µας και τα σύνορα όλης της
Ευρώπης, απέναντι σε οποιεσδήποτε απειλές; Ή για τη Συνθήκη
Σέγκεν, η οποία θα έπρεπε να καταργηθεί, γιατί είναι ίσως ο κα-
λύτερος τρόπος, για να διασφαλιστούν τα σύνορα κάθε χώρας
και όχι να βλέπουµε α λα καρτ κάποιες χώρες να το εφαρµόζουν
και κάποιες άλλες όχι;

Γι’ αυτό, κύριε Κουµουτσάκο, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας,
οι ευρωσκεπτικιστές είναι πραγµατικοί Ευρωπαίοι. Είναι αυτοί,
οι οποίοι αγαπάνε πραγµατικά την Ευρώπη και δεν αγαπάνε όλα
όσα εσείς εσχάτως -ίσως και παλαιότερα- επιθυµείτε. Και ανε-
βαίνουν, όσο και αν προσπαθείτε να χρυσώσετε το χάπι και να
καθησυχάσετε. Το είδαµε στη Βρετανία, το είδαµε στη Γαλλία,
το είδαµε στη Γερµανία –εδώ το κοιτάζουµε αλλιώς- το είδαµε
στην Αυστρία, που αναγκάστηκαν να προκηρύξουν ξανά εκλο-
γές, για να µην βγει ο εθνικιστής, το βλέπουµε παντού και θα το
δούµε λίαν συντόµως και το 2019. 

Γιατί; Μήπως η ασφάλεια, που προσφέρει η τωρινή Ευρωπαϊκή
Ένωση, έχει να κάνει σε τίποτα µε αυτό, το οποίο οραµατίζονται
οι πραγµατικοί Ευρωπαίοι; Το χάος των ανοικτών συνόρων; Η
ηθική των ευρωσκεπτικιστών, απέναντι στην ανηθικότητα των
κοµµάτων των κτηνοβατών και των παιδεραστών, που υπάρχουν
στην Ολλανδία, στη Γερµανία και αλλού; 

Οι πατρίδες και τα έθνη, που θέλουν οι ευρωσκεπτικιστές απέ-
ναντι στον Σόρος, στις µη κυβερνητικές οργανώσεις και στην πο-
λυπολιτισµικότητα, που επιθυµείτε όλοι εσείς, που θέλετε αυτή
την Ευρωπαϊκή Ένωση, που οδηγείται στον γκρεµό; 

Στον θεσµό της οικογένειας, που επιθυµούν οι ευρωσκεπτικι-
στές απέναντι στο τρίτο φύλο και στα gay parade και όλα όσα
συµβαίνουν στην Ευρώπη; Ή αυτό το οποίο θέλουν οι ευρωσκε-
πτικιστές είναι µια χριστιανική Ευρώπη απέναντι σε όλους όσοι
είσαστε ισλαµολάγνοι, µε τον άλφα ή βήτα τρόπο; 

Ας δούµε και τις στατιστικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Το 72%
των Ευρωπαίων πιστεύει πως η Ευρωπαϊκή Ένωση κινείται προς
εντελώς λάθος κατεύθυνση. Το 77% των νέων Ελλήνων θεωρεί
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η αιτία της καταστροφής τους και
το 48% των Ελλήνων δεν αποδέχεται πλέον την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση. 

Ή να µιλήσουµε για κάποιους οικονοµικούς δείκτες; Το 1981
το έλλειµµα ήταν στο 9,1% ή 32,8% ως ποσοστό του ΑΕΠ και
φτάσαµε στο 2017, µε τα πολύ καλά και τα ευεργετικά της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, το χρέος να είναι στο 200% του ακαθάριστου
εθνικού προϊόντος.

Κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, το µέλλον της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έχει ηµεροµηνία λήξης, όπως λέει και η µελέτη Stratfor,
η οποία αντικατοπτρίζει την ωµή πραγµατικότητα. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και το ευρώ πεθαίνουν αργά, βασανιστι-
κά και δεν µπορείτε να κάνετε τίποτα. Ίσως, λέει η µελέτη Strat-
for, επιβιώσει η Ευρωπαϊκή Ένωση, µε κάποιον τρόπο, όµως σε
οικονοµικό, πολιτικό, στρατιωτικό επίπεδο θα κυριαρχούν οι δι-
µερείς ή οι περιορισµένες πολυµερείς σχέσεις και δεν θα καλύ-
πτουν ένα ευρύ φάσµα, δεν θα είναι δεσµευτικές. Εκτός από την
Ελλάδα, όπου όλοι προσπαθείτε, τα κόµµατα του «συνταγµατι-
κού τόξου» -εντός πολλών εισαγωγικών- να κρατήσετε την Ελ-
λάδα ως τελευταίο τροχό της αµάξης, ως παρία σε αυτήν την
Ευρωπαϊκή Ένωση, που πεθαίνει. Μιλάµε για τον ραγιαδισµό, σε
όλο του το µεγαλείο.

Τον δρόµο, όπως σας είπα, τον έδειξαν όλοι αυτοί οι Ευρω-
παίοι, που σιγά-σιγά αφυπνίζονται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Παναγιώταρε, σας παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, µε δύο
προτάσεις. 

Η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, για την οποία τόσο πολύ οµιλείτε
όλοι, περισσότερο θυµίζει την ολοκλήρωση του βιαστή απέναντι
στο θύµα του και δεν έχει σε τίποτα να κάνει µε αυτό, το οποίο
θα έπρεπε να ισχύει στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Ευρώπη θα ανασυσταθεί, θα ξαναγεννηθεί και αυτό θα γίνει
µόνο πάνω στα έθνη-κράτη, στην Ευρώπη των πατρίδων και του
χριστιανισµού. Η δική σας Ευρώπη τελειώνει. Η νέα Ευρώπη,
αυτή η οποία θέλουν τα έθνη και οι λαοί, έρχεται.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, πριν καλέσω τον Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο του ΚΚΕ, θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα νότια
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι δύο µέλη από τον Σύλλογο «Σπίτι της Ευρώ-
πης Αθηνών».

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Δεν ξέρω αν γνωρίζατε την ηµερήσια διάταξη, γιατί συζητάµε
ακριβώς για το µέλλον της Ευρώπης, ή ήλθατε συµπωµατικά. Σε
κάθε περίπτωση, σας ευχαριστούµε.

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Το Κοµµουνιστικό Κόµ-

µα Ελλάδας καταγγέλλει στην εργατική τάξη το νέο πολιτικό έγ-
κληµα, στο οποίο προχώρησε στις 18.00’ η Κυβέρνηση των ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ απέναντι στην εργατική τάξη και στα δικαιώµατά
της. 

Αποτελεί πρόκληση η τροπολογία, την οποία φέρατε σαν τους
κλέφτες. Η ενέργειά σας αυτή αποτελεί τον ορισµό της πολιτικής
αλητείας, κύριοι της Κυβέρνησης. Με αυτόν τον άθλιο τρόπο επι-
κυρώνετε το κλείσιµο της τρίτης αξιολόγησης, που θα φέρει νέα
αντιλαϊκά και αντεργατικά µέτρα, τσακίζοντας τη ζωή της εργα-
τικής τάξης και των υπόλοιπων λαϊκών στρωµάτων.

Η Κυβέρνησή σας αποτέλεσε τον πλασιέ του κεφαλαίου. Δίνει
συγχωροχάρτια στα αιτήµατα του ιµπεριαλισµού και τώρα επι-
διώκετε να τσακίσετε το ύψιστο δικαίωµα, τη µεγαλύτερη κατά-
κτηση της εργατικής τάξης: το δικαίωµα στην απεργία. 

Ποδοπατείτε και χλευάζετε µε αυτή σας την πράξη το αίµα και
τις θυσίες της εργατικής τάξης σε όλη τη γη, για να διασφαλί-
σετε τα δικαιώµατά της. Είσαστε αδίστακτοι µπροστά στην
ανάγκη εφαρµογής όλων των µέτρων που εξυπηρετούν το κεφά-
λαιο και τους οργανισµούς του, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση.
Γι’ αυτό και καθηµερινά παίρνετε τα εύσηµα των πολιτικών εκ-
προσώπων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Διεθνούς Νοµισµα-
τικού Ταµείου των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Είστε θλιβεροί, γιατί σαν τους κλέφτες φέρνετε την τροπολο-
γία για να συζητηθεί αύριο µε µια κατεπείγουσα διαδικασία, γιατί
νοµίζετε ότι έτσι θα πιάσετε στον ύπνο την εργατική τάξη, ότι δεν
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θα προλάβουν να οργανώσουν την αντίδρασή τους οι εργαζόµε-
νοι. Είσαστε βαθιά γελασµένοι. Θα τους βρείτε µπροστά σας κα-
θηµερινά στους δρόµους, µε αποκορύφωµα την απεργία της 14ης

Δεκεµβρίου, κύριοι της Κυβέρνησης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Διαρκή απεργία πρέπει να κά-

νετε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Αφήστε τις ειρωνείες.

Θα έπρεπε να ντρέπεστε γι’ αυτά τα οποία κάνετε και ειρωνεύε-
στε κι από πάνω; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μη χά-
νουµε τον χρόνο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Με βρίζετε. Δεν µιλάω άσχηµα
για σας. Όταν σε ειρωνεύονται, τι να κάνω κι εγώ; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς τσαλαπατάτε το
δικαίωµα. Εσείς φέρεστε σαν τους κλέφτες. Εσείς κάνετε αυτές
τις πολιτικές απατεωνιές. Το πρόσωπό σας, λοιπόν, πρέπει να
βλέπετε στον καθρέπτη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για να
µπούµε και στο θέµα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Στο θέµα µας είµαστε,
κυρία Πρόεδρε, γιατί ακριβώς αυτά τα µέτρα τα θωρακίζει και τα
επιβάλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση σε όλα τα κράτη-µέλη. Γιατί τι
είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση; Δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένας ιµ-
περιαλιστικός οργανισµός. Μια περιφερειακή ένωση των καπιτα-
λιστικών κρατών που η ύψιστη επιδίωξή της είναι να θωρακίσει
τα συµφέρονται των µονοπωλιακών οµίλων και να τσακίσει τα δι-
καιώµατα και τη ζωή της εργατικής τάξης και των υπόλοιπων ερ-
γαζοµένων. 

Αποτελεί πρόκληση η αναφορά ότι είναι όραµα των κοµµουνι-
στών η Ευρωπαϊκή Ένωση από µεριάς του κυρίου Υπουργού.
Ήταν όραµα των πιο σκοτεινών και αντιδραστικών κύκλων της
Ευρώπης, ακριβώς για να µπορέσουν να αντιπαρατεθούν στον
σοσιαλισµό και στο σοσιαλιστικό στρατόπεδο και να µπορέσουν
να παίξουν το προκεχωρηµένο φυλάκιο απέναντι στις κατακτή-
σεις των σοσιαλιστικών χωρών και ταυτόχρονα να θωρακίσουν
τα συµφέροντα των µονοπωλιακών οµίλων. Σε συνθήκες όξυνσης
των ανταγωνισµών και των αντιθέσεων για το µοίρασµα και το
ξαναµοίρασµα των αγορών και των πλουτοπαραγωγικών πηγών,
αυτό που επιδιώκει η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ακριβώς να θωρα-
κίσει τα συµφέροντα των πολυεθνικών της επιχειρήσεων. 

Και πώς το καταφέρνει αυτό; Μέσα από τη γενικευµένη επί-
θεση σε όλα τα κράτη-µέλη, απέναντι στα εργατικά δικαιώµατα,
απέναντι στις εργατικές κατακτήσεις της εργατικής τάξης, για
να µειώσει τους µισθούς, για να καταργήσει το σταθερό ωράριο,
για να καταργήσει τα συλλογικά δικαιώµατα και τις συλλογικές
συµβάσεις, για να µπορέσει ακριβώς να αυξήσει τον βαθµό εκ-
µετάλλευσης της εργατικής τάξης.

Να κατεδαφίσει τα κοινωνικά δικαιώµατα των εργαζοµένων και
του λαού, προσφέροντας από την άλλη µεριά τα διάφορα ψί-
χουλα της λεγόµενης κοινωνικής αλληλεγγύης και µέσα από
αυτό να οδηγήσει ακριβώς ακόµη περισσότερο στην απόσπαση
ανάµεσα στον παραγόµενο πλούτο και τις δυνατότητες που
υπάρχουν στο επίπεδο ικανοποίηση των αναγκών των εργαζοµέ-
νων και των υπολοίπων λαϊκών στρωµάτων. 

Να επιβάλει τη δηµοσιονοµική πειθαρχία, για να πληρώνει ο
λαός τα σπασµένα της καπιταλιστικής κρίσης και του συστήµα-
τός της, επιβάλλοντας το ευρωπαϊκό εξάµηνο, το σύµφωνο στα-
θερότητας, τους αυτόµατους κόφτες απέναντι στους µισθούς,
στις συντάξεις και στα υπόλοιπα δικαιώµατα. 

Προχωράει στην απελευθέρωση της αγοράς µέσα από το
άνοιγµα των λεγόµενων κλειστών επαγγελµάτων, για να τσακίσει
τους επαγγελµατίες, τους αυτοαπασχολούµενους και να τους
πετάξει βίαια έξω από την αγορά, για να µπορέσει να µονοπω-
ληθεί ακόµα περισσότερο. Μέσα από την Κοινή Αγροτική Πολι-
τική ξεκληρίζετε τη φτωχοµεσαία αγροτιά και συγκεντρώνετε την
αγροτική γη σε όλο και λιγότερα χέρια προς όφελος των καπι-
ταλιστικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην αγροτική
οικονοµία. 

Προχωράτε στη θωράκιση της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσα από
τη συκοφάντηση οποιωνδήποτε ριζοσπαστικών αντιλήψεων και
απόψεων. Ταυτίζετε τον κοµµουνισµό µε τον ναζισµό. Είναι η επί-

σηµη πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µάλιστα η ίδια η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στηρίζει ακροδεξιά κόµµατα, αξιοποιεί νεοναζι-
στικές οργανώσεις και κόµµατα, όπως έκανε στην Ουκρανία,
προχωρά στη βίαιη καταστολή των δικαιωµάτων των εργαζοµέ-
νων, συλλογικών και ατοµικών. Προχωρά ακόµα και στη στρα-
τιωτικοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να προστατεύσει
ακόµη και µε τα όπλα την εξουσία του κεφαλαίου τόσο στο εσω-
τερικό της όσο και στο εξωτερικό, για να προστατεύσει µε τα
όπλα τα συµφέροντα των µονοπωλιακών οµίλων και των πολυε-
θνικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου γης και στηρίζει τις ιµπε-
ριαλιστικές επεµβάσεις, οδηγώντας στην οδύνη, στη φρίκη τους
λαούς όλης της γης. 

Όλη η συζήτηση για το µέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν
αντανακλά τίποτε άλλο παρά την όξυνση της ανισοµετρίας, τις
επιµέρους αντιθέσεις στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Αντανακλά τη σαπίλα συνολικά του καπιταλιστικού συστήµατος
και δεν αµφισβητούν καθόλου αυτές οι συζητήσεις τον ιµπερια-
λιστικό της χαρακτήρα, ότι δηλαδή αποτελεί έναν οργανισµό εχ-
θρικό για τα συµφέροντα και τα δικαιώµατα των λαών, των ίδιων
των λαών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το ευρωπαϊκό κεκτηµένο είναι το κεκτηµένο του κεφαλαίου,
για να τσακίζει την ζωή των λαών στο όνοµα της θωράκισης της
ανταγωνιστικότητας και της καπιταλιστικής κερδοφορίας. Και
όσες συζητήσεις και αν γίνονται, δεν πρόκειται να αλλοιώσει αυ-
τόν τον χαρακτήρα, αντίθετα θα τον οδηγήσει σε ακόµη πιο αν-
τιδραστική, αντιλαϊκή και αντεργατική κατεύθυνση.

Από αυτή την άποψη, εµείς θεωρούµε –και το επιβεβαιώνει η
ίδια η ζωή- ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και το καπιταλιστικό
σύστηµα, δεν εξανθρωπίζεται. Και όσοι πιστεύουν αυτό, είναι σαν
να πιστεύουν ότι ο ήλιος βγαίνει από τη δύση. Η µόνη διέξοδος
είναι η αποδέσµευση µέσα από την πάλη των λαών από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και τους υπόλοιπους ιµπεριαλιστικούς οργανι-
σµούς, ενταγµένη αυτή η αποδέσµευση στην ανατροπή της
εξουσίας της αστικής τάξης από την εργατική τάξη και τους συµ-
µάχους της, στην κοινωνικοποίηση των µονοπωλιακών οµίλων,
στον κεντρικό σχεδιασµό και στον εργατικό έλεγχο.

Σε αυτήν ακριβώς την προσπάθεια το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας καθηµερινά θα οργανώσει την πάλη του λαού, για να
µην περάσουν τα αντεργατικά, αντιλαϊκά σχέδια και οι σχεδια-
σµοί της αστικής τάξης, τους οποίους µε ευλάβεια προσπαθεί
να υλοποιήσει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα
προηγηθεί τώρα -κατόπιν συνεννόησης- ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων, ο κ. Σαρίδης και µετά θα ακο-
λουθήσει ο κ. Κατσίκης από τους ΑΝΕΛ.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Να µην υβρίζετε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ντροπή σας!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Να συµπεριφέρεστε λίγο πιο ευ-

γενικά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, σωστά, βλέπουµε

εσείς πώς συµπεριφέρεστε στους εργαζόµενους! Η ευγένεια
σας µάρανε!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Εάν θέλετε να είστε στο Κοινο-
βούλιο, να µην υβρίζετε...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Μπα, θα πάρουµε την
άδειά σας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Καραθανασόπουλε, κύριε Δουζίνα, σας παρακαλώ!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: Να µην υβρίζετε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Υβριστές είστε εσείς

απέναντι στον λαό και τους εργαζόµενους!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Καραθανασόπουλε, ηρεµία!.
Κύριε Σαρίδη, ξεκινήστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι εχθροί του

χάους είναι εξ ορισµού σύµµαχοι της δηµοκρατίας. Και οι ικανό-
τεροι από τους εχθρούς του χάους είναι το χαρτί και το µολύβι.
Ας πάρουµε, λοιπόν, χαρτί και µολύβι.

Πολύ συχνά παραδεχόµαστε σε αυτήν εδώ την Αίθουσα πως
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ο βαθµός ενηµέρωσης και το επίπεδο πληροφόρησης των πολι-
τών, όχι µόνο προδιαγράφουν την κοινωνική τους συµπεριφορά
και δραστηριότητα, αλλά επίσης καθορίζουν και την ποιότητα
της δηµοκρατίας µας. Όσο πιο πολύ ενηµερωµένοι είναι οι πολί-
τες µιας χώρας, όσο καλύτερα πληροφορηµένοι είναι, τόσο πιο
ισχυρή είναι η δηµοκρατία, τόσο πιο ισχυροί είναι οι θεσµοί της.
Σε αυτό, τουλάχιστον, συµφωνούµε όλοι µε τα λόγια, γιατί εκ του
αποτελέσµατος αποδεικνύεται πως κόντρα στη βούληση των
συµπολιτών µας το εγχώριο πολιτικό σύστηµα υπηρετεί το χάος. 

Δυστυχώς, στην Ελλάδα η παραπληροφόρηση και η ασάφεια,
τα µισόλογα και τα υπονοούµενα, οι φωνές και οι κραυγές κυ-
ριαρχούν απόλυτα στην πολιτική σκηνή. Εκεί που περίµενε κανείς
να ακούσει επιχειρήµατα, αντικρύζει τη χρήση κιτρινισµένων
φύλλων εφηµερίδας που έχουν γίνει κίτρινα είτε από τον πολύ
καιρό είτε από το χρήµα. 

Τη στιγµή που αγωνιούν οι συµπολίτες µας για το αύριο, που
όχι µόνο µοιάζει αβέβαιο, αλλά φαίνεται και επικίνδυνο, και πε-
ριµένουν να τους παρουσιάσουµε εµείς, οι πολιτικοί, τη λογική
που ακολουθούµε στο σκεπτικό µας, εµείς αντιθέτως αποστηθί-
ζουµε και παπαγαλίζουµε κοµµατικά αφηγήµατα. 

Ενώ, λοιπόν, περιµένουµε την επίσκεψη Ερντογάν, δεν έχουµε
πει ούτε κουβέντα για αυτό το θέµα σε αυτήν εδώ την Αίθουσα
και αφήνουµε τους συµπολίτες µας να βγάζουν µόνοι τους συµ-
περάσµατα για τη συµφωνία Σαµαρά - Ερντογάν το 2013, για το
τι σηµαίνει αυτή για τη σηµερινή Κυβέρνηση και για το αν η ση-
µερινή Κυβέρνηση τίµησε τη συµφωνία ή όχι µε την πρόσφατη
σύλληψη των εννέα Τούρκων.

Το µε πόση σοβαρότητα αντιµετωπίζουµε τις καταστάσεις και
το πόσο σεβόµαστε τη βούληση του ελληνικού λαού για συνεν-
νόηση σε εθνικά θέµατα φαίνεται και από το πώς ακριβώς αντι-
µετωπίζουµε το ζήτηµα του µουσουλµανικού νόµου. 

Στην αρχή η Κυβέρνηση ήθελε να το αντιµετωπίσει µε µια τρο-
πολογία. Με χαρά βλέπουµε ότι τελικά έρχεται νοµοσχέδιο για
ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα, που πήγε η Κυβέρνηση να το περάσει
σαν ένα ζητηµατάκι. 

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός αναρωτήθηκε πρόσφατα δηµοσίως
από την Ξάνθη πόσοι άραγε γνωρίζουν ότι το µοναδικό µέρος
στην Ευρώπη που εφαρµόζεται η σαρία, δηλαδή ο µουσουλµα-
νικός νόµος, είναι η Θράκη. 

Ρωτάω κι εγώ µε τη σειρά µου -γιατί προσπάθησα να κάνω δύο
φορές τον Πρωθυπουργό να µου µιλήσει για αυτό το θέµα, αλλά
δεν έγινε δυνατόν- πόσοι άραγε να γνωρίζουν για την ύπαρξη και
τη σηµασία του νοµοσχεδίου που καταθέσαµε, που έρχεται να
συζητηθεί στις επιτροπές και να λύσει δήθεν το τόσο µεγάλο
πρόβληµα;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχετε νοµοθετήσει και άλλα νο-
µοσχέδια -ένα κάρο νοµοσχέδια- µε µοναδικό επιχείρηµα τα αν-
θρώπινα δικαιώµατα, και για το ζήτηµα του µουσουλµανικού νό-
µου, που είναι και αυτό µεγάλο ζήτηµα ανθρωπίνων δικαιωµάτων,
µόλις πρόσφατα, δύο χρόνια µετά, νοµοθετήσαµε -κάποια άλλα
νοµοσχέδια πιο πριν- ίσως για κάποιους άλλους λόγους. Όµως
για τόσο σοβαρά θέµατα ερχόµαστε κατόπιν εορτής. 

Το νοµοσχέδιο αυτό το φέρνει ο αρµόδιος Υπουργός Παι-
δείας, ο κ. Γαβρόγλου, ο οποίος προβληµατίζει και από τη δική
του την πλευρά µε τα πεπραγµένα του σε σχέση µε τη διαχείριση
των θεµάτων της Διασποράς, όπως και όσα παραδεκτά συµβαί-
νουν στην Μαριούπολη. Θα πρέπει να µας εξηγήσει ο κύριος
Υπουργός πώς παρουσιάζεται ένα τέτοιο νοµοσχέδιο την τελευ-
ταία στιγµή, δύο µέρες πριν την επίσκεψη Ερντογάν στη χώρα
µας. 

Πόσοι συµπολίτες µας θα παραπληροφορηθούν για το περιε-
χόµενο του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου; Μήπως όσοι είχαν πλη-
ροφορηθεί το περιεχόµενο της τροπολογίας για την Τουρκική
Ένωση Ξάνθης; Μήπως όσοι πληροφορήθηκαν και για τους
Τούρκους διπλωµάτες, που εξαφανίστηκαν φέτος από το Τουρ-
κικό Προξενείο; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι λάθος, κατά την άποψη
της Ένωσης Κεντρώων, που η Αξιωµατική Αντιπολίτευση διάλεξε
να αµφισβητήσει το ευρωπαϊκό προφίλ της Κυβέρνησης δύο
µέρες πριν από την επίσκεψη Ερντογάν, γιατί ο κ. Ερντογάν δεν
έρχεται στην Ελλάδα, αγαπητοί συνάδελφοι. Ο κ. Ερντογάν έρ-

χεται στην Ευρώπη. Δεν θα συναντήσει τον Έλληνα Πρόεδρο της
Δηµοκρατίας, αλλά τον µοναδικό Ευρωπαίο Πρόεδρο, που µιλάει
ακόµα µε τον κ. Ερντογάν. 

Η Τουρκία στο πρόσωπο της Ελλάδας θα συναντήσει ολό-
κληρη την Ευρώπη. Θα απευθυνθεί στο σύνολο των δυτικών δη-
µοκρατιών και το µέλλον της Τουρκίας θα κριθεί από τη συµπε-
ριφορά της στα εδάφη της Ελλάδας. Περιµένουµε τον κ. Ερντο-
γάν, ως εκπρόσωποι της δηµοκρατίας και του ευρωπαϊκού πολι-
τισµού. 

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, η Ένωση Κεντρώων αρνείται να συµ-
µετάσχει σε µια προσχηµατική συζήτηση, που είναι, κατά τη
γνώµη µας, εκτός θέµατος και εκτός χρόνου. Γιατί άµα θέλαµε
να είµαστε εντός θέµατος, θα έπρεπε να αναρωτιόµαστε σήµερα
τι τύχη θα είχε η αντίρρηση της Ελλάδος κόντρα στο επιχειρού-
µενο κλείσιµο των ευρωπαϊκών συνόρων και στην de facto κα-
τάργηση της Συνθήκης Σένγκεν, µια αντίρρηση που όλοι µαζί
εκφράσαµε στις αρµόδιες επιτροπές, που όλοι όµως ξέρουµε ότι
δεν πρόκειται να εισακουστεί από κανέναν. Αυτό λέει πολλά για
το αν η χώρα µας είναι έτοιµη να αντιµετωπίσει καταστάσεις που
θα της επιβληθούν, παρά τη θέλησή της. 

Παίρνοντας, λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, χαρτί και µολύβι,
το συµπέρασµα είναι απλό: Τώρα, είναι η ώρα που πρέπει όλοι
µαζί να σταµατήσουµε να ασχολούµαστε µε οτιδήποτε άλλο, να
κοιτάξουµε στα µάτια τον Τούρκο, προσφέροντάς του ταυτό-
χρονα µια ελπίδα και µια προειδοποίηση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Κωνσταντίνος Κατσίκης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απευθύνοµαι

σε όσους εξ ηµών αποµείνατε στην Αίθουσα. Μάλιστα, από τους
επερωτώντες Βουλευτές της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, δύο
παρέµειναν να ακούσουν και εµάς τους τελευταίους να τοποθε-
τούµεθα επί του θέµατος. Θέλω να σας ευχαριστήσω θερµά,
γιατί µε τη σηµερινή επίκαιρη επερώτησή σας προφανώς εκδη-
λώνετε το ενδιαφέρον σας για το µέλλον της Ευρώπης. Πλην
όµως, το εκδηλώνετε µε έναν τρόπο που πραγµατικά προβληµα-
τίζει. Διότι από τη µία, µιλάτε για εκείνα τα οποία δεν κάνουµε
εµείς σε σχέση µε το ευρωπαϊκό γίγνεσθαι και τη συµµετοχή της
χώρας σε αυτό και από την άλλη, δεν κάνετε και την αυτοκριτική
σας. Πολλώ δε µάλλον, όταν ακούγεται σε αυτήν την Αίθουσα –
πολύ σωστά άλλωστε- ότι οφείλουµε να ακολουθήσουµε µια
κοινή ευρωπαϊκή στρατηγική, αλλά χωρίς προτάσεις. 

Η σηµερινή Κυβέρνηση πολλές φορές έχει τονίσει ότι είναι
πολύ σηµαντικό να υπάρχει κοινή γραµµή σύµπλευσης και συµ-
πόρευσης, τουλάχιστον στα εθνικά θέµατα και όσα από αυτά
συνδέονται µε την Ευρώπη και την Ευρωπαϊκή Ένωση, της ο-
ποίας είµαστε µέλη. Εντούτοις το αντίθετο αποδεικνύεται µέσα
σε αυτήν την Αίθουσα, όταν είτε σε συνέχεια προηγούµενων επι-
καίρων επερωτήσεων των προηγούµενων ηµερών θέλετε να συ-
νεχίσετε την πολιτική αντιπαράθεση είτε µε στείρα πολιτική, την
οποία εκφράζετε, θέλετε να περάσετε µηνύµατα κοµµατικού
οφέλους έναντι εθνικών γραµµών. Πραγµατικά, θα ήταν ευτύ-
χηµα εάν όλοι µαζί είχαµε ακολουθήσει σε µια κοινή πορεία εθνι-
κών θεµάτων. 

Κύριοι συνάδελφοι, αποτέλεσε για εµένα µια πραγµατική απο-
ρία, όταν διάβασα το περιεχόµενο των πολλών ερωτηµάτων που
αποτελούν την επίκαιρη επερώτησή σας. Θα απαντήσω άµεσα
σε αυτά µε έναν τόπο και µία ηµεροµηνία: Πνύκα, 7 Σεπτεµβρίου
2017. 

Πραγµατικά, διερωτώµαι: Πώς το κάνετε αυτό σήµερα και µι-
λάτε για αδύναµη Κυβέρνηση, χωρίς στρατηγική και χωρίς δυ-
ναµική συµµετοχή στη διαδικασία διαλόγου για το µέλλον της
Ευρώπης και την πορεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Η ελληνική Κυβέρνηση, µόλις πριν από δύο µήνες, φιλοξενών-
τας τον Πρόεδρο της Γαλλίας αναφέρθηκε από την Πνύκα διά
στόµατος του ιδίου του Πρωθυπουργού, του κ. Αλέξη Τσίπρα,
στην ανάγκη επανασχεδιασµού της Ευρώπης µε στοχευµένες θέ-
σεις και προτάσεις. Η προαναγγελία, ουσιαστικά, της έναρξης
αυτού του διαλόγου -για τον οποίο και η ερώτησή σας άλλωστε,
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για το µέλλον της Ευρώπης- για την ανάγκη µεταµόρφωσης της
Ευρώπης, για τη σύσταση νέων θεσµών µετασχηµατισµού της
Ευρωπαϊκής Ένωσης µε παράλληλη επανάκτηση της εθνικής κυ-
ριαρχίας των κρατών µελών και περαιτέρω διεύρυνση της δηµο-
κρατίας έγιναν από τον ιερό χώρο της Πνύκας. 

Αλέξης Τσίπρας και Εµµανουέλ Μακρόν οριοθέτησαν τις βα-
σικές θεµατικές του ευρωπαϊκού διαλόγου που θα συµβάλλει στη
δηµοκρατικότερη µεταστροφή της Ευρώπης και θα ξαναχτίσει
την εµπιστοσύνη µεταξύ των κρατών µελών.

Η Ελλάδα συµµετέχει ήδη ενεργά στο σύνολο των εργασιών
που αναφέρονται στο µετασχηµατισµό της Ευρώπης. Αν αυτό
δεν λέγεται συµµετοχή στο διάλογο για το µέλλον της Ευρώπης,
αλήθεια, διερωτώµαι: Πώς κανείς θα µπορούσε να το χαρακτη-
ρίσει και να το προσδιορίσει; 

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός στηρίζει δηµοσίως την ανάγκη εµ-
βάθυνσης των ευρωπαϊκών θεσµών, τη δηµιουργία θεσµού
Υπουργού Οικονοµικών και Υπουργού Κοινωνικής Συνοχής της
Ευρωζώνης και τη δηµιουργία ενός ευρωπαϊκού πυλώνα κοινω-
νικών δικαιωµάτων, µεταξύ άλλων θέτοντας στην ατζέντα του
διαλόγου την ανάγκη για µεγαλύτερη σύγκλιση και αλληλεγγύη. 

Η ελληνική εξωτερική πολιτική είναι πολυδιάστατη. Η Ελλάδα
είναι παρούσα στο ευρωπαϊκό στερέωµα και όχι απλώς συµµε-
τέχει ενεργά, αλλά συνδιαµορφώνει την ατζέντα του διαλόγου
για το κοινό µέλλον των χωρών της Ευρώπης. 

Σε κάθε περίπτωση, κύριοι συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης, οι επίκαιρες επερωτήσεις άπτονται θεµάτων της
άµεσης επικαιρότητας. Προς επίρρωση τούτου, το άρθρο 138
του Κανονισµού της Βουλής ορίζει ότι για θέµατα άµεσης επικαι-
ρότητας οι Βουλευτές έχουν το δικαίωµα να υποβάλλουν επερω-
τήσεις. Το κείµενο της επερώτησης πρέπει να έχει επίκαιρο πε-
ριεχόµενο. 

Συνεπώς –τοποθετούµαι και κατ’ αυτόν τον τρόπο, συγχωρή-
στε µε- δεν αντιλαµβάνοµαι την αναγκαιότητα υποβολής της συγ-
κεκριµένης επερώτησης τη δεδοµένη χρονική στιγµή. 

Έχοντας ωστόσο, παρ’ όλα αυτά, ήδη απαντήσει, θα ήθελα µε
τη σειρά µου να σας ρωτήσω: Πού ακριβώς εντοπίζετε την έλ-
λειψη ενεργού συµµετοχής της Ελλάδος στον πανευρωπαϊκό
αυτό δηµόσιο διάλογο; Πού το εντοπίζετε; Δεν µας είπατε. Δεν
µας είπατε σε ποια σηµεία εµείς δεν λάβαµε θέση, δεν είχαµε
προτάσεις, δεν διεξήγαµε αυτόν τον διάλογο τον οποίο εσείς µας
επισηµαίνετε µε τρόπο τον οποίο ειλικρινά δεν µπορώ να αντιλη-
φθώ πού στηρίζετε αυτό το επιχείρηµα. Πώς ακριβώς στοιχει-
οθετείτε την επιχειρηµατολογία σας για αρνητική κριτική της
ελληνικής Κυβέρνησης έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Τελικά
δεν ξέρω έχετε τόσο αδύναµη µνήµη ή µήπως δεν παρακολου-
θείτε τις θέσεις της ελληνικής Κυβέρνησης στην ευρωπαϊκή και
διεθνή σκηνή; Τι ακριβώς συµβαίνει; 

Εκτός αν τελικά δεν είναι αυτός ο σκοπός της σηµερινής σας
επερώτησης, εκτός αν θέλετε απλά να συντηρείτε, όπως είπα και
προηγούµενα, το δηµόσιο διάλογο µε άλλη θεµατολογία εκτός
της παρούσας ηµερήσιας διάταξης. 

Εν πάση περιπτώσει, σας καλώ για ακόµη µια φορά από αυτό
το Βήµα του ελληνικού Κοινοβουλίου να αλλάξετε επιτέλους τη
µικροκοµµατική σας νοοτροπία και τον κοντόφθαλµη λογική σας.
Η παρούσα Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ είναι αποφασισµένη να
βγάλει τη χώρα από το αδιέξοδο στο οποίο εσείς την οδηγήσατε.
Η παρούσα Κυβέρνηση δίνει λύσεις, τις οποίες εσείς δεν κατορ-
θώσατε να δώσετε και θα συνεχίσει το έργο της. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο τελευταίος κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος κ.

Σπύρος Δανέλλης από το Ποτάµι και έτσι κλείνει όλη η διαδικα-
σία µε τους κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, λένε πώς οι οικογένειες

είναι αγαπηµένες µέχρι να έρθει η ώρα του ξεκαθαρίσµατος της
κληρονοµιάς. Έτσι και οι Ευρωπαίοι ζούσαν µονιασµένοι τις τε-
λευταίες δεκαετίες, υπό καθεστώς σχεδόν ειρηνικής άγνοιας ο
ένας για τον άλλο, υπερήφανοι ωστόσο για την κοινή τους πο-
ρεία, που φάνηκε να αγγίζει άλλα επίπεδα µε τον ενιαίο νόµισµα,

µέχρι τη στιγµή της οικονοµικής κρίσης όταν φάνηκε ότι ο βασι-
λιάς ήταν γυµνός. 

Κι όµως το εγχείρηµα της ευρωπαϊκής ενοποίησης και της
ολοκλήρωσής της αποτελεί την πιο επαναστατική και καινοτόµα
προσπάθεια σταθεροποίησης της ευρωπαϊκής ηπείρου στην
ιστορία της ολόκληρη. Έτσι κατάφερε να ξεφύγει από το βεβα-
ρυµµένο ιστορικό παρελθόν της και να αποτελέσει µια όαση ει-
ρήνης, σταθερότητας και δηµοκρατίας σε έναν κόσµο ολοένα
διευρυνόµενης αποσταθεροποίησης. 

Αρκεί ωστόσο η υπόµνηση της ιστορικής πορείας για να δι-
καιολογήσει την σηµερινή αναγκαιότητα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης στη συνείδηση των πολιτών της; Κακά τα ψέµατα, οι ευρω-
παϊστές σήµερα αποτελούν µειοψηφία. Ο ευρωσκεπτικισµός
ολοένα κερδίζει έδαφος σε απανωτές ευρωπαϊκές αναµετρήσεις.

Πέραν της ύφεσης και της λιτότητας, η αδυναµία της Ένωσης
να διαχειριστεί νέες προκλήσεις, όπως το προσφυγικό-µετανα-
στευτικό ή την τροµοκρατία, έχουν αποµαγεύσει τους Ευρωπαί-
ους πολίτες και, βέβαια, Ευρωπαϊκή Ένωση ερήµην της βού-
λησης των πολιτών της είναι αδύνατο να υπάρξει.

Στα δέκα χρόνια της οικονοµικής κρίσης αναδύθηκε ένα νέο
κέντρο εξουσίας, η κυβέρνηση της ζώνης του ευρώ µε κεντρικό
της όργανο το Eurogroup. Η λειτουργία εκτός των ευρωπαϊκών
συνθηκών, η αδιαφάνεια και η έλλειψη δηµοκρατικής νοµιµοποί-
ησης, αφού δεν λογοδοτεί πουθενά, θέτουν ζήτηµα δηµοκρατι-
κής λειτουργίας της Ένωσης και εξαλείφουν την εµπιστοσύνη
των πολιτών. Ο Γιούργκεν Χάµπερµας το χαρακτήρισε ως µετα-
δηµοκρατική απολυταρχία. Είναι, λοιπόν, απόλυτη προτεραι-
ότητα να βάλουµε ξανά την αντιπροσωπευτική δηµοκρατία στο
κέντρο των ευρωπαϊκών οικονοµικών πολιτικών. 

Μεθαύριο, Τετάρτη, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
ο Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, πρόκειται να ανακοινώσει τη δέσµη προ-
τάσεων για την ΟΝΕ. Οι προτάσεις Γιούνκερ, όπως και οι ιδέες
Μακρόν, για το µέλλον της Ευρώπης έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον, αφού εντάσσονται σε µια λογική κοινοτικοποίησης της υφι-
στάµενης προβληµατικής διακυβερνητικής λειτουργίας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Παράλληλα, δεν µπορούµε να αγνοήσουµε το αίτηµα για µια
κυρίαρχη, ενωµένη, δηµοκρατική Ευρώπη, έτσι όπως το διατύ-
πωσε ο Μακρόν στις ιδέες, που κατέθεσε αρχικά στην Πνύκα και,
στη συνέχεια, αναλυτικότερα στη Σορβόννη.

Είναι, όµως, ή πρέπει να γίνει κατανοητό πως η οικονοµική εµ-
βάθυνση, όσο και αν ολοκληρωθεί, δεν αρκεί για την ευρωπαϊκή
ενοποίηση. Μόνο η κυριαρχία, η ευρωπαϊκή κυριαρχία, µπορεί
να διασφαλίσει στους πολίτες το βασικό αγαθό και δικαίωµα της
ασφάλειας ως κρατικής υποχρέωσης, όπως και τη διαχείριση
των υπερεθνικών διαδικασιών –διεθνές εµπόριο, χρηµατοπιστω-
τικές συναλλαγές κ.λπ.- µε παράλληλη προστασία της κοινωνικής
συνοχής και των δηµοκρατικών κατακτήσεων.

Όσο αντιφατικό και αν φαίνεται, η Ένωση, παρά την πολλαπλή
κρίση, το επώδυνο Brexit, την άνοδο των λαϊκιστών και των ακρο-
δεξιών, επιχειρεί το µεγάλο άλµα προς τα εµπρός. Στον ανασχε-
διασµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην αναζήτηση της νέας αρ-
χιτεκτονικής της, όπου όλα δείχνουν ότι οδηγούµαστε, σε ενι-
σχυµένες και αναβαθµισµένες συνεργασίες σε συγκεκριµένα
πεδία, η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας την καθιστά βασικό
εταίρο στον κύκλο που έχει να κάνει µε την άµυνα και την ασφά-
λειά της.

Ρόλο, επίσης, κρίσιµο η χώρα µας έχει να παίξει και στον τε-
µνόµενο κύκλο της κοινής ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής,
τη βαρύτητα του οποίου δεν πρέπει να παραγνωρίζουµε.

Την προηγούµενη Τετάρτη ο αντιπρόεδρος Katainen, αρµό-
διος για την απασχόληση, την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικό-
τητα, µε τον Επίτροπο Hogan, αρµόδιο για τη γεωργία και την
αγροτική ανάπτυξη, παρουσίασαν τις προτάσεις τους για έναν
άλλον τοµέα, που κατ’ εξοχήν µας αφορά ως χώρα, για το µέλ-
λον των τροφίµων και της γεωργίας, για µια ευέλικτη, δίκαιη και
βιώσιµη κοινή γεωργική πολιτική.

Χαρακτηριστικά ανέφεραν πως η σηµερινή ανακοίνωση εξα-
σφαλίζει ότι κάπου θα συµβάλλει στην υλοποίηση νέων και ανα-
δυόµενων στόχων, όπως η προώθηση της ευφυούς και ανθεκτι-
κής γεωργίας, η ενίσχυση της περιβαλλοντικής προστασίας και
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της δράσης για το κλίµα και η ενδυνάµωση του κοινωνικοοικο-
νοµικού ιστού στην ύπαιθρο. Δήλωσαν, επίσης, πως θα καθιερω-
θεί ένα νέο σύστηµα εφαρµογής, που θα προσφέρει στα
κράτη-µέλη, στις περιφέρειες πολύ µεγαλύτερο βαθµό επικου-
ρικότητας. 

Με άλλα λόγια, δυστυχώς, βαίνουµε στην επανεθνικοποίηση
των θεσµικών εργαλείων και µοιραία οικονοµικών πόρων για τη
στήριξη της γεωργία. Είναι γνωστό εξ άλλου πως ήδη στο µέσον
του πολυετούς προγραµµατικού πλαισίου 2014-2020 ο προϋπο-
λογισµός της Ένωσης έχει εκτροχιαστεί εξαιτίας, εκτός άλλων,
του κόστους του προσφυγικού-µεταναστευτικού που δεν είχε
προβλεφθεί, των µεγάλων καταστροφών, των φυσικών κατα-
στροφών, αλλά και του Brexit, µε µεγάλο, ζηµιωµένο, βεβαίως,
στην αναγκαστική αναθεώρηση στα κονδύλια για την ΚΑΠ και το
Ταµείο Συνοχής, δηλαδή, των δύο κατ’ εξοχήν πηγών ευρωπαϊ-
κών πόρων για τη χώρα µας.

Για όλα τα παραπάνω, πόσο προετοιµαζόµαστε και πόσο πα-
ρόντες είµαστε στις κρίσιµες διαβουλεύσεις όλων των επιπέδων; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό θέλω µόνο, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, στα θέµατα αυτά δεν χωρούν ούτε αυτο-

σχεδιασµοί ούτε κοµµατικές ιδιοτέλειες και αντιπαραθέσεις. Επι-
βάλλεται να φανούµε σοφότεροι, να συµφιλιωθούµε µέσω της
αυτογνωσίας και αυτοκριτικής µε την πραγµατικότητα, που τόσο
αποφεύγουµε, γιατί µπορεί ο αντιευρωπαϊσµός του αντιµνηµο-
νιακού λόγου -είτε εκφράστηκε στα Ζάππεια, που δεν πρέπει να
τα ξεχνάµε, είτε στις πλατείες των αγανακτισµένων- να οδήγησε
και στις δυο περιπτώσεις στην εξουσία, κόστισε, όµως, πολιτικό
χρόνο, κόστισε χρήµα και υπέρµετρες θυσίες σε µια κοινωνία,
που ακόµη δεν µπορεί να βρει τον δρόµο και τον βηµατισµό της
και τη θέση της στην ευρωπαϊκή οικογένεια.

Κύριε Υπουργέ, δεν έχουµε δικαίωµα να φανούµε κατώτεροι
των περιστάσεων, που φαίνεται να εξελίσσονται. Το τοξικό κλίµα
που επικρατεί στην εσωτερική πολιτική ζωή δεν πρέπει επ’ ουδενί
να επηρεάσει την ουσιαστική παρουσία και συµµετοχή της
χώρας στις ιστορικής σηµασίας υπό εξέλιξη συζητήσεις. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Δανέλλη και για την τήρηση του χρόνου. 
Θα καλέσω στο Βήµα τον κ. Καλαφάτη. 
Κύριε Καλαφάτη, επειδή δεν προβλέπεται να αντικαταστήσετε

και τον κ. Τζαβάρα, παρακαλώ να είστε όσο µπορείτε πιο σύντο-
µος στον χρόνο. Κανονικά, έχετε πέντε λεπτά. Ο κ. Τζαβάρας έχει
άλλα πέντε, γιατί ήδη µίλησε δεκαέξι λεπτά. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Θα προσπαθήσω να είµαι συνεπής. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, έχουν και οι

άλλοι επερωτώντες δευτερολογία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν

βλέπω άλλον, γι’ αυτό. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Εγώ δεν είµαι ο κ. Τζαβάρας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσάς

βλέπω, κύριε Κουµουτσάκο! Εννοείται ότι θα σας δώσω τον
λόγο. 

Υπήρξε ένα αίτηµα από τον κ. Τζαβάρα να µιλήσει ο κ. Καλα-
φάτης και αναφέρθηκα στον χρόνο του. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. Θα
προσπαθήσω να µην τον εξαντλήσω και να µην σας εξαντλήσω. 

Κύριε Υπουργέ, µε την τοποθέτησή σας τελικά δικαιώσατε ό-
λες τις ανησυχίες που είχαµε εκφράσει. Πιστεύαµε –και τελικά
αυτό αποδείξατε και µε την τοποθέτησή σας- ότι το πρόβληµα
που έχει η Κυβέρνηση αυτή να συγχρωτιστεί και να συµβαδίσει
µαζί µε τις ευρωπαϊκές εξελίξεις, να φανεί δηλαδή γνήσιος εκ-
φραστής του ευρωπαϊκού οράµατος και να µπορέσει να συνδια-
µορφώσει µαζί µε τις άλλες ευρωπαϊκές δυνάµεις το µέλλον της,
είναι κάτι το οποίο είναι πολύ δύσκολο. Σας δηµιουργεί µία ου-
σιαστική δυσανεξία αυτό το γεγονός. 

Είναι ένα εγχείρηµα πολύ δύσκολο για µία Κυβέρνηση, που
στο DNA της τελικά έχει ένα έντονο αντιευρωπαϊκό στοιχείο,
τόσο έντονο που πολλές φορές, ακόµα και όταν τραβιέται από
τις εξελίξεις, το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ δεν µπορεί πραγµατικά να συ-

νεισφέρει στον βαθµό, που απαιτούν οι περιστάσεις και οι ανάγ-
κες των καιρών και τα σηµεία των καιρών, που είναι πολύ σηµαν-
τικά. 

Υπάρχει βέβαια και το πρόβληµα της δισυπόστατης έννοιας
του ΣΥΡΙΖΑ. Έχω εδώ συγκεκριµένες κινήσεις των γνωστών πε-
νήντα τριών Βουλευτών, τοποθετήσεις, δηλαδή, ενός κόµµατος
µέσα στο κόµµα, το οποίο αναφέρεται σε ανάγκες ανατροπής
των δεδοµένων και στο ότι η ευρωπαϊκή σοσιαλδηµοκρατία πα-
ραµένει εγκλωβισµένη σε µεγάλο βαθµό στη συµµαχία µε τον νε-
οφιλελευθερισµό. 

Είναι ανακοινώσεις, που έχουν γίνει στις 14-12-2016 µέσα από
την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ και τη λεγόµενη «Οµάδα
των 53». 

Άρα εδώ έχουµε µία εγγενή δυσκολία του κόµµατος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να συµµεριστεί το ευρωπαϊκό όραµα. Και αυτό προκύπτει
βέβαια και από την τοποθέτησή σας εν γένει. 

Είναι σηµαντικό, λοιπόν, να την υπογραµµίσουµε αυτή τη δυ-
σανεξία. Άλλωστε, εκφράζεται και µε τον έντονα διχαστικό λόγο
και τρόπο, µε τον οποίο αντιµετωπίζετε το ευρωπαϊκό όραµα,
κύριε Υπουργέ. 

Ξέρετε, η Νέα Δηµοκρατία ήταν κατ’ εξοχήν η πολιτική εκείνη
δύναµη, που εξέφραζε την ανάγκη για ενότητα, για κοινό ευρω-
παϊκό όραµα. Εδώ βλέπουµε τον ΣΥΡΙΖΑ να µην µπορεί να ακο-
λουθήσει αυτόν τον δρόµο. 

Θα αναφερθώ µόνο στα συνθήµατα που κυριάρχησαν στην
ατζέντα σας και προεκλογικά, τα οποία είχαν, βεβαίως, εφαρ-
µογή και στην Ευρώπη και όχι µόνο στο εσωτερικό της Ελλάδας:
«Ή εµείς ή κανείς»!

Οι δικές σας τοποθετήσεις πίστευα ότι θα είναι διαφορετικές
µέσα από το ελληνικό Κοινοβούλιο, δηλαδή, διαφορετικές από
αυτές που έχω αντιληφθεί µέσα από τοποθετήσεις σας στα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης. Εσείς εµµένετε ότι πρέπει να έρθει η Αρι-
στερά να ανατρέψει τα πάντα. Νιώθετε ότι η Αριστερά είναι η Ευ-
ρώπη και αυτή είναι η βασική µας διαφορά. 

Σας το είπε και µε άλλο τρόπο ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρό-
σωπος, ο κ. Τζαβάρας. Εµείς σκεφτόµαστε ευρωπαϊκά για την
Ευρώπη. Εσείς σκέφτεστε αριστερά για την Ευρώπη. Και αυτό
είναι κάτι που είναι πολύ δύσκολο να φέρει αποτελέσµατα και –
εάν θέλετε- για εµάς είναι και επικίνδυνο. Και γι’ αυτό δεν µπορεί
να έχει αποτελέσµατα. 

Εκτός από το γεγονός ότι έχετε µια δισυπόστατη αντιµετώπιση
των πραγµάτων, εκ των εγγενών δυσκολιών που έχετε µέσα στο
χώρο σας, το πρόβληµα είναι ακόµη πιο δοµικό. Δεν είναι στο
DNA σας. Δεν το υπερασπιστήκατε, δεν µπορείτε να το υπερα-
σπιστείτε τώρα. 

Τραβιέστε από τις εξελίξεις, τραβιέστε από ένα διάλογο, για
τον οποίο εσείς είπατε ουσιαστικά ότι εξαντλήθηκε µε δυο τρεις
επιτροπές µέσα στη Βουλή και ένα συνέδριο. Μα, το νόηµα όλης
αυτής της κοσµογονίας που γίνεται εδώ και δυο χρόνια είναι δια-
φορετικό. 

Ακριβώς η καινοτοµία αυτής της συνειδητοποίησης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης από την επιτροπή του ίδιου του κ. Γιούνκερ ότι
πρέπει να βελτιώσουµε την Ευρώπη, ότι πρέπει να θεραπεύ-
σουµε τις αδυναµίες µας, επιτάσσει και επιβάλλει –και αυτό
έγινε- να υπάρξει µια διαφορετική προσέγγιση των πραγµάτων,
δηλαδή, να µπορέσουµε να κάνουµε µια συζήτηση διαφορετικού
τύπου, όχι να έρθει η ευρωπαϊκή γραφειοκρατία από πάνω και
να επιβάλλει πολιτικές νόρµες προς τα κάτω, χωρίς τη συµµε-
τοχή των πολιτών, αλλά να ακολουθηθεί µια αντίστροφη πορεία,
να γίνει µια από κάτω προς τα πάνω διαβούλευση. 

Και για αυτό ήταν βασική επιταγή αυτής της καινοτόµου δια-
δικασίας διαλόγου το να συµµετάσχουν κοινωνικές οµάδες στα
κράτη-µέλη για να προωθηθεί ο διάλογος και να κινητροδοτη-
θούν από τις κυβερνήσεις των κρατών-µελών κοινωνικοί φορείς,
ινστιτούτα, φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης, οργανωµένες οµάδες
πολιτών ώστε να συµµετάσχουν σε αυτό το διάλογο. Αυτό λέµε
ότι δεν έχει γίνει από τη δική σας Κυβέρνηση και µάλιστα µια Κυ-
βέρνηση, που υποτίθεται ότι θέλει να προασπιστεί και να κρατή-
σει για την πάρτη της αυτό το δηµοκρατικό, ας πούµε, πνεύµα
που τη διαπνέει. Άρα, βλέπουµε ότι επί της ουσίας υπάρχουν
προβλήµατα. 
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Υπάρχει όµως και κάτι άλλο, κύριε Υπουργέ, το οποίο είπατε
και το έχετε πει κι αλλού. Είναι το ζήτηµα της κοινωνικής διάστα-
σης της ΟΝΕ. Κατ’ αρχάς, γνωρίζουµε όλοι ότι η κοινωνική διά-
σταση της ΟΝΕ είναι ένα βασικό κοµµάτι στο γενικότερο πρό-
ταγµα της οικονοµικής ολοκλήρωσης, δηλαδή της Οικονοµικής
Ενωσης που θα είναι και Νοµισµατική.

Αυτό φυσικά δεν είναι δική σας προσέγγιση. Μην πάτε να πα-
ρουσιάσετε στην κοινωνία ότι η δική σας συµµετοχή είναι ότι βά-
ζετε προ των πυλών, στην πρώτη γραµµή τα ζητήµατα της κοι-
νωνικής Ευρώπης. Η κοινωνική Ευρώπη αποτέλεσε από την αρχή
µια από τις προτεραιότητες της επιτροπής Γιούνκερ. Αυτό αντα-
νακλάται στις πολιτικές κατευθύνσεις, που εξέδωσε τον Ιούλιο
του 2014. Ο κ. Γιούνκερ έχει συγκεκριµένο λόγο στον οποίο ανα-
φέρεται.

Επίσης, για την κοινωνική διάσταση της ΟΝΕ ο ίδιος ο κ. Γι-
ούνκερ δήλωσε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατά την εκλογή
του ως Πρόεδρος της επιτροπής το εξής: «Θέλω η Ευρώπη να
αφιερώσει τις προσπάθειές της στο να καταστεί ένα τριπλό Α
στα κοινωνικά ζητήµατα µε τον ίδιο τρόπο που σηµαίνει να είναι
τριπλό Α υπό τη δηµοσιονοµική και οικονοµική έννοια». 

Συνεπώς, η ανάγκη για µεγαλύτερη προσέγγιση στα βαθύτερα
κοινωνικά ζητήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της ευρωπαϊκής
κοινωνίας, των Ευρωπαίων πολιτών είναι µια προτεραιότητα, που
έχει τεθεί ήδη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν είναι κάτι που
φέρνετε εσείς στο προσκήνιο και δεν πρέπει να δηµιουργείτε
αυτήν τη λανθασµένη εντύπωση.

Κλείνω την τοποθέτησή µου µε το να πω ότι γενικότερα η δική
σας συµπεριφορά είναι πάρα πολύ προβληµατική. Είναι πολλά
τα παραδείγµατα, κύριε Υπουργέ, που θα µας έδιναν τη δυνατό-
τητα να σας χαρακτηρίσουµε ως φοβικούς και άτολµους, πολλές
φορές ακόµη και στην κριτική που κάνετε. 

Φυσικά στην Ευρωπαϊκή Ένωση γίνεται κριτική. Εµείς είµαστε
οι πρώτοι, που κάνουµε κριτική. Όµως, η κριτική σας έχει διαφο-
ρετικό πνεύµα. Εσείς διαπνέεστε από διαφορετικό πνεύµα. Θέ-
λετε να εντοπίσετε τα λάθη της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε σκοπό
να επιτελέσετε το βασικό σας πολιτικό στόχο, που είναι να έρθει
η Αριστερά από πάνω και να διορθώσει όλα τα κακώς κείµενα.
Εµείς θέλουµε να βελτιώσουµε τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και γι’ αυτό θέτουµε µε θετικό τρόπο τα δικά µας προ-
τάγµατα. 

Εκτός από το διπλό πρόσωπο του Ιανού υπάρχουν και οι µε-
ταµορφώσεις. Ξαφνικά, ενώ µιλούσατε για τον «Ολαντρέου» τον
σοσιαλιστή, έρχεστε και γίνεστε φίλος µε τον κεντρώο Μακρόν.
Ξέρετε αυτό δείχνει µια καιροσκοπική διάθεση απέναντι σε σο-
βαρά ζητήµατα, που αφορούν την Ευρώπη του αύριο. 

Βεβαίως, να µην ξεχάσω να αναφερθώ στα αντιφατικά µηνύ-
µατα που εκπέµπετε. Στην Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ αρέσκεστε να
µιλάτε µε συµβολισµούς και να χρησιµοποιείτε σύµβολα ακριβώς
για να επενδύετε περισσότερο στη συναισθηµατική φόρτιση των
πολιτών και µε αυτό τον τρόπο πολλές φορές να τους ξεγελάτε. 

Στα θέµατα, όµως, της εξωτερικής πολιτικής ξέρετε ότι δηµι-
ουργούνται προβλήµατα. Το γεγονός, δηλαδή, της παρουσίας
της Κυβέρνησης µέσω του Πρωθυπουργού στην κηδεία του Κά-
στρο -που ήταν η µοναδική χώρα από τη Δύση η οποία παρέστη
σε τόσο υψηλό επίπεδο και νοµίζω σε κάθε επίπεδο- η στήριξη
στην κυβέρνηση Μαδούρο την ίδια στιγµή που θέλετε να είστε
στην πρώτη γραµµή από πλευράς της Δύσης, αντιλαµβάνεστε
ότι στέλνει πολλά αντιφατικά µηνύµατα. Βέβαια, είναι αντιφατική
και η πολιτική, γιατί βάζετε στην πρώτη γραµµή την προτεραι-
ότητα για τον Υπουργό της κοινωνικής συνοχής, όπως σας είπα
και στην πρωτολογία µου, ενώ την ίδια στιγµή µε συγκεκριµένες
πολιτικές έρχεστε και χτυπάτε βάναυσα την κοινωνική συνοχή
στο εσωτερικό της ίδιας της χώρας.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι έχετε πολύ δρόµο να δια-
νύσετε για να φτάσετε σε ένα σηµείο να µπορέσετε να παίξετε
σηµαντικό ρόλο για τα ευρωπαϊκά δρώµενα, για τα ευρωπαϊκά
µελλούµενα. Εµείς έχουµε πάντα θετική διάθεση και συγκεκρι-
µένες θέσεις για ένα καλύτερο µέλλον της Ευρώπης και θα εί-
µαστε πάντα εδώ να το υπερασπιζόµαστε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Κύριε Κουµουτσάκο, έχετε εξαντλήσει όλοι τον χρόνο σας και
γι’ αυτό έφυγαν, απ’ ό,τι κατάλαβα. Τώρα το πρόσεξα. Εσάς σας
έµεινε ενάµισι λεπτό. Εγώ θα σας δώσω τρία, αλλά προσπαθή-
στε, γιατί πρέπει να τελειώσουµε στις 21.15’.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Είστε πολύ γενναιόδωρη, κυρία
Πρόεδρε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το δι-

πλάσιο! Καλή δεν είµαι;
Ευχαριστώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Είναι και η συζήτηση ενδιαφέ-

ρουσα.
Θα µου επιτρέψετε, πριν ξεκινήσω αυτό το τρίλεπτο, να κάνω

έναν πολύ σύντοµο σχολιασµό για την παρέµβαση του εκπροσώ-
που του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

Είδαµε, κύριοι συνάδελφοι, την Αριστερά, την πραγµατική Αρι-
στερά, την Αριστερά της ιδεολογικής συνέπειας, να αποδοµεί,
να ισοπεδώνει την οπορτουνιστική Αριστερά, δηλαδή την ιδεο-
λογικά τυχοδιωκτική Αριστερά, που αφήνει ιδεολογίες, που ξε-
χνάει αρχές προκειµένου να παραµείνει στην εξουσία. Έπρεπε
να το σηµειώσω αυτό.

Ήταν µια σκληρή στιγµή για εσάς, κύριε Υπουργέ, αυτό το
οποίο συνέβη πριν λίγο. Διαβάζω ένα tweet: «Ποια θέλουµε να
είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση στον 21ο αιώνα; Αυτή τη συζήτηση
πρέπει να ανοίξουµε στην Ευρώπη µε ειλικρίνεια και θάρρος σε
µια εποχή που οι συσχετισµοί αλλάζουν». Αυτό το tweet έγινε πε-
ρίπου πριν από είκοσι λεπτά από τον Υπουργό Εξωτερικών.

Ποια θέλουµε να είναι η Ευρώπη στον 21ο αιώνα; Αυτή τη συ-
ζήτηση πρέπει να ανοίξουµε. Άραγε, για ποια στρατηγική µιλάµε;
Εδώ έχουµε µια δηµόσια παραδοχή ότι µόλις τώρα θα ξεκινήσει
η συζήτηση.

Στα προηγούµενα χρόνια που γίνονταν οι µεγάλες ευρωπαϊκές
συζητήσεις όταν ξεκινούσε στην Ελλάδα και στις άλλες πρω-
τεύουσες η συζήτηση για το τότε µέλλον της Ευρώπης, γνωρί-
ζαµε τους βασικούς στόχους των πολιτικών δυνάµεων, τις
βασικές τους κατευθύνσεις. Εδώ δεν υπάρχει αυτό. Εδώ έχουµε
µια στρατηγική-φάντασµα. Ακούµε για στρατηγική, για απόψεις,
για θέσεις. Ποιες είναι αυτές;

Ξεκινά από ένα θεµελιώδες ερώτηµα. Γίνεται συζήτηση για την
Ευρώπη των πολλαπλών ταχυτήτων. Εµείς, ως Νέα Δηµοκρατία,
λέµε ότι θέλουµε να είµαστε στην πρώτη ταχύτητα, γιατί και τυ-
πικά είµαστε ένα κράτος πρώτης ταχύτητας. Συµµετέχουµε στη
Σένγκεν, συµµετέχουµε στην ΟΝΕ, συµµετέχουµε στην ευρω-
παϊκή άµυνα και ασφάλεια, θέλουµε να είµαστε στην πρώτη τα-
χύτητα. Θα προσπαθήσουµε, θα κάνουµε το παν για να µείνουµε,
γιατί τυπικά εκεί ανήκουµε. Να ανήκουµε και ουσιαστικά.

Εσείς, κύριε Υπουργέ, θέλετε να είστε στην πρώτη ταχύτητα;
Και αν αυτή η πρώτη ταχύτητα είναι νεοφιλελεύθερη, κατά την
άποψή σας, θα θελήσετε να µείνετε; Σας ενδιαφέρει η πρώτη τα-
χύτητα για την πρώτη ταχύτητα ή υπό όρους; Αυτό πρέπει να
µας το διευκρινίσετε. Είναι βασική κατευθυντήρια γραµµή.

Εµείς λέµε, επίσης, µια ισχυρή Ευρώπη και µέλος αυτής µια
ισχυρή Ελλάδα. Εσείς θέλετε µια ισχυρή Ευρώπη ή µια αριστερή
Ευρώπη; Αυτό είναι θέµα µεγάλης κατεύθυνσης, προσανατολι-
σµού. Δεν είναι αστεία αυτά τα ερωτήµατα.

Αυτό, λοιπόν, σας ρωτούµε σήµερα: Ποιες είναι οι µεγάλες κα-
τευθύνσεις; Πώς απαντάτε σ’ αυτά τα θεµελιώδη ερωτήµατα;
Δεν είναι σχήµα λόγου. Είναι ουσία.

Η Ευρώπη είναι αλήθεια ότι χρειάζεται επισκευές και όχι κα-
τεδάφιση. Εδώ απαντάω σε κάτι εθνικιστικές κορώνες που ακού-
στηκαν από τα σκοτεινά δεξιά τµήµατα της Βουλής. Δεν θέλουµε
ξανά τη σκοτεινή ήπειρο που οι λαοί σφάζονταν µεταξύ τους υπό
την πίεση των εθνικισµών.

Εµείς θέλουµε µία ενωµένη Ευρώπη ειρήνης και δηµιουργίας
και έτσι θα πορευτούµε, γιατί αυτό πιστεύουµε ότι είναι το καλό
για την ήπειρο, για τους λαούς της, για την Ελλάδα. Δεν θέλουµε
να γυρίσουµε πίσω στις σκοτεινές εποχές όπου οι Ευρωπαίοι
ζούσαν και υπέφεραν σε έναν πραγµατικό εµφύλιο που ακύρωσε
τον πολιτισµό τους, που διέλυσε το τότε παρόν τους και, ευτυ-
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χώς, έγινε µάθηµα για να διεκδικήσουν και να οικοδοµήσουν ένα
καλύτερο µέλλον.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε Κουµουτσάκο.

Τώρα θα δώσουµε τον λόγο στον κύριο Υπουργό για να κλείσει
τη σηµερινή µας συζήτηση.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά, αλλά
προσπαθήστε να είστε πιο σύντοµος, αν µπορείτε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Σας θυµίζω ότι έχω και την τριτολογία µου, αλλά θα
προσπαθήσω να ολοκληρώσω στο δεκάλεπτο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,
αλλά έχετε πάρει από την πρωτολογία, γι’ αυτό το λέω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Εντάξει, εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είµαι
πολύ καλός λογιστής.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών):  Εµείς δεν θα τσακωθούµε. Ξέρετε ότι σας εκτιµώ και
σας αγαπάω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Αγαπητοί συνάδελφοι, αν προέκυψε κάτι από τη συζή-
τηση είναι η επιβεβαίωση της άποψής µας ότι είναι η πρώτη
φορά που η χώρα έχει τόσο συγκεκριµένες προτάσεις για το µέλ-
λον της Ευρώπης και, µάλιστα, για πρώτη φορά η εµβέλεια
αυτών των προτάσεων ξεπερνά τα γεωγραφικά όρια µίας όχι µι-
κρής, αλλά όχι και µεγάλης χώρας της Ευρώπης, ακριβώς γιατί
έχει ένα ιδεολογικό στίγµα και γιατί απαντά στις δοµικές αιτίες
της κρίσης.

Άκουσα και από τους δύο δευτερολογούντες το ερώτηµα «Θέ-
λετε µία ισχυρή ή µία Αριστερή Ευρώπη;» και από τον κ. Καλα-
φάτη «Εµείς µιλάµε για την Ευρώπη, εσείς µιλάτε για την Αριστε-
ρά».

Ξέρετε, ο Ρολάν Μπαρτ έγραφε για την εθνική πολιτική ότι για
τη Δεξιά µόνο η Αριστερά κάνει πολιτική. Η ίδια εκπροσωπεί το
έθνος. Αυτό µας λέτε κι εσείς σήµερα, ότι δηλαδή µόνο η Αρι-
στερά έχει συγκεκριµένη πολιτική για την Ευρώπη. Εσείς τάχα
εκπροσωπείτε την ίδια την Ευρώπη. Στην πραγµατικότητα εκπρο-
σωπείτε την παρούσα πολιτική της Ευρώπης –µ’ αυτό που είπατε
«µερεµέτια χρειάζονται, µικροδιορθώσεις»- η οποία, δυστυχώς,
είναι ο αποσταγµένος νεοφιλελευθερισµός των δύο τελευταίων
δεκαετιών της οικονοµικής ορθοδοξίας, που αν δεν ανατραπεί
ριζικά τόσο ως προς την ουσία των πολιτικών του, όσο και ως
προς το κενό δηµοκρατίας που τις εφαρµόζει, θα διαλύσει την
Ευρώπη.

Ως προς τις άλλες παρατηρήσεις, θα απαντήσω και σ’ αυτά τα
άσχετα, µολονότι εξακολουθώ να θεωρώ κοινοβουλευτικά όχι
ορθή τακτική να εµφανίζονται άσχετα ζητήµατα. Αν κατάλαβα
καλά, µάλιστα, από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Ένω-
σης Κεντρώων, κατηγορηθήκαµε ότι εµείς είµαστε εκτός θέµα-
τος –εννοώ όσοι µιλήσαµε για την επερώτηση- γιατί έπρεπε να
µιλήσουµε για τα θέµατα της επικαιρότητας.

Υπήρξε µία τοποθέτηση στην οποία, παρά προφανώς τη δια-
φορά του ύφους, ο κ. Καραθανασόπουλος και ο κ. Τζαβάρας µάς
είπαν «Μη µιλάτε για την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Αριστερά.
Οι ευρωπαϊκές κοινότητες ουσιαστικά θεσπίστηκαν από τις δυ-
νάµεις της κεντροδεξιάς και της σοσιαλδηµοκρατίας».

Αυτό είναι εν µέρει ορθό, αλλά ουσιωδώς εσφαλµένο. Δεν
είναι εσφαλµένο µόνο γιατί υπήρχαν πράγµατι κοµµάτια της κοµ-
µουνιστικής Αριστεράς –το κόµµα του Τολιάτι ήταν κοµµουνι-
στικό κόµµα- που υποστήριξαν την ευρωπαϊκή προοπτική, αλλά
κυρίως γιατί και το κράτος πρόνοιας και η ίδια η ευρωπαϊκή πο-
λιτική είναι συµβιβασµός στο πλαίσιο του συστήµατος της αγο-
ράς, του καπιταλιστικού συστήµατος. Όλες οι κατακτήσεις, τις
οποίες αυτό ενσωµάτωσε θεσµικά, είναι αποτέλεσµα των αγώ-
νων της εργατικής τάξης από τον 19ο αιώνα. Όλα! Και τα κοινω-
νικά δικαιώµατα και το οκτάωρο και οι αναδιανεµητικές πολιτι-

κές! Άρα, δεν είναι σωστό να λέτε ότι όλα αυτά τα οποία έχουµε
σήµερα ως κοινωνικές κατακτήσεις είναι αποκλειστικά αποτέλε-
σµα κοινωνικών συµβιβασµών. 

Επί των άλλων ζητηµάτων, λοιπόν, τα οποία ακούστηκαν, θα
πω ορισµένα πράγµατα επί τροχάδην. 

Όσον αφορά στα θέµατα για την Τουρκία και τον Ερντογάν,
από µεριάς της Νέας Δηµοκρατίας ενώ λέτε ότι θα πρέπει στα
θέµατα της εξωτερικής πολιτικής να προσπαθούµε να έχουµε
όσο το δυνατόν µία συνεννόηση, πολλές φορές µε την αντιφα-
τική σας πολιτική αναιρείτε αυτήν την αρχικά ορθή θέση, ζητών-
τας παράλογα πράγµατα.

Για παράδειγµα, ζητάτε να έρθει ο Υπουργός Εξωτερικών και
να τοποθετηθεί επί των διαπραγµατευτικών θέσεων που θα έχει
για µια σειρά από ζητήµατα που είναι προφανές ότι στο πλαίσιο
της εξωτερικής πολιτικής δεν κουβεντιάζονται µε την αναλυτικό-
τητα που έχουν άλλα θέµατα του δηµόσιου διαλόγου. Γιατί στο
κάτω-κάτω, στο πλαίσιο των γενικών αρχών της εξωτερικής πο-
λιτικής που κουβεντιάζονται στο Εθνικό Συµβούλιο Εξωτερικής
Πολιτικής, ως προς τα άλλα ζητήµατα δεν συγκυβερνούµε, η Κυ-
βέρνηση κυβερνά και η Αντιπολίτευση ελέγχει.

Ως προς τα θέµατα της Σαουδικής Αραβίας εξακολουθώ να
υπερτονίζω ότι, πέραν του άτοπου της εισαγωγής σε µια άσχετη
κοινοβουλευτική διαδικασία, πρόκειται για µια προσπάθεια να
κρατηθεί στον αφρό ένα µη θέµα. Αυτό αποδεικνύεται και από
το ότι µόνο δύο κόµµατα συνεχίζουν το υποτιθέµενο αυτό σκάν-
δαλο να θέλουν να το κρατήσουν στην επιφάνεια, για να είµαι
ακριβέστερος θα έλεγα ορισµένοι Βουλευτές από τα δύο αυτά
κόµµατα. 

Κυρίως, αυτό που επισηµαίνω ξανά, είναι ότι όλη αυτή η προ-
σπάθεια,  κόµµατα που βαρύνονται µε σκάνδαλα να εµφανίζουν
ότι εµείς βαρυνόµαστε µε ένα σκάνδαλο, έχει καταρρεύσει. Έχει
καταρρεύσει για τον απλούστατο λόγο ότι το µοναδικό νοµικό
ζήτηµα της υπόθεσης που αναιρεί όλα αυτά που ακούστηκαν,
για δυνατότητες µίζας, για δυνατότητες άλλες ποσότητες βλη-
µάτων να παραδοθούν στη Σαουδική Αραβία, εξαρτώνται από
ένα και µοναδικό νοµικό ζήτηµα: Υπήρχε πληρεξουσιότητα; Ε-
νέργησε ως εκπρόσωπος της Σαουδικής Αραβίας το φυσικό πρό-
σωπο που υπέγραψε τη συµφωνία; Εάν, όπως αποδεικνύεται,
αυτό συµβαίνει, είναι αδύνατον νοµικά να µπορούν να συµβούν
αυτά για τα οποία κατηγορήθηκε η Κυβέρνηση. 

Και ακριβώς όταν προσκοµίστηκαν τα έγγραφα και φάνηκε ότι
υπάρχει πληρεξουσιότητα, η απάντηση της Νέας Δηµοκρατίας
ήταν ότι τα έγγραφα αυτά είναι ανορθόγραφα, ότι δεν είναι
γραµµένη η µετάφραση από τα αραβικά στα αγγλικά, όπως θα
έπρεπε. Πρόκειται για φαιδρές δικαιολογίες που προσπαθούν,
όπως ξανά είπα, να διατηρήσουν τη σκιαµαχία ενός υποτιθέµε-
νου σκανδάλου ζωντανή.

Ως προς τις ερωτήσεις γιατί δεν κινήθηκε διαδικασία εναντίον
του πρέσβη, να πω ότι δεν υπάρχουν διαδικασίες εναντίον προ-
σώπων. Υπάρχουν διαδικασίες για να διερευνηθούν παράνοµες
πράξεις. Πράγµατι η διαρροή διαβαθµισµένων εγγράφων είναι
σε επίπεδο ποινικού δικαίου µια κακουργηµατική πράξη και σε
επίπεδο διοικητικού - πειθαρχικού δικαίου είναι ένα βαρύτατο
αδίκηµα. Γι’ αυτόν τον λόγο από τον Σεπτέµβριο έχει διατάξει ο
Υπουργός Εξωτερικών προανάκριση και ένορκη διοικητική εξέ-
ταση και οι ευθύνες θα αποδοθούν.

Μας ρωτάνε γιατί δεν ανακαλέσαµε τον πρέσβη. Είστε βέβαιοι
ότι ο πρέσβης είναι αυτός που ευθύνεται; Πώς µπορείτε να το
ξέρετε αυτό; Δεν είναι αντιφατικός αυτός ο ισχυρισµός, αυτή η
αιτίαση, το «γιατί δεν τον ανακαλείτε», µε άλλες αιτιάσεις που
έχω ακούσει πάλι από το ίδιο κόµµα, όπως «κάτω τα χέρια, µην
τον αγγίζετε»; Όλα αυτά δεν δείχνουν τίποτα παραπάνω από την
προσπάθεια να κατασκευαστεί ένα σκάνδαλο χωρίς να υπάρχουν
οι προϋποθέσεις για κάτι τέτοιο. 

Εθνικός Οργανισµός Φαρµάκων. Η χώρα µας κατατάχθηκε
έβδοµη µεταξύ δεκαεννέα υποψηφιοτήτων. Η προετοιµασία ήταν
άρτια. Εµφανιστήκαµε στη Βουλή σε ειδική διαδικασία. Ο σχετι-
κός φάκελος είχε υποστηριχθεί µε συνεργασία του δηµόσιου,
του ιδιωτικού και του ερευνητικού ακαδηµαϊκού τοµέα. Η έβδοµη
θέση δεν είναι θέση που υποτιµά τη χώρα µας, αν σκεφτούµε ότι
ήµασταν πάνω από τη Γαλλία, πάνω από τη Γερµανία, πάνω από
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πόλεις όπως η Βιέννη. Νοµίζω ότι αυτό εντάσσεται σε µια µικρό-
ψυχη αντιπολιτευτική πρακτική. Γιατί αν πράγµατι είχατε να µας
καταµαρτυρήσετε κάτι στην προετοιµασία, έπρεπε να µας το
πείτε εντός της κοινοβουλευτικής διαδικασίας και όχι εκ των
υστέρων.

Έλεγχοι Σένγκεν. Πράγµατι, όχι µόνο η Γερµανία ως προς
τους ελέγχους που διενεργεί για πτήσεις που γίνονται από τα
δικά µας αεροδρόµια, αλλά και η Αυστρία και η Δανία και η Σουη-
δία και πρόσφατα η Νορβηγία που δεν είναι στην Ευρωπαϊκή
Ένωση αλλά είναι στις χώρες Σένγκεν, έχουν ενεργοποιήσει επα-
νελέγχους στα εσωτερικά σύνορα. Διαµαρτυρηθήκαµε έντονα
γιατί θεωρήσαµε ότι δεν προκύπτουν από κάπου, ούτε έγινε επί-
κληση των σχετικών διατάξεων της Συνθήκης Σένγκεν, που επι-
τρέπει µια τέτοια συµπεριφορά. 

Έχουν γίνει διαβήµατα σε επίπεδο Βρυξελλών, Βερολίνου και
στο πλαίσιο µίας πρόσφατης τριµερούς συνάντησης µε την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Η γερµανική πλευρά δέχθηκε το αυτονόητο,
οι έλεγχοι να γίνονται εντός του χώρου Σένγκεν και όχι εκτός,
όπως γίνονταν µέχρι τώρα και µε τρόπο που να προστατεύει την
αξιοπρέπεια των ελεγχοµένων. Προφανώς δεν είµαστε ικανοποι-
ηµένοι, έστω και από αυτήν τη βελτίωση και επιµένουµε στο αυ-
τονόητο, δηλαδή ότι ο χώρος Σένγκεν είναι ένας χώρος ελεύθε-
ρης µετακίνησης και πρέπει να διαφυλαχθεί ως τέτοιος. 

Ο αντικοµµουνισµός δεν είναι επίσηµη πολιτική της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Και πράγµατι, εξαιτίας και της δική µας αντίδρα-
σης, στη σχετική συνάντηση στην Εσθονία υπήρχε εκπροσώπηση
σε χαµηλό επίπεδο δεκαεννέα κρατών, αλλά µόνο έξι -µπορεί και
λιγότεροι, αλλά οπωσδήποτε όχι περισσότεροι από έξι- Υπουργοί
Δικαιοσύνης εκπροσωπήθηκαν, ακριβώς γιατί δεν είναι δυνατόν
να επιβάλλεται ένας τέτοιος µονοχρωµατισµός στην πολιτική ιδε-
ολογία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που δεν µπορεί να έχει µία τέ-
τοια πολιτική ιδεολογία και ιδιαίτερα µία που ανατρέπει τα
ιστορικά δεδοµένα και ό,τι συνέβη πραγµατικά κατά τη διάρκεια
του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. 

Τέλος, µολονότι είναι εκτός αρµοδιότητας του Υπουργείου
Εξωτερικών, απλώς επειδή τέθηκαν από καλόπιστο άνθρωπο, τον
κ. Τζαβάρα, λέω τα εξής δύο πράγµατα ως προς το κοινωνικό
επίδοµα. 

Πρώτον, όλοι θα το πάρουν, εισοδηµατικά και µόνο είναι τα
κριτήρια, δεν αποκλείεται άρα οποιοσδήποτε, πολύ περισσότερο
ένας ανάπηρος, όπως από παραδροµή είπε ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος.

Δεύτερον, είναι προφανής παρεξήγηση ότι η χρηµατοδότηση
του αυτού µερίσµατος που αποδίδεται έγινε από τις εισφορές
του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. Αυτό που είπε η Υ-
πουργός Εργασίας είναι το αυτονόητο, δηλαδή ότι υπήρχε υπε-
ραπόδοση στα έσοδα του ΕΦΚΑ, αντί δηλαδή να καταρρεύσει η
διαδικασία συλλογής των εισφορών, όπως οι µάντεις κακών προ-
ανήγγειλαν, υπήρχε αντιθέτως πλεόνασµα. Αυτό τι έκανε; Περιό-
ρισε εκείνο το τµήµα των χρηµάτων που από τον κρατικό προϋ-
πολογισµό θα κάλυπτε το έλλειµµα του ενιαίου φορέα. Δεν
έχουµε εποµένως χρηµατοδότηση από τις εισφορές, αλλά χρη-
µατοδότηση ακριβώς απ’ αυτήν τη γενικότερη υπεραπόδοση των
εσόδων. 

Τέλος, για να κάνω ένα κυκλικό φραστικό επιχείρηµα και να
κλείσω περίπου όπως ξεκίνησα, η κόρη του Σπινέλι εκλέχθηκε
Ευρωβουλευτής µε µία λίστα που είχε τη µοναδικότητα να ανα-
φέρεται σε ηγέτη άλλης χώρας. Εκλέχθηκε Ευρωβουλευτής, λοι-
πόν, µε το ψηφοδέλτιο της «L’ Altra Europa con Tsipras» και αυτό
δείχνει ταυτόχρονα µία συνέχεια και µία νέα διάσταση που έχει
η παρουσία µας ως της µοναδικής Κυβέρνησης εντός της οποίας
εκφράζεται και η ριζοσπαστική Αριστερά, συνέχεια µε αυτούς
που εξ αρχής ήθελαν µία άλλη Ευρώπη, αλλά και ευκαιρία αυτή
η Ευρώπη να πάρει σάρκα και οστά, να υπάρξει µε τον τρόπο

που τον θέλουν οι λαοί της και όχι αυτοί που µέχρι τώρα κερδί-
ζουν από τη θεσµική γεωµετρία και από την κατεύθυνση που
έχουν πάρει οι πολιτικές της. 

Επ’ ευκαιρία καταθέτω, γιατί ξέχασα να καταθέσω, στη συζή-
τηση που ξεκίνησε µε τη Λευκή Βίβλο, έγγραφο που κατατέθηκε
στο τέλος Μαρτίου του 2017 στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Γεώργιος Κα-
τρούγκαλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγρα-
φο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Και απλώς, πάλι για τα Πρακτικά, µολονότι το είπα, επειδή αµ-
φισβητήθηκε το ότι επιχειρήσαµε αναλυτικό διάλογο για αυτά τα
ζητήµατα, να πω τις ηµεροµηνίες και τις θεµατικές των συνεδριά-
σεων των αρµόδιων Κοινοβουλευτικών Επιτροπών:

Στις 22 Μαρτίου 2017, λοιπόν, η Ειδική Διαρκής Επιτροπή Ευ-
ρωπαϊκών Υποθέσεων συνεδριάζει µε θέµα, ακριβώς αυτό που
κουβεντιάσαµε σήµερα: «Η Λευκή Βίβλος για το µέλλον της Ευ-
ρώπης». 

Στις 8 Ιουνίου 2017, η ίδια Ειδική Διαρκής Επιτροπή Ευρωπαϊ-
κών Υποθέσεων, σε κοινή συνεδρίαση µε την Επιτροπή Εθνικής
Άµυνας, Εξωτερικών Υποθέσεων και Μορφωτικών Υποθέσεων
συζητά το θέµα: «Ανοικτός διάλογος για την Ευρώπη, προκλή-
σεις και προοπτικές για τη δηµοκρατία, τα δικαιώµατα και την οι-
κονοµική πολιτική». 

Στις 17 Ιουλίου 2017 η Ειδική Διαρκής Επιτροπή Ευρωπαϊκών
Υποθέσεων και η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων
υποδέχτηκε τον Επίτροπο κ. Έτινγκερ µε θέµα: «Έγγραφα προ-
βληµατισµού για το µέλλον των οικονοµικών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ως µέρος της διαδικασίας της «Λευκής Βίβλου» για το
µέλλον της Ευρώπης». 

Και τέλος, στις 8 Νοεµβρίου 2017 είχαµε κοινή συνεδρίαση της
Ειδικής Διαρκούς Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και της
Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέ-
σεων µε θέµα: «Το BREXIT και οι επιπτώσεις στο µέλλον της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης».

Όλα αυτά, λοιπόν, δείχνουν το αυτονόητο, ότι ακριβώς επειδή
είµαστε οι µόνοι που έχουµε συγκεκριµένες προτάσεις, θέλουµε
αυτές οι προτάσεις να είναι αντικείµενο δηµόσιας συζήτησης.
Προφανώς συµφωνούµε µε τις προτάσεις που ακούστηκαν, πρέ-
πει αυτές να µην περιοριστούν µόνο εντός του Κοινοβουλίου,
αλλά να έχουν ευρύτερη απήχηση, δηλαδή να συζητήσουµε µε
την κοινωνία ξανά κι όχι µόνο µε τους επιστήµονες. Είναι κάτι
που µπορούµε να το προγραµµατίσουµε, σε συνδυασµό και µε
τις πρωτοβουλίες που θα αναλάβετε εσείς ως Κοινοβούλιο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του
Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Περί ποινικής ευθύνης των
Υπουργών», όπως ισχύει, στις 8-11-2017 ποινική δικογραφία που
αφορά στον Υπουργό Εθνικής Άµυνας κ. Παναγιώτη Καµµένο.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση της υπ’ αριθµόν 8/6/1-11-
2017 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα: «Χωρίς στρατηγική και
ενεργό συµµετοχή η Ελλάδα στον διάλογο για το µέλλον της Ευ-
ρώπης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 21.16’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 5 Δεκεµβρίου 2017 και ώρα 12.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που σας έχει διανεµηθεί.

2694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                   ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


